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MINUTI

Il-Minuti tas-Seduta Nru 74 li saret fil-21 ta’ Jannar, 2009 ġew konfermati.

MISTOQSIJIET – TWEĠIBIET ORALI

KUNSILLI LOKALI - KUMITATI KONĠUNTI TAL-LES

838. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Luciano Busuttil) staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jpoġġi fuq il-mejda tal-Kamra l-audited accounts u l-financial reports tal-kumitati konġunti tal-Local Enforcement System (LES) minn meta bdiet titħaddem is-sistema tal-infurzar lokali sal-31 ta' Marzu, 2008?
ONOR. CHRIS SAID (Segretarju Parlamentari) (f’isem il-Prim Ministru):  B’riferenza għall-mistoqsija parlamentari numru 838 qiegħed inpoġġi fuq il-mejda tal-Kamra l-audited accounts tal-kumitati konġunti minn meta kull kumitat beda jiġi awditjat.  Dawn huma kif ġej: 

Kumitat Konġunt taż-Żejtun – Rapport għas-sena finanzjarja bejn il-31 ta’ Marzu, 2000 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – Tmien Rapporti; Kumitat Konġunt ta’ Tas-Sliema – Mill-31 ta’ Marzu, 2003 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – Ħames rapporti; Għawdex – Mill-1 ta’ Marzu, 2003 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – Ħames rapporti; San Pawl il-Baħar – 31 ta’ Marzu, 2003 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – Ħames rapporti; Qormi – Mill-31 ta’ Marzu, 2004 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – erba’ rapporti; Birkirkara – Mill-31 ta’ Marzu, 2003 sal-31 ta’ Marzu, 2007 – Ħames rapporti; Fgura – Ma jaddottax is-sistema tal-pooling.  Għaldaqstant l-audited accounts tas-sistema tal-infurzar lokali isir individwalment mill-kunsilli lokali membri ta’ dan iil-kumitat kunġunt; Valletta – Billi dan il-kumitat hu kompost mill-Furjana u Valletta, dawn iż-żewġ lokalitajiet iżommu separatament l-accounts tas-sistema tal-infurzar lokali rispettivi tagħhom ma’ dawk ġenerali tal-kunsill; Żurrieq – Din l-informazzjoni ma ngħatatx għax l-uffiċjal awtorizzat ta’ dan il-kumitat konġunt jinsab indispost.

MOSTA - TRIQ IL-WAQQAFA

1318. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: B’riferenza għall-mistoqsija parlamentari 999, jista’ l-Ministru jagħti time frame ta' meta se jibda x-xogħol fuq Triq il-Waqqafa fil-Mosta, liema triq diġà għandha parti minnha lesta u fadlilha parti oħra li għad trid tingħata wiċċ ġdid?

ONOR. AUSTIN GATT (Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzoni):  Ninsab infurmat li l-parti li diġà saret mill-gvern ċentrali kienet dik il-parti li taqà taħt ir-responsabbiltà tal-gvern ċentrali.  Il-manutenzjoni neċessarja li trid issir fil-parti l-oħra hija responsabbiltà tal-kunsill lokali u għalhekk nitlob lill-Onor Interpellant jagħmel il-mistoqsija tiegħu lill-ministeru konċernat.
KORPORAZZJONI GĦAS-SERVIZZI TAL-ILMA - TELF TA' ILMA

2340. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm kienu l-interventi tal-korporazzjoni għas-servizzi tal-ilma fl-inħawi ta' Buġibba, San Pawl il-Baħar, Qawra, Xemxija, Burmarrad u Wardija matul ix-xhur bejn April u Awwissu tal-2008?  Kemm kien it-telf ta' ilma reġistrat mill-Korporazzjoni għas-Servizzi tal-Ilma f'dawn l-istess inħawi matul il-perijodu msemmi?
ONOR. AUSTIN GATT:  In-numru ta' interventi li saru f'dawn il-lokalitajiet kollha bejn April u Awwissu, 2008 hija ta’ 963 li jammontaw għal 10% tal-interventi kollha li saru fl-istess perijodu f'Malta.  L-ammont ta' telf ta' ilma reġistrat varja minn madwar 39.9 metru kubu fis-siegħa għal madwar 84.9 metru kubu fis-siegħa.
PUBLIC SERVICE GARAGES

3025. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm kien in-numru ta' public service garages li kienu liċenzjati fl-aħħar tal-1998, 2003 u Settembru 2008 rispettivament?  
Kemm kien, fl-istess dati, in-numru ta' karozzi reġistrati bħala K plates, QZ plates, VY plates, GY plates, MY plates u CY plates fuq dawn l-istess garages?
ONOR. AUSTIN GATT:  Qed inpoġġi fuq il-mejda tal-Kamra l-informazzjoni mitluba.
BDIEWA - AĊĊESS GĦAR-RABÀ 

3169. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Billi kif inhu magħruf l-aċċess tal-bdiewa għar-rabà tagħhom hu importanti ferm biex l-istess bdiewa jaslu fir-rabà u biex iġorru l-prodotti tagħhom, jista' l-Ministru jagħti tagħrif dwar meta hu mistenni li jinbeda programm komprensiv ta' bini u rranġar ta' toroq fil-kampanja għall-benefiċċju tas-settur agrikolu?
ONOR. AUSTIN GATT:  Filwaqt li napprezza l-osservazzjonijiet li qed jagħmel l-Onor. Interpellant, fil-mument preżenti jeżistu prijoritajiet oħra fejn jintużaw ir-riżorsi limitati li għandna fit-tiswija tat-toroq.
MEPA - ĦRUĠ TA’ PERMESSI

3819. L-ONOR. FREDERICK AZZOPARDI (f’isem l-Onor. Francis Zammit Dimech) staqsa lill-Prim Ministru: Kemm-il talba rċeviet il-MEPA sabiex toħroġ permess li jkun meqjus li ġie approvat a tenur ta’ paragrafu (f) ta’ artiklu 36(6) tal-Att dwar l-Ippjanar? Kemm-il permess fil-fatt inħareġ a tenur ta' dan il-provvediment tal-liġi u kemm kienu rifjutati?  Fejn il-permess ma nħariġx skont dan il-provvediment, x'kienet ir-raġuni li ngħatat?
ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Nirriferi lill-Onor. Interpellant għat-tweġiba li tajt għall-mistoqsija parlamentari 4684.
KUNSILLI LOKALI - BUDGET ALLOKAT
4035. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Ministru jgħid x'budget kellu kull kunsill f'Malta tul dawn l-aħħar tliet snin?  Kemm minn dan il-budget ikollu jonfoq kull kunsill għal spejjeż rikorrenti, servizzi u pagi? Dawn l-ispejjeż jingħataw lilna forma ta' tabella? Kemm jifdallu flus kull kunsill biex ikun jista' jużahom għall-bżonnijiet tal-lokalità tiegħu?
ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Nirriferi lill-Onor. Interpellant għat-tweġiba li tajt għal mistoqsija parlamentari 4580.
TILWIM INDUSTRIJALI

4224. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Noel Farrugia) staqsa lill-Prim Ministru: B’riferenza għal mistoqsija parlamentari 3971, jista’ l-Ministru jgħid kemm kien in-numru ta' każijiet ta' tilwim industrijali li ġew irrapportati lill-gvern f'pajjiżna din is-sena u fl-aħħar erba’ snin, sena b'sena?   Kemm minnhom għadhom pendenti u x'inhi l-pożizzjoni tal-gvern fil-mument?

ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Nirriferi lill-Onor.Interpellant għat-tweġiba li tajt għal mistoqsija parlamentari numru 3971.
ŻURRIEQ - TRIQ VALLETTA 

4423. L-ONOR. JOSEPH SAMMUT  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: L-ADT għandha pjanijiet li timbarka fuq ir-rikostruzzjoni ta' Triq Valletta li tibda minn Ħal Kirkop u tispiċċa ż-Żurrieq?  Jekk fl-affermattiv, meta se jinbeda dan ix-xogħol?  L-ADT għandha l-ħsieb tiddiskuti mal-kunsilli lokali l-impatt ta' kif se jaffettwa l-inħawi t-tibdil fil-management tat-traffiku?
ONOR. AUSTIN GATT:  L-ADT se tibni mill-ġdid Triq il-Belt Valletta li tagħti minn Ħal Kirkop għaż-Żurrieq.  Ix-xogħol hu mistenni li jibda lejn nofs l-2009.  Il-kunsilli lokali kollha tal-inħawi li se jiġu affetwati bid-devjazzjoni tat-traffiku matul ix-xogħlijiet se jiġu kkonsultati qabel u waqt ix-xogħlijiet.
KIRKOP - TRAFFIC LIGHTS FI TRIQ SAN ĠWANN
4426. L-ONOR. JOSEPH SAMMUT  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni:  X’inhi r-raġuni li ma ġewx stallati traffic lights fi Triq San Ġwann, Kirkop, eżattament fejn hemm il-Kulleġġ San Benedettu u s-supermarket Lidl in vista tal-attività li hemm f’din iż-żona? 
ONOR. AUSTIN GATT:  Għaddejt is-suġġeriment tal-Onor. Interpellant lill-ADT.

ŻEBBUĠ – BINI TA’ ĦAJT MADWAR SIT VAKANTI

4945. L-ONOR. PHILIP MIFSUD  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jassigura li l-MEPA tinforza sit vakanti pjuttost kbir li jinsab fuq tliet toroq f'Ħaż-Żebbuġ li huma Triq is-Sindku P. Vella, Triq Dun Salv Ciappara u Triq Dun Salv Trevisan billi ddawru b’ħajt kif stipulat b'regolamenti li daħlu fis-seħħ numru ta' xhur ilu?  

ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Ninforma lill-Onor. Interpellant li s-sit vakanti li jinsab fuq tliet toroq f'Ħaż-Żebbug, jiġifieri Triq is-Sindku P.Vella, Triq Dun Salv Ciappara u Triq Dun Salv Trevisan, kien ġie irrappurtat mill-kunsill lokali.  Meta saru l-investigazzjonijiet mis-sezzjoni tal-infurzar tal-MEPA, ħareġ li fuq din l-art għaddejjin proċeduri ċivili fil-qrati biex jiġi determinat min hu sid l-art.

Minħabba f'hekk il-proċeduri minn naħa tal-MEPA waqfu għal ftit sakemm jiġi ċċarat dan il-punt.  Sussegwentament ġie deċiż li tinħareġ notifika ta' infurzar fuq sidien mhux magħrufa li se titwaħħal fuq is-sit taħt il-kriterju ta' injury to amenity skont kif stipulat f'artiklu 55 tal-Att Nru 1 tal-liġi dwar l-ippjanar.  Din in-notifika tagħti żmien sitt ġimgħat biex jittella’ l-ħajt.  Jekk dan ma jsirx, il-MEPA tinforma lill-kunsill biex dan jissottometti stima tax-xogħlijiet li hemm bżonn biex tiġi evalwata mill-MEPA.  Hekk kif il-MEPA tapprova din l-ispiża, tinforma lill-kunsill li x-xogħol jista’ jsir u tħallas lill-kunsill meta jitlesta.
KEMMUNA – PERMESSI GĦAL RMIĠĠI 

4991. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm hemm permessi għall-irmiġġi f'Kemmuna? Hemm talbiet għal irmiġġi ġodda f'Kemmuna?
ONOR. AUSTIN GATT: Ninsab infurmat li hemm żewġ permessi għal rmiġġi temporanji ġewwa il-bajja ta’ Santa Marija f’Kemmuna.  Hemm ukoll talbiet oħra għal rmiġġi ġodda ġewwa Kemmuna.
MALTA SHIPYARDS - XOGĦLIJIET FUQ VAPURI

4993. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Liema kienu l-vapuri li fuqhom sar xogħol mill-Malta Shipyards matul is-sena 2008, maqsuma xahar b'xahar? F'kull każ kemm dam ix-xogħol fuq kull vapur?
ONOR. AUSTIN GATT:  Qed inpoġġi fuq il-mejda tal-Kamra l-informazzjoni mitluba.
JUNIOR COLLEGE U UNIVERSITÀ – FTEHIM KOLLETTIV

4154. L-ONOR. EVARIST BARTOLO  staqsa lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: Fiex waslu n-negozjati mal-istaff akkademiku tal-junior college u l-università dwar ftehim kollettiv ġdid biex l-università tkun f'pożizzjoni li twettaq  il-miri strateġiċi tagħha għas-snin li ġejjin?
ONOR. DOLORES CRISTINA (Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport):  In-negozjati dwar il-ftehim kollettiv ġdid għall-università u l-junior college ġew magħluqa bl-iffirmar ta’ dan il-ftehim fil-21 ta’ Jannar, 2009.
SKEJJEL - E-LEARNING
4155. L-ONOR. EVARIST BARTOLO staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm kien l-ammont ta' fondi li ngħataw lill-iskejjel għall-e-learning fl-aħħar ħames snin, kull sena?  Liema skejjel ingħataw dawn il-fondi u fiex intnefqu dawn il-fondi?
ONOR. AUSTIN GATT:  Il-programm ta' e-learning ġie mniedi fl-2008 u s'issa l-gvern għamel commitment ta' €16,949,091.27 għall-infrastruttura edukattiva tal-e-learning. Dan l-investiment kommess se jinfirex fuq medda ta' ħames snin. Dan mhuwiex l-uniku ministeru li lilu huma allokati fondi għal dan is-settur, għalhekk nitlob lill-Onor. Interpellant jagħmel il-mistoqsija lill-ministeru konċernat.
MR SPEAKER (Onor. Louis Galea):  L-Onor. Bartolo, mistoqsija supplimentari.

ONOR. EVARIST BARTOLO:  Aktar milli nagħmel domanda xtaqt nitlob kjarifika.  Għandi nifhem li kważi €17-il miljun mhumiex għall-ministeru tal-edukazzjoni biss?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. AUSTIN GATT:  Is-somma hija globali. Per eżempju, għandek parti li hija fuq l-infrastruttura u allura tkun qiegħda taħt il-ministeru tal-edukazzjoni.

UNIVERSITÀ - BUDGETING 

4156. L-ONOR. EVARIST BARTOLO  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment:  S'issa kemm għadda flus lill-università minn dawk ivvutati għas-sena 2008?  Kemm jonqsu jgħaddi lill-università sal-aħħar tas-sena?
ONOR. TONIO FENECH (Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment):  Ngħarraf lill-Onor. Interpellant illi sal-aħħar ta’ Ottubru, it-Teżor għadda €23.6 miljun minn Item 6701, a favur l-università.  Kif indikat fis-supplementary estimates, taħt vot 28 qed jiġu vvutati €2 miljuni aktar għal din is-sena, apparti t-€30 miljun ipprovduti fl-estimi finanzjarji għall-2008 u l-€1.2 miljuni li l-università ġiet ipprovduta din is-sena minn fondi li ma ntużawx is-sena li għaddiet. 
MR SPEAKER:  L-Onor. Bartolo, mistoqsija supplimentari.

ONOR. EVARIST BARTOLO: Għandi nifhem li l-flus li ġew ivvotati lill-università għas-snin 2007 u 2008 issa għaddewlha kollha?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. TONIO FENECH: Jiena nformat li m’hemmx pendenzi bejn it-Teżor u l-università.

MR SPEAKER:  L-Onor. Bartolo.

ONOR. EVARIST BARTOLO: Ma nafx jekk id-domanda titqiesx bħala rilevanti imma għandha x’taqsam ukoll mal-budgeting. Il-Ministru jikkonsidra li ssir diskussjoni biex il-budgeting tal-università ma jibqax isir sena b’sena?  Ma jaħsibx li jekk ikollna naslu għall-pożizzjoni fejn ikun hemm roll-on budget, imqar ta’ tlieta jew erba’ snin, l-università tkun f’pożizzjoni aħjar li tippjana l-ħidma tagħha?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. TONIO FENECH: Il-gvern ma jeskludix dik il-possibbiltà ta’ diskussjoni.  Idealment din id-diskussjoni ma tkunx biss għall-università imma għal diversi oqsma oħra.  

FONDAZZJONI GĦALL-ISKEJJEL T'GĦADA - NEFQA

4157. L-ONOR. EVARIST BARTOLO  staqsa lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: Kemm nefqet il-Fondazzjoni għall-Iskejjel t’Għada fl-aħħar ħames snin?  Kemm minn dawn il-fondi ġew mis-self?  Kemm minnhom ġew mill-budget pubbliku?   Kemm ħallset imgħax fuq self kull sena?  Fiex nefqet il-flus kull sena?
ONOR. DOLORES CRISTINA:  L-informazzjoni mitluba se titpoġġa fuq il-mejda tal-Kamra.
PEMBROKE - TISWIJA TA' TOROQ

4158. L-ONOR. EVARIST BARTOLO staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Peress li qed nirċievi lmenti konsistenti dwar toroq fi stat ħażin ħafna li jwasslu għal istituzzjonijiet edukattivi f'Pembroke bħal Sir Adrian Dingli, Crafts Centre, Kulleġġ Santa Klara, Science Centre u Kumpless Martin Luther King, jista' l-Ministru jara li ssir pressjoni fuq l-entitajiet konċernati biex it-toroq jitranġaw?
ONOR. AUSTIN GATT:  Il-manutenzjoni tat-toroq imsemmija taqa’ taħt ir-responsabbiltà tal-kunsill lokali rispettiv. 
QASAM EDUKATTIV - IMPJEGATI

4159. L-ONOR. EVARIST BARTOLO  staqsa lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: Kemm ġew impjegati persuni fil-qasam edukattiv governattiv u f'liema grad bejn Settembru  u Diċembru 2007?
ONOR. DOLORES CRISTINA:  L-għadd ta’ persuni li ġew impjegati fil-qasam edukattiv governattiv bejn Settembru u Diċembru 2007 huwa kif ġej:  Direttur Ġenerali – Wieħed; regular Teachers – 170; supply teachers – 51; supply learning support assistants  - 21 u supply kindergarten assistants – 15.  Matul l-istess perjodu kien hemm wkoll l-impjieg ta’ sitt persuni rtirati mis-servizz (erba’ retired kindergarten assistants on call u żewġ retired teachers), persuna waħda bħala on call special needs emergency helper, 26 adult educators li jagħtu s-servizz tagħhom fil-klassijiet ta’ filgħaxija.
MR SPEAKER:  L-Onor. Bartolo, mistoqsija supplimentari.

ONOR. EVARIST BARTOLO:  Persuna li tagħmel erba’ snin impjegjata bħala supply teacher, supply learning support assistant jew supply kindergarten assistant, issir regolari tal-post?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. DOLORES CRISTINA:  Proprju bħalissa għaddejjin id-diskussjonijiet mal-MUT dwar is-supply grades u din għandha tinqata’ fi ftit ta’ żmien ieħor.

MR SPEAKER:  L-Onor. Bartolo.

ONOR. EVARIST BARTOLO:  Filwaqt li nifhem l-esiġenza tal-union li tipproteġi lil dawn il-kategoriji ta’ nies, ma taħsibx il-Ministru li jekk dan isir, inkunu qed nibagħtu messaġġ liż-żgħażagħ li minflok ikomplu jistudjaw l-università biex jieħdu l-B.Educ., jaraw kif jagħmlu biex jidħlu bħala supply u mbagħad isiru tal-post?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. DOLORES CRISTINA:  Il-punt li qed jagħmel l-Onor. Bartolo ilu jiġi diskuss ħafna.  Filwaqt li bl-ebda mod ma rrid ngħaddi dan il-messaġġ liż-żgħażagħ tagħna, wieħed irid jifhem li hemm numru ta’ supply teachers u ta’ assistants li ilhom f’din il-kariga għal numru twil ta’ snin u allura s-servizz li huma taw f’dan il-perijodu għandu jiġi rikonoxxut.

MR SPEAKER:  L-Onor. Bartolo.

ONOR. EVARIST BARTOLO:  Għalkemm naf li meta se nqajjem dan il-punt qiegħed nissogra li ma nidhirx sabiħ, xorta waħda se nqajmu għax safejn naf jien il-policy tal-gvern hi li nersqu lejn an all graduate teaching profession anke f’livelli oħrajn.  X’beħsibna nagħmlu biex ma nżarmawx dak li ġie armat fuq medda tas-snin biex ngħollu l-livell tal-edukaturi tagħna peress li l-aqwa sistemi edukattivi fid-dinja jiġbdu lejhom l-aqwa talent ta’ persuni li jridu proprju jgħallmu?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. DOLORES CRISTINA:  Bla dubju ta’ xejn id-diskussjonijiet iridu jdaħħlu fihom, kif sar diġà, l-università tagħna.  Wieħed irid joqgħod attent li l-istandards ma jinżlux, però fejn jidħlu servizzi wieħed irid iħares lejn il-validation tal-esperjenza u fl-istess ħin jipprovdi opportunitajiet biex fuq medda ta’ snin ikun jista’ jagħmel it-top-up courses u allura jasal għall-istandards li nixtiequ aħna.

PLASTIC WASTE

4657. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: B'riferenza għall-aħħar parti tar-risposta għall-mistoqsija parlamentari 4028, jista' l-Ministru jagħtini statistika fuq bażi nazzjonali? 
ONOR. TONIO FENECH:  Il-plastic waste kollu miġbur skont l-uffiċċju nazzjonali tal-istatistika huwa preċiż bħal dak li diġà ngħata fil-mistoqsija parlamentari numru 4028. 
STATISTIKA DWAR IL-POPOLAZZJONI

4685. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: B'riferenza għal mistoqsija parlamentari 4147, kemm jikkalkula l-gvern li se jkollna anzjani ta' 'l fuq minn 60 sena fis-snin 2025 u 2050?  Kemm qed jikkalkula li se jkollna working population fis-snin 2025 u 2050?  Kemm se jkollna twelid ta' trabi fis-snin 2025 u 2050?
ONOR. TONIO FENECH:  Nirriferi lill-Onor. Interpellant għat-tweġiba mogħtija għall-mistoqsija parlamentari 4147.
ĊENTRI TA’ RIABILITAZZJONI 

4686. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: B’riferenza għal mistoqsijiet parlamentari 4196 u 3454, jista’ l-Ministru jgħid jekk jeżistix ċentru fejn persuna li għandha inqas minn 60 sena tkun tista' tmur fih għar-rijabilitazzjoni? Peress li anzjani u persuni li għandhom iktar minn 60 sena jistgħu jmorru Zammit Clapp, hemm ħsieb li fil-futur jinbnew ċentri oħrajn bħal dan?
ONOR. JOHN DALLI (Ministru għall-Politika Soċjali):  Minn Novembru, 2007 il-ministeru tiegħi estenda dan is-servizz għall-Isptar Karen Grech fejn adulti ta' kull età jistgħu jibbenefikaw minn dan is-servizz ta' rijabilitazzjoni. B'hekk is-servizz li kien jingħata fl-Isptar Zammit Clapp issa ġie estiż ukoll għall-adulti kollha u  mhux biss għal dawk li għandhom aktar minn 60 sena.
MR SPEAKER:  L-Onor. Agius Decelis, mistoqsija supplimentari.

ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS:  L-ewwelnett nixtieq nifraħ lill-ministeru illi ħa deċiżjoni daqshekk importanti għax qabel nies ta’ inqas minn 60 sena kien ikollhom problema dwar fejn għandhom imorru biex jingħataw servizz ta’ riabilitazzjoni.  Jista’ l-Ministru jgħidli jekk il-cardiac rehabilitation u rehabilitations oħrajn, li saret riferenza għalihom fil-budget li għadda, humiex se jkunu fl-istess bini tal-Isptar Karen Grech jew se jinbena xi ċentru ieħor għalihom?

MR SPEAKER:  Il-Ministru.

ONOR. JOHN DALLI:  Kif jaf l-Onor. Membru bħalissa għaddejjin bi pjani biex nibnu sptar ġdid ta’ riabilitazzjoni illi fih ma jingħatax biss is-servizz ta’ kura imma jkun fih il-plant kollu neċessarju għal kwalunkwe forma ta’ riabilitazzjoni, li jinkludi wkoll is-servizz ta’ fiżjoterapija.  Dan se jkun ċentru modern u meta jkun lest se jiġbor fih il-kontinwazzjoni tas-servizzi li llum qegħdin jingħataw ġewwa l-Istpar Mater Dei.  Aħna qegħdin nikkalkulaw li dan l-isptar se jilqa’ fih madwar 280 sodda, però kif qed ngħidu din mhijiex biss kwestjoni ta’ sodod imma hija kwestjoni ta’ faċilitajiet bħal swimming pools, therapy units, physiotherapy u affarijiet bħal dawn.

PRODUZZJONI TA’ ŻEBBUĠ

4687. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Filwaqt li ninforma lill-Ministru li l-perijodu li qed nitlob it-tagħrif dwaru huwa bejn Diċembru, 2007 u Diċembru, 2008, jista' jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4197, 3430 u 2637 u jgħid kemm-il kilo ta' żebbuġ huwa stmat li jiġi prodott f'Malta?  Kemm-il litru ta' żejt jiġi maħdum minn dan? Hemm xi pjanijiet sabiex din l-industrija tiżviluppa iktar?  X'targets irid jilħaq il-gvern f'dan s-settur?
ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Ministru għar-Riżorsi u Affariijiet Rurali):  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
BORDIJIET TAL-GVERN - PERSUNI 'L FUQ MINN 60 SENA 

4688. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Prim Ministru: Jista’ l-Prim Ministru jwieġeb il-mistoqsijiet parlamentari 4107 u 3148, u jgħid kemm hemm persuni li għandhom 'l fuq minn 60 sena li huma fuq bordijiet tal-gvern?  Jekk iva, f'liema bord qegħdin?  Kemm ilhom iservu f'dan il-bord?  Fuq liema kriterji qegħdin iservu f'dawn il-bordijiet?
ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Nirriferi lill-Onor. Interpellant għat-tweġiba li ngħatat għal mistoqsija parlamentari 3148.
STAĠUN TAL-KAĊĊA U NSIB

4750. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS  staqsa lill-Prim Ministru: Jista’ l-Prim Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 4219 billi jgħid kif se jkun imqassam l-istaġun tal-kaċċa u nsib għas-sena 2009? Jistgħu jiġu spjegati l-istaġuni permessi vis-à-vis speċi speċi? 
ONOR. CHRIS SAID (f’isem il-Prim Ministru):  Nirriferi lill-Onor. Interpellant għat-tweġiba li ngħatat għall-mistoqsija parlamentari 4219.
MINISTERU GĦAL GĦAWDEX - SAFAR UFFIĊJALI

5028. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru għal Għawdex: Tist’ l-Ministru tgħid kemm saru safriet fuq xogħol minn persuni f’dipartimenti u entitajiet li jaqgħu taħt id-dekasteru tagħha matul l-2008, xahar b'xahar?   X'kien l-iskop f'kull każ u liema kienet id-destinazzjoni?
ONOR. GIOVANNA DEBONO (Ministru għal Għawdex):  L-informazzjoni mitluba mill-Onor. Interpellant hija kif murija fit-tabella li se npoġġi fuq il-mejda tal-Kamra.
MINISTERU TAL-FINANZI, L-EKONOMIJA U INVESTIMENT - SAFAR UFFIĊJALI

5029. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Kemm saru safriet fuq xogħol minn persuni f’dipartimenti u entitajiet li jaqgħu taħt id-dekasteru tiegħu matul is-sena 2008, xahar b'xahar?  X'kien l-iskop f'kull każ u liema kienet id-destinazzjoni?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
KONTRAVVENZJONIJIET TAT-TRAFFIKU

5030. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Prim Ministru: Kemm inġabru flus minn kontravvenzjonijiet tat-traffiku matul is-sena 2008, maqsuma xahar, xahar u skont il-lokalità?
ONOR. TONIO FENECH (f’isem il-Prim Ministru):  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra

MINISTERU GĦALL-INFRASTRUTTURA, TRASPORT U KOMUNIKAZZJONI - XIRI TA' VETTURI

5031. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm inxtraw karozzi mid-dipartimenti u entitajiet li jaqgħu taħt id-dekasteru tiegħu matul is-sena 2008, xahar b'xahar?  Ta' liema marka kienu, x'tip kienu u kemm qamu?
ONOR. AUSTIN GATT:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MINISTERU GĦALL-INFRASTRUTTURA, TRASPORT U KOMUNIKAZZJONI - SAFAR UFFIĊJALI

5032. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Chris Agius) staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Kemm saru safriet fuq xogħol minn persuni f’dipartimenti u entitajiet li jaqgħu taħt id-dekasteru tiegħu matul is-sena 2008, xahar b'xahar?  X'kien l-iskop f'kull każ u liema kienet id-destinazzjoni?

ONOR. AUSTIN GATT:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MINSTERU TAL-EDUKAZZJONI, KULTURA, ŻGĦAŻAGĦ U SPORT - NEFQA FUQ FUEL 

5121. L-ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS (f’isem l-Onor. Noel Farrugia) staqsa lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: Kemm kienet in-nefqa globali fuq fuel, petrol, eċċ., tal-ministeru u entitajiet li jaqgħu taħtha matul l-2008?
ONOR. DOLORES CRISTINA:  In-nefqa globali fuq fuel, petrol, eċċ., hija ta’ €519,565.18.
MR SPEAKER:  Grazzi. Il-ħin tal-mistoqsijiet għadda.  Tqegħid ta’ Karti. ll-Ministru għal Għawdex.


TQEGĦID TA’ KARTI

ONOR. GIOVANNA DEBONO: Sur President, inqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra:   

Tagħrif dwar in-nefqa fuq fuel mid-dekasteru li għalih hi responsabbli l-Ministru għal Għawdex matul l-2008, bi tweġiba għall-mistoqsija parlamentari numru 5125;

f’isem il-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali nqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra:

Avviż Legali Nru. 24 tal-2009 – Regoli tal-2009 dwar il-Ħteġijiet tas-Saħħa tal-Annimali għall-Annimali tal-Akkwakultura u l-Prodotti tagħhom, u dwar il-Prevenzjoni u l-kontroll ta’ Ċertu Mard f’Annimali Akkwatiċi; u

Tagħrif dwar proġetti li twettqu fl-2008 mill-Kumitati għar-Rijabilitazzjoni tal-Kottonera, tal-Belt Valletta u tal-Imdina u l-programm ta’ xogħlijiet tagħhom għall-2009, bi tweġiba għall-mistoqsija parlamentari numru 5378.

MR SPEAKER:  Grazzi. Il-Ministru Austin Gatt. 

ONOR. AUSTIN GATT: Sur President, inqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra:

Avviż Legali Nru. 25 tal-2009 – Regolamenti tal-2009 li jemendaw ir-Regolamenti dwar Vetturi bil-Mutur (Liċenzji tas-Sewqan).

MR SPEAKER:  Grazzi.  Il-Ministru Dolores Cristina.

ONOR. DOLORES CRISTINA:  Sur President, inqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra:   

Tagħrif dwar l-għadd ta’ studenti li qegħdin jistennew id-deċiżjoni tal-iStatementing Board għas-snin bejn l-2006 u l-2008, l-għadd ta’ drabi li ltaqa’ l-istess board fis-snin bejn l-2003 u l-2009 kif ukoll l-għadd ta’ facilitators, bi tweġiba għall-mistoqsija parlamentari numru 5521.

MR SPEAKER:  Grazzi.  Il-Ministru John Dalli.

ONOR. JOHN DALLI:  Sur President, inqiegħed  fuq il-mejda tal-Kamra:

Tagħrif dwar l-għadd ta’ polikliniċi kif ukoll l-għadd ta’ impjegati, is-salarji tagħhom u l-għadd ta’ pazjenti li attendew fil-polikliniċi fis-snin bejn l-2005 u l-2007, bi tweġiba għall-mistoqsija parlamentari numru 5356.

MR SPEAKER:    Grazzi.   Il-Ministru Carmelo Mifsud Bonnici.

ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI (Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern): Sur President, inqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra:

Tabella li turi l-għadd ta’ kawżi li nfetħu ġodda f’Malta u f’Għawdex matul l-2008, bi tweġiba għall-mistoqsija parlamentari numru 5386.

MR SPEAKER:    Grazzi.  Ngħaddu issa għall-kondoljanzi. Il-Prim Ministru.


KONDOLJANZI

ONOR. LAWRENCE GONZI (Prim Ministru):  Sur President, fil-ġranet li għaddew tħabbret il-mewt tal-mamà tal-Onor. Louis Deguara u dalgħodu attendejna - min seta' - għall-funeral tagħha.  F'dawn il-mumenti jien naf li m'hemmx kliem u m'hemm xejn li jista' jimla l-vojt li f'daqqa waħda jitfaċċa meta jiġi nieqes xi ħadd mill-ġenituri, aktar u aktar meta l-ġenitur tkun l-omm li tkun rabbiet familja sħiħa, li tkun għext magħha tant snin u li f'daqqa waħda ssibha nieqsa.  Żgur li t-telfa tas-Sinjura Deguara għall-Onor. Louis Deguara, għal ħutu u għalll-familja kollha hija telfa li mhijiex żgħira.  Għalhekk f'dan il-mument partikolari, kull min huwa viċin il-familja Deguara jkun għaddej minn ċerti mumenti li żgur ikunu mumenti diffiċli ħafna. Jien naċċerta lill-Onor. Louis Deguara u lill-familja kollha tiegħu li f'dan il-mument se jsib lil sħabu kollha f'din il-Kamra qrib  tiegħu jesprimu s-solidarjetà sħiħa miegħu u jkunu viċin dawn is-sentimenti li ħafna drabi diffiċli ħafna li tesprimihom. 

Għaldaqstant f'ismi personali, f'isem sħabi kollha ta' din in-naħa tal-Kamra u m'għandix dubju anke tan-naħa l-oħra nwassal il-kondoljanzi mill-ġdid, wara li tajniehom dalgħodu, lill-familja Deguara.  Jien nesprimi s-sens ta' solidarjetà u għaqda flimkien miegħu f'dan il-mument diffiċli u fl-istess ħin nassigurah li f'dan il-mument partikolari din il-Kamra tkun qiegħda tagħti l-ħsieb tagħha biex bħala familja jkunu jistgħu jissuperaw dan il-mument diffiċli.   Nirringrazzjak.

MR SPEAKER:   Il-Kap tal-Oppożizzjoni.

ONOR. JOSEPH MUSCAT (Kap tal-Oppożizzjoni):  Sur President, f’ismi u f’isem din in-naħa tal-Kamra ningħaqad mas-sentimenti li għadu kemm esprima l-Prim Ministru.  Aħna nwasslu l-kondoljanzi tagħna lill-familja Deguara kollha għall-mewt tas-Sinjura Mary Deguara.  Bla dubju ta' xejn aħna ningħaqdu ma' dawn is-sentimenti u nixtiequ l-għomor lill-familja kollha.

MR SPEAKER:  Grazzi. B'sogħba anke jien, bħala Speaker, ningħaqad maż-żewġ naħat tal-Kamra f'dawn l-espressjonijiet ta' sogħba u solidarjetà u ninkariga lill-Iskrivan tal-Kamra sabiex twassal dawn il-kondoljanzi lis-Sur Deguara, il-papà tal-Onor. Deguara, lill-istess Onor. Louis Deguara u lill-membri kollha tal-familja.

ONOR. LOUIS DEGUARA: Sur President, ippermettuli nirringrazzja lill-Prim Ministru, lill-Kap tal-Oppożizzjoni,  lill-membri taż-żewġ naħat tal-Kamra u lil dawk li ma setgħux jattendu għall-funeral li sar dalgħodu talli lkoll estendew kliem ta' solidarjetà u ta' faraġ għat-telfa tal-għażiża ommi.   

Nixtieq nirringrazzja partikolarment lill-Ministru John Dalli u liż-żewġ segretarji parlamentari tiegħu għall-għajnuna kollha li taw lili u lill-familja waqt ir-rikoveru li kellha ommi.  Ħafna drabi nħarsu iżjed lejn dak li huwa negattiv milli lejn dak li huwa pożittiv.  L-aħħar tlett ijiem għaddejthom ġewwa l-coronary care unit u naħseb li kieku xi ħadd imur hemmhekk u jara x’xogħol isir u b'liema dedikazzjoni jsir allura jkompli jkattar fina l-Maltin li għandna nkunu kburin bis-servizzi li nwasslu lil dawk li huma l-aktar fil-bżonn u f'mumenti l-aktar diffiċli.

Jien inħossni xxurtjat, forsi aktar minn ħuti, mhux biss talli l-Mulej tana omm li kienet qaddisa imma talli tana omm li għallmitna akkost ta' kollox inżommu mal-valuri kristjani tagħna. Nirringrazzja wkoll lill-Mulej talli tana l-grazzja li omm bħal din stajna ngawduha għal żmien tant twil.  Nirringrazzjakom ilkoll u nassigurakom li s-sentimenti tagħkom napprezzawhom ħafna. 

MR SPEAKER:   Grazzi.  Stqarrijiet ministerjali.  Il-Prim Ministru.


STQARRIJIET MINISTERJALI
STQARRIJA DWAR VIŻITA UFFIĊJALI MILL-PRIM MINISTRU FIL-ĠERMANJA BEJN ID-19 U T-22 TA’ JANNAR, 2009

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Sur President, nixtieq nagħmel stqarrija ministerjali marbuta mal-viżita uffiċjali li kelli fil-Ġermanja bejn is-19 u t-22 ta' Jannar li għadda.  

F’din l-ewwel opportunità li għandi, nixtieq ninforma lill-Kamra dwar il-viżita uffiċjali li kelli fil-Ġermanja matul il-gimgħa li għaddiet, fuq stedina tal-Gvern Federali Ġermaniż. Id-delegazzjoni kienet tinkludi, fost oħrajn, lill-Vici Prim Ministru u Ministru tal-Affarijiet Barranin, l-Onor. Tonio Borg u lir-Rappreżentant Permanenti Malti fi Brussels, l-Ambaxxatur Richard Cachia Caruana u l-Ambaxxatur ta’ Malta għall-Ġermanja John Paul Grech.

Il-qofol tal-viżita uffiċjali kienet il-laqgħa mal-Kanċillier Ġermaniż Angela Merkel nhar it-Tlieta, 20 ta’ Jannar fejn iddiskutejna:

(i) L-Immigrazzjoni Illegali.  Il-Kanċillier Ġermaniz, Merkel iddikjarat li l-Ġermanja tifhem bis-sħiħ il-problemi kbar li Malta qiegħda tiffaċċja.  Hi kkonfermat li pajjiżha ma kienx se jonqos mid-doveri u responsabbiltajiet tiegħu, speċjalment fid-dawl tal-Patt dwar l-Immigrazzjoni u l-Ażil.

(ii) Il-kriżi fil-Lvant Nofsani, l-Unjoni dwar il-Mediterran u r-relazzjonijet ta’ Malta mal-pajjiżi Nord Afrikani.  Iddikustejt flimkien mal-Kanċillier Ġermaniż kif Malta tħares lejn is-sitwazzjoni preżenti fil-Lvant Nofsani, speċjalment wara l-waqfien mill-ġlied u s-sitwazzjoni umanitarja wara l-ostilitajiet; il-futur tal-Unjoni dwar il-Mediterran, kif ukoll ir-relazzjonijiet ta’ Malta mal-ġirien tagħha tan-Nord tal-Afrika.

(iii) Bidla fil-klima, kriżi tal-enerġija u kooperazzjoni bejn iż-żewġ pajjizi fil-kamp tal-enerġija alternattiva.   Hawnhekk ikkonfermajna r-rieda sħiħa tal-gvernijiet tagħna li nilħqu l-miri li għamilna għas-sena 2020.  Fid-dawl ta’ dan, qbilna li ż-żewġ ministri rispettivi responsabbli minn dan il-qasam jiltaqgħu sabiex jiddiskutu dawn il-materji, kif ukoll kooperazzjoni fl-oqsma tal-enerġija alternattiva, fuq bażi bilaterali f’aktar dettall.

(iv) Il-Krizi Finanzjarja u r-Ricessjoni Internazzjonali.  Spjegajt kif il-kriżi finanzjarja internazzjonali ftit li xejn laqtet lill-Malta minħabba li l-banek Maltin ma kellhomx rabtiet mas-subprime market u li l-Maltin jinvestu bis-sħiħ fil-banek lokali Maltin u għalhekk ma nħasset qatt s’issa problema ta’ likwidità.  Il-problema ewlenija li Malta qiegħda tiffaċċja hija effett tal-fatt li l-ekonomija Maltija hija waħda miftuħa u għalhekk esposta għall-effetti tar-riċessjoni li bħalissa tinsab tolqot is-swieqi prinċipali internazzjonali.
(v) Tisħiħ tar-relazzjonijiet fl-oqsma tal-Investiment u Kummerc.  Il-Ġermanja tibqa’ l-akbar sieħeb importanti fil-kummerċ li Malta għandha fl-Ewropa.  Hawnhekk qbilna li nkomplu nsaħħu l-isforzi tagħna sabiex il-kummerċ u l-investiment li diġà jeżisti bejn Malta u l-Ġermanja, speċjalment fl-oqsma tat-teknoloġija, industrija u turiżmu, jkomplu jissaħħu.  
Wara l-laqgħa mal–Kanċillier Merkel, għamilt żjara lill-Ministru Federali tal-Affarijiet Barranin Ġermaniz, F.W. Steinmeier.  Miegħu ġew diskussi dawn il-punti:

(i) l-immigrazzjoni illegali u l-Politika Ewropea dwar l-Migrazzjoni.

(ii) il-Konflitt fil-Lvant Nofsani

(iii) l-Unjoni tal-Mediterran u r-relazzjoniet bejn l-Unjoni Ewropea u l-Lega Għarbija.

(iv) il-bżonn li jissaħħu dejjem aktar ir-relazzjonijiet transatlantiċi.

(v) it-Trattat ta’ Lisbona.

Ġewwa Berlin kelli wkoll laqgħa ma’ uffiċjali għolja tad-Deutsche Bank, bank ewlieni Ġermaniz, ġewwa l-kwartieri tagħhom.  Fl-2007, id-Deutsche Bank fetaħ żewġ uffiċini f’Malta sabiex joffri servizzi finanzjarji.   Issa dan il-bank se jespandi u jiddiversifika l-investiment tiegħu f’Malta għaliex jemmen li f’Malta jeżistu opportunijtajiet tajbin.  Minħabba f’hekk, id-Deutsche Bank beħsiebu jżid in-numru tal-impjegati tiegħu f’Malta.

Mid-diskussjonijiet ħareġ ċar li Deutsche Bank iqis l-investiment tiegħu f’Malta bħala wieħed sod, bi prospetti eċċellenti.  Skont dan il-bank, dan huwa dovut għall-fatt li Malta għażlet it-triq tas-serjeta` finanzjarja, ibbażata fuq reġim finanzjarju regolat u sistemi bankarji sani.  Dan illum jikkwalifika lil Malta bħala ċentru ta’ servizzi finanzjarji imfittex u rispettat mill-komunità finanzjarja internazzjonali.  

Iż-żewġ attivitajiet l-oħra li kelli f’Berlin kienu diskors fil-Kwartieri tar-Rappreżentanza tal-Kummissjoni Ewropea bit-tema: Malta fl-Ewropa, Ħames Snin Wara: Riflessjonijiet u Ambizzjonijiet. Għal din l-attivita` attendew numru ta’ membri parlamentari Ġermanizi, ambaxxaturi, uffiċjali governattivi u membri ta’ organizzazzjonijiet diversi.  Qed inpoggi fuq il-mejda tal-Kamra kopja tad-diskors li għamilt f’din l-okkażjoni  Kelli wkoll laqgħa mal-German-Maltese Parliamentary Friendship Group.  Il-Grupp Parlamentari Ġermaniż huwa fformat minn membri mill-gruppi politici kollha rappreżentati fil-Parlament Federali, li jinkludu s-CDU/CSU, l-SPD, il-Ħodor, l-FDP u l-Partit tax-Xellug. Flimkien qbilna li nkomplu niżviluppaw il-kuntatt parlamentari bejn Malta u l-Ġermanja.

L-għada, l-Erbgħa, 21 ta’ Jannar mort Hamburg, it-tieni l-akbar belt fil-Ġermanja u t-tieni l-akbar port fl-Ewropa, wara Rotterdam.  Hawnhekk iltqajt ma’ Ole von Beust, il-Prim Ministru tal-Istat ta’ Hamburg, fejn iddiskutejna:
(i) tisħiħ ta’ Kollaborazzjoni Ekonimika bejn Malta u l-Istat Ġermaniż ta’ Hamburg fis-setturi marittimi, kemm dawk tal-merkanzija kif ukoll dawk relatati mar-Reġistru tal-Bandiera Maltija.

(ii) inizjattivi sabiex jikber l-interess tal-kumpannijji Ġermaniżi f’Hamburg fis-servizzi marittimi li toffri Malta, speċjalment dak tar-Reġistru tal-Bandiera Maltija.

(iii) il-Kriżi Finanzjarja Internazzjonali u kif din tinsab tolqot l-ekonomija tal-industrija marittima.

(iv) il-Proġett tar-Riġenerazzjoni tal-Port ta’ Hamburg - Hafen City.   

Kelli wkoll laqgħa ma’ numru ta’ investituri Ġermanizi fil-Konsulat ta’ Malta ġewwa din il-belt.  Dawn l-investituri kienu ġejjin fost l-oħrajn, mis-setturi marittimi, dawk tar-riċerka, dawk tal-avjazzjoni, dawk fit-teknologija tal-informatika, dawk mir-reġistru marittimu u tal-avjazzjoni, dawk  mis-settur tal-ħażna taż-żejt (oil tanking) u mis-settur tas-servizzi finanzjarji. 

Ġewwa Hamburg kelli l-pjaċir li nżur il-kwartieri ġenerali tal-kumpannija Lufthansa.  Iċ-chairman tal-kumpannija, August Wilhelm Hennigsen, ikkonferma li f’April li ġej, il-Lufthansa Technik se tinawgura uffiċjalment it-tliet hangars ġodda tagħha f’Malta.  Żewg hangars se jakkomodaw wide-body aircraft bħall-airbus 330 u A340, filwaqt li t-tielet wieħed se jiffoka fuq ajruplani izgħar, bħall-airbus 320 u l-Boeing B737.  L-investiment ta’ €55 miljun li qed tagħmel din il-kumpannija ġewwa pajjiżna jfisser li n-numru ta’ ħaddiema se jiżdied b’200 oħra sa tmiem is-sena d-dieħla.  B’hekk sa tmiem l-2010, in-numru ta’ impjegati tal-LT f’Malta jkun ilaħħaq mas-700.

Fl-aħħar ġurnata taż-żjara tiegħi, żort Stuttgart u Heidelberg fejn kelli laqgħa mal-Prim Ministru tal-Istat ta’ Baden-Wurttemberg, Günther Oettinger. Nixtieq nirrimarka li Baden-Wurttemberg huwa wieħed mill-aktar reġjuni sinjuri u industrijalizzati kemm fil-Ġermanja Federali kif ukoll fl-Ewropa, jospita intrapriżi magħrufa, fosthom Bosch, SAP AG, Daimler u BMW, kif ukoll huwa kkonsidrat bħala wieħed mill-Four Motors of Europe u ekonomikament l-aktar stat Ġermaniż dinamiku u li kiseb suċċess.
Flimkien mal-Prim Ministru Gunther Oettinger fl-uffiċċju tiegħu ġewwa Stuttgart iddiskutejna:

(i) is-sitwazzjoni finanzjarja internazzjonali u kif din laqtet kemm lill-istat ta’ Baden-Wurttemberg kif ukoll lil Malta.

(ii) l-immigrazzjoni illegali u kif din tinsab tolqot lil Malta minħabba l-pożizzjoni strategika tagħha fiċ-ċentru tal-Mediterran.

(iii) l-ekonomija ta’ Malta partikolarment dawk l-oqsma li Malta tinsab tikseb suċċess fihom fid-dawl tal-Viżjoni Malta 2015.

(iv) tisħiħ tal-kooperazzjoni ekonomika, kulturali/edukattiva bejn iż-żewġ naħat, speċjalment fl-oqsma ta’ edukazzjoni teknika u avvanzata.

Il-Prim Ministru Oettinger jagħraf ir-rwol speċjali li tista’ taqdi Malta fiċ-ċentru tal-Mediterran, bejn l-Unjoni Ewropea u l-kontinent Afrikan.  Għal dan il-għan, huwa offra li jagħmel proposta bil-miktub lill-Kanċillier Merkel kif ukoll lill-President tal-Kummissjoni Ewropea, Barroso sabiex issir f’Malta konferenza bejn l-UE u l-kontinent Afrikan fejn jiġu diskussi temi ta’ interess komuni bħall-immigrazzjoni illegali, il-bidla fil-klima, kooperazzjoni fl-użu tal-ilma u l-enerġija.    

Iddikutejna wkoll proposti oħra ta’ inizjattivi bilaterali, inkluż:
(i) skambju ta’ studenti bejn Malta u Baden-Württemberg fuq proġetti ta’ riċerka.

(ii) konferenza teknika f’Malta bil-partecipazzjoni u l-kooperazzjoni tal-komunità tan-negozju kemm f’Malta kif ukoll f’Baden-Württemberg.

(iii) kooperazzjoni bejn iż-żewġ naħat fil-qasam tar-riċerka dwar l-enerġija alternattiva kemm dik solari kif ukoll dik tar-riħ.  Din tista’ sseħħ bejn l-università ta’ Malta u ċentri tar-ricerka magħrufa bħala Freiburg, Tübingen u Karlsruhe.

(iv) viżita f’Malta mill-Ministru tal-Edukazzjoni u Riċerka ta’ Baden-Württemberg akkumpanjat minn delegazzjoni ta’ esperti fil-qasam tal-energija alternattiva u l-ilma għal diskussjonijiet mal-Gvern Malti.

Ġewwa Heidelberg, żort il-kwartieri ġenerali kif ukoll l-impjant prinċipali tal-kumpannija Prominent International li tipproduċi pompi speċjalizzati u impjanti tat-trattament tal-ilma.  Il-proprjetarju, li huwa Konslu-Ġenerali ta’ Malta, ħabbar li l-kumpannija tiegħu beħsiebha tinvesti €5 miljun  fuq proġett ta’ espansjoni fil-fabbrika li l-kumpanija għandha diġà ġewwa Bulebel.  Il-proprjetarji tal-kumpannija spjegaw li l-fabbrika li għandhom f’Malta hija t-tieni l-akbar fabbrika li għandhom barra mill-Ġermanja u tinsab tippjana li tittrasferixxi l-assembly line tal-partijiet elettroniċi tal-prodotti tal-kumpannija kompletament lejn Malta.  Din l-espansjoni, barra li hija vot ta’ fiduċja fil-kapaċitajiet tal-ħaddiema Maltin kif ukoll fil-kondizzjonijiet vantaġġjuzi li Malta toffri lill-investitur barrani, se tfisser żieda ta’ numru ta’ ħaddiema f’fabbrika li diġà tħaddem ‘il fuq minn 100 ħaddiem. 

L-aħħar żjara li kelli kienet ġewwa l-università ta’ Heidelberg, forsi l-aktar università antika u prestiġġjuża fil-Ġermanja.  Flimkien mar-rettur tal-università ta’ Heidelberg, iddiskutejna l-possibilità ta’ aktar skambju bejn studenti universitarji Maltin u dawk li jattendu l-università ta’ Heidelberg.  Qbilna li jigu intensifikati l-kuntatti bejn iż-żewġ universitajiet, partikolarment fl-oqsma tar-riċerka fil-kamp mediku tal-onkoloġija.

Sur President, Malta hija pajjiż li jgawdi rispett kbir u fiduċja internazzjonali.  Il-laqgħat li kelli ġewwa l-Ġermanja, l-akbar ekonomija ġewwa l-Unjoni Ewropea, ikkonfermaw dan.  Dan iċ-ċertifikat tawhulna kemm l-awtoritajiet kif ukoll l-operaturi ekonomiċi u istituzzjonijiet edukattivi.  Tħossok kburi b’pajjiżna tisma’ l-ogħla diriġenti tal-Lufthansa Technik ifaħħru l-livell ta’ taħriġ li l-ħaddiema tagħhom qed jieħdu mill-MCAST.  Id-Deutsche Bank jara lil pajjiżna bħala sħab eċċellenti għan-negozju u l-istess diskors tisimgħu mingħand kull min sar jaf u għandu x’jaqsam ma’ pajjiżna.
Qabel ma nagħlaq din l-istqarrija nixtieq nirringrazzja publikament lill-ambaxxatur ta’ Malta għall-Ġermanja, Dr. John Paul Grech u l-istaff tiegħu, għax-xogħol kollu li wettqu biex din il-viżita uffiċjali tkun suċċess u tħalli l-frott mixtieq f’investiment, opportunitajiet ġodda ta’ xogħol u studju u t-tisħiħ fir-relazzjonijiet bejn iż-żewġ pajjiżi.  Nirringrazzja wkoll lill-istaff kollu fil-Malta Enterprise, fil-Malta Financial Services Authority u lill-Ministeru tal-Affarijiet Barranin għall-kontribuzzjonijiet tagħhom fil-preparamenti ta’ din il-viżita.

Din iż-żjara kompliet ikkonfermat kemm il-Vizjoni Malta 2015, il-viżjoni li tidderieġi l-ħidma kollha tal-gvern, hija viżjoni fattibbli u kemm din għandha twassal għall-qabża ta’ kwalità li jmiss fl-istorja ekomomika, soċjali u kulturali ta’ pajjiżna.  Aħna għarafna l-oqsma fejn għandna vantaġġi partikolari u rridu niżviluppawhom biex kull membru tas-socjeta` tagħna jkun jista’ jilħaq il-milja tiegħu.

Sur President, nagħlaq billi nistieden liż-żewġ naħat tal-Kamra sabiex naħdmu flimkien ħalli pajjiżna jkompli miexi ‘l quddiem.  Dawn huma mumenti speċjali li d-dinja qed tgħix u xejn inqas pajjiżna.  Huma mumenti li jekk naħdmu flimkien jien ċert li pajjiżna jkompli jissaħħaħ u l-ħajja tal-familji u tat-tfal tagħna jitkattrulhom l-opportunitajiet ta’ karrieri, xogħol u kwalità ta’ ħajja.  Il-viżita uffiċjali li kelli ġewwa l-Ġermanja kkonfermat li anke f’dawn il-mumenti diffiċli, l-unika triq li tagħmel sens hija li nintensifikaw il-ħidma tagħna biex nattiraw aktar investiment lejn pajjiżna u jiżdiedu l-opportunitajiet ta’ xogħol.  Jien konvint li l-imsieħba soċjali, is-settur privat kif ukoll is-soċjetà ċivili qed jagħrfu din l-isfida u jridu jaħdmu id f’id mal-gvern biex flimkien negħlbu kull sfida.  

MR SPEAKER:  Grazzi.  Hawn mistoqsijiet?  Il-Kap tal-Oppożizzjoni. 

ONOR. JOSEPH MUSCAT:  L-ewwelnett irrid nirringrazzja lill-Prim Ministru għall-istqarrija tiegħu però kummenti oħrajn dwar il-mod ta’ kif inhi miexja l-ekonomija tagħna u ċerti perspettivi li jistgħu jinqalgħu f’pajjiżna minn żmien għall-ieħor se nħallihom għal darba oħra.  Però b’sodisfazzjon ninnota - kif aħna ninnotaw dejjem - kwalunkwe investiment li jiġi lejn pajjiżna.  Aħna ma nxewxux biex ma jiġix investiment lejn pajjiżna imma nieħdu pjaċir li jiġi l-investiment.   Jien nemmen li  l-investiment jiġi għax ikun hawn is-serħan tal-moħħ u l-kunsens bejn iż-żewġ naħat fuq ċerti oqsma ta’ tmexxija ekonomika ta’ pajjiżna u tal-mod ta’ kif jiġi żviluppat pajjiżna. Sur President, żgur li nistennew stqarrijiet oħra dwar effetti u dwar stejjer li xejn mhuma qegħdin inisslu tama fost il-poplu tagħna.  Però dwar dan nistenna l-waqt opportun. Jien nixtieq nagħmel żewġ mistoqsijiet speċifiċi.   

F’sezzjoni tal-istampa kważi ngħatat l-impressjoni illi kien hemm diskussjonijiet dwar investiment u ssemmew numru ta’ kumpanniji li qed jerġgħu jissemmew hawnhekk - imma mhux f’dan il-kontest - min-naħa tal-Prim Ministru, fosthom il-BMW.   Nixtieq inkun naf jekk l-impressjoni li ngħatat mis-sezzjoni tal-istampa li kien hemm xi diskussjonijiet dwar investiment minn dawn il-kumpanniji għal hawn Malta hijiex minnha jew inkella kienx qed jiġi rrapportat ħażin il-Prim Ministru.  Nixtieq inkun naf jekk kienx hemm xi commitment dwar dan fid-diskussjonijiet mal-Kanċillier Merkel għax dan ma jirriżultax minn din l-istqarrija.   Għaldaqstant nixtieq  kjarifika dwar dan il-punt. Nixtieq inkun naf ukoll jekk fil-laqgħa li kellu l-Prim Ministru mal-Kanċillier Merkel kienx hemm xi commitment fuq numri dwar il-kwestjoni tal-immigrazzjoni illegali.  

MR SPEAKER:  Aktar mistoqsijiet?  L-Onor. George Vella.

ONOR. GEORGE VELLA:  Sur President, bħall-Kap tal-Oppożizzjoni ovvjament nieħu gost nisma’ lill-Prim Ministru jgħid illi hemm prospetti ta’ aktar investiment kemm mil-Lufthansa Technik kif ukoll mill-Prominent Fluids.  Ovvjament dejjem huwa ta’ pjaċir għalina li jkollna aktar opportunitajiet ta’ xogħol u aktar fiduċja f’pajjiżna.  

Il-Prim Ministru qal li mal-Kanċillier Ġermaniż tkellem rigward il-bidla fil-klima, il-kriżi għall-enerġija u l-kooperazzjoni bejn iż-żewġ pajjiżi fil-qasam tal-enerġija alternattiva.  Nixtieq li kieku l-Prim Ministru jkun aktar speċifiku u jgħidilna x’qal li qegħdin nagħmlu, għax safejn naf jien f’dan il-pajjiż prattikament għadna lanqas biss bdejna, mentri l-Ġermanja huwa pajjiż li huwa fl-avangwardja tal-enerġija alternattiva u hemm ħafna u ħafna x'nitgħallmu minnu.  Il-Prim Ministru qal ukoll li ddiskutew l-oqsma tat-teknoloġija, industrija u turiżmu biex dawn ikomplu jissaħħu.  Jekk inhu possibbli nixtieq li jkun ftit aktar konkret fl-informazzjoni tiegħu ħalli għall-inqas inkunu nafu jekk kienx hemm xi ftehim fuq xi ħaġa.

Imbagħad rigward il-kwestjoni tal-immigrazzjoni illegali qed jgħidilna li l-Ġermanja qed tifhem bis-sħiħ dwar dan.  Nafu li jifhmu ħafna  bis-sħiħ għax fil-passat kien hemm anke ċerti dikjarazzjonijiet li ma tantx kienu daqshekk sbieħ min-naħa Ġermaniża rigward kooperazzjoni fl-immigrazzjoni illegali.  Però filwaqt li qed jgħid li din ikkonfermat li pajjiżha ma kienx se jonqos mid-doveri u mir-responsabbiltajiet tiegħu – nittama li dan iseħħ bil-fatti – nistaqsih jekk kienx hemm xi indikazzjonijiet  konkreti, jekk kemm-il darba tawhx x'jifhem humiex se jieħdu parti mill-iskema ta' teħid volontarju tal-immigranti illegali jew inkella tawhx xi indikazzjoni li qegħdin fiha wkoll.

Il-Prim Ministru qalilna wkoll li mal-Ministru tal-Affarijiet Barranin, Steinmeier, ddiskuta, fost l-oħrajn, il-bżonn li jissaħħu dejjem aktar ir-relazzjonijiet transatlantiċi.  Jien nifhem li hawnhekk daħlet ukoll il-kwestjoni  tal-Partnership for Peace u nistaqsih jekk lill-Ministru tal-Affarijiet Barranin, Steinmeier, qallux illi assuma li qegħdin f'dan il-programm tal-Partnership for Peace bla ma biss wiegħdu fil-programm elettorali u bla ma biss ġabu quddiem dan il-parlament kif jitlob ir-Ratification of Treaties Act.

Il-Prim Ministru tkellem ukoll fuq kollaborazzjoni ekonomika – nixtieq li hawnhekk ikun ftit aktar speċifiku – bejn Malta u l-Istat Ġermaniż ta' Hamburg.   Niftakar li meta konna fil-gvern, aħna konna kkonċentrajna fuq dan il-post però nixtieq inkun naf jekk kienx hemm xi proġetti konkreti li wieħed qed jitkellem fuqhom u f’liema linja mexjin.  Qal ukoll li kellu laqgħat ma' numru ta' investituri Ġermaniżi fil-konsulat ta' Malta ġewwa Hamburg u li dawn l-investituri kienu ġejjin,  fost setturi oħrajn, mis-setturi marittimi.  Għalhekk lill-Prim Ministru nistaqsih ċar u tond  jekk kienx hemm xi diskors, jew inkella kienx hemm xi ħadd li huwa involut fl-iżvilupp jew fil-futur tat-tarznari Maltin, jekk kemm-il darba dan daħalx fid-diskussjonijiet, jekk xi ħadd uriex xi interess jew inkella jekk hemmx xi ħadd minnhom li huwa interessat.    

L-aħħar kumment li rrid nagħmel huwa rigward il-kwestjoni tal-Prim Ministru Oettinger fejn qed jgħid li qed jimbotta lil Angela Merkel u anke lil Josè Manuel Barroso biex issir konferenza f'Malta bejn l-Unjoni Ewropea u l-kontinent tal-Afrika ħalli jiġu diskussi temi ta' interess komuni fuq l-immigrazzjoni illegali, tibdil fil-klima, kooperazzjoni u l-użu tal-enerġija.  Lill-Prim Ministru nistaqsih jekk għandniex nieħdu l-linja li naqblu ma' min jerġa' jitkellem fuq inizjattivi ġodda u nerġgħu  nirrepetu dak li diġà sar.  Per eżempju, bħalissa quddiemi għandi lill-ħabib tagħna  l-Onor. Michael Frendo, li kien ministru tal-gvern Nazzjonalista, mhux tant 'il bogħod, li  bl-inizjattiva tiegħu ġab konferenza bejn il-ministri tal-affarijiet barranin tal-Unjoni Ewropea u tal-pajjiżi Għarab.  Naħseb li aħna m’għandniex naqblu ma' min se jibda xi ħaġa oħra mill-ġdid u nerġgħu nivvintaw ir-rota mill-ġdid. Is-set-up qiegħed hemmhekk. Fl-opinjoni tiegħi għandna nidderieġu lil min irid jagħmel l-enerġiji tiegħu f'dan il-kamp u f'dak li diġà bdejna ħalli nkomplu nagħfsu fuq dak li diġà jeżisti u mhux se nerġgħu nibdew mill-ġdid, għax nibża’ li din tkun xi ħaġa li ma naslux fiha.   Nixtieq inkun naf jekk il-Prim Ministru jaqbilx miegħi f'din il-kwestjoni

Jien se nagħlaq id-diskors tiegħi billi nifraħ mill-ġdid  il-prospetti li qed jingħataw li jkun hemm tkabbir kemm fil-Lufthansa Technik kif ukoll fil-Prominent Fluids.  Nirringrazzjak.

MR SPEAKER:   L-Onor. Carmelo Abela.  

ONOR. CARMELO ABELA: Sur President, l-ewwelnett irrid ngħid li l-konswetudni li l-parlament jiġi informat bi żjarat bħal dawn hija tajba u ta' min ifaħħarha.   

Jien nixtieq nagħmel riferenza għal-laqgħa li aċċenna għaliha l-Prim Ministru fl-istqarrija tiegħu dwar il-friendship group bejn il-Parlament tal-Ġermanja u l-Parlament Malti.  Fil-fatt ftit tas-snin ilu jew ftit tax-xhur ilu mhux ħażin,   bħala membri parlamentari, konna żorna l-Ġermanja fejn kellna diskussjonijiet ma' diversi membri parlamentari f'diversi kumitati tal-Parlament Federali Ġermaniż.  Hawnhekk forsi ta' min wieħed jisħaq fuq l-importanza tad-diplomazija parlamentari u meta jkun hemm delegazzjonijiet barra minn Malta, il-Parlament Malti għandu jkun involut  f'diskussjonijiet li huma marbutin anke max-xogħol parlamentari tagħna. 

Niftakar ukoll li f'dawk id-diskussjonijiet li kellna, l-issue tal-immigrazzjoni illegali kienet qamet b'mod b'saħħtu u kellna wkoll l-okkażjoni u l-opportunità li nitkellmu anke ma' esponenti importanti fi ħdan il-Gvern Ġermaniż.  Dak iż-żmien kien diġà ntqal lilna li l-Ġermanja hija konxja mill-problema li Malta għandha. Dak iż-żmien ukoll kienet issemmiet xi azzjoni aktar konkreta, kemm fix-short-term però anke mbagħad fil-medium to long-term bħala soluzzjoni aktar permanenti. Sur President, kulħadd jifhem il-problema ta’ pajjiżna speċjalment meta wieħed iqabbel l-ammont ta’ immigranti li jiġu Malta mal-popolazzjoni tagħna u mad-daqs ta’ artna, però nibqgħu biss fuq il-livell li nifhmu lil xulxin. Dak iż-żmien kien hemm esponent ewlieni mill-Gvern Ġermaniż li wera l-intenzjoni li l-Gvern Ġermaniż jipproponi xi ħaġa aktar konkreta fi ħdan l-Unjoni Ewropea bħala  tip ta' azzjoni.  Għalhekk nixtieq nistaqsi lill-Prim Ministru jekk dan is-sentiment kienx ukoll espress mill-Kanċillier Ġermaniża Angela Merkel u jekk forsi kienx hemm xi indikazzjoni dwar x'tista' tagħmel il-Ġermanja,  speċjalment fix-short-term u anke fil-medium to long-term solutions, għall-problema tal-immigrazzjoni illegali li għandna.

It-tieni mistoqsija li nixtieq nagħmel hija marbuta mal-ekonomija.  Fil-fatt kemm-il darba smajna u kemm-il darba ntqal anke f'dan il-Parlament  li s-settur bankarju tagħna minħabba l-mod għaqli kif mexxa s-self - hemm min jgħid anke b'mod konservattiv - u l-mod kif taħdem is-sistema bankarja f'pajjiżna, ma ntlaqatniex b'mod dirett mill-kriżi internazzjonali. Aħna bħala oppożizzjoni ċertament li naqblu ma' dan l-assessment. Però l-effetti indiretti diġà bdejna nħossuhom u sfortunatament qed jissemmew sinjali oħrajn li ma tantx huma pożittivi.  Nittamaw li dawn is-sinjali jkunu biss sinjali u ma jseħħux għax fl-aħħar mill-aħħar hemm il-ħaddiema tagħna fin-nofs.  

Ma nafx jekk il-Prim Ministru jistax jgħid jekk kienx hemm taħdidiet dwar   interess ta’ kumpanniji Ġermaniżi li jridu jinvestu f’Malta, minbarra l-Prominent Fluids  - aħna nieħdu gost li hemm il-ħsieb li din tkompli tespandi l-operat tagħha hawn Malta - u x'miżuri jistgħu jittieħdu f'każ li jkun hemm bżonn ta' għajnuna. Nafu li l-Unjoni Ewropea diġà approvat lill-pajjiżi membri biex ikunu jistgħu jagħtu stimolu ekonomiku ta' 1.5%  tal-GDP ta' kull pajjiż.  Fid-dawl ta' appelli li saru minn għaqdiet tal-kummerċ, b'mod speċjali l-Malta Chamber of Commerce, Enterprise & Industry li appellat lill-gvern biex ikun hemm stimolu ekonomiku anke fid-dawl ta' dak li qed tipproponi l-istess Unjoni Ewropea, hemm xi ħaġa maħsuba biex nilqgħu għal xi effetti negattivi li jista' jkun hemm  speċjalment f'telfien ta' impjiegi?  Hemm xi tip ta' għajnuna li forsi ġiet maħsuba f'din id-direzzjoni?  Nirringrazzjak.

MR SPEAKER:  Grazzi. Jekk m'hawnx iktar mistoqsijiet nistieden lill-Prim Ministru biex jagħti t-tweġibiet tiegħu.

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Sur President, nirringrazzja lill-Onor. Interpellanti kollha.  Il-Kap tal-Oppożizzjoni staqsa speċifikament dwar il-BMW.  Il-BMW li diġà għandha preżenza f'Malta f'dak li għandu x'jaqsam mas-servizzi finanzjarji ma kenitx parti mid-diskussjonijiet jew parti mill-programm li kelli ġewwa l-Ġermanja.   Però jekk issemmiet il-BMW, din issemmiet fil-kontest li f'Malta għandna preżenza tal-BMW, tad-Deutcshe Bank, ta' Bosch u ta' kumpanniji oħrajn Ġermaniżi fil-qasam finanzjarju.    

Il-Kap tal-Oppożizzjoni, l-Onor. George Vella u l-Onor. Abela staqsew l-istess mistoqsija dwar commitments speċifiċi min-naħa tal-gvern Ġermaniż  partikolarment min-naħa tal-Kanċillier Angela Merkel.  Commitments speċifiċi ma kienx hemm, però l-commitment li l-Ġermanja tkompli tibni fuq dak li diġà qiegħda tagħmel iżjed minn pajjiżi oħrajn iddikjaratu pubblikament il-Kanċillier waqt il-press conference stess.  Statement bħal dak mingħand il-Kanċillier Ġermaniż għandu sinifikat qawwi ħafna.   Naturalment hemm xogħol iżjed xi jrid isir bħala follow-up taż-żjara biex inkomplu naħdmu ħalli nsarrfu dan f'inizjattivi speċifiċi. Irrid infakkar li kemm il-Kanċillier kif ukoll il-Ministru Steinmeier għamlu riferenza għall-patt dwar l-immigrazzjoni u l-ażil u l-istatements tagħhom kienu fil-kontest ta’ dak il-patt.   

Dwar il-mistoqsijiet li għamel l-Onor. George Vella fuq l-enerġija u l-bdil tal-klima hemm diversi opportunitajiet ta’ interess komuni bejn iż-żewġ naħat.  Kif qal tajjeb l-Onor. George Vella, il-Ġermanja hija pajjiż avvanzat ħafna f’dak li għandu x’jaqsam mat-teknoloġija speċjalment it-teknoloġija fotovoltajka, però anke affarijiet oħrajn.  Huwa ċar li Malta għandha ħafna x’tirbaħ minn sħubija fir-riċerka u anke mill-benefiċċju tar-riżultati li diġà qed jakkwista l-Gvern Ġermaniż.  Naturalment Malta toffri vantaġġi li forsi l-Ġermanja m’għandhiex.  Jien ma rridx noqgħod nidħol f’livell tekniku hawnhekk, imma hemmhekk dħalna ftit,  però l-istudji juru li mis-27 pajjiż membru tal-Unjoni Ewropea, Malta għandha l-aktar ammont stabbli u konsistenti ta’ enerġija solari matul l-istaġuni kollha.  

Għalhekk  l-argument tiegħi ma’ kulħadd qed ikun li Malta toffri potenzjal ta’ riċerka speċjalizzata f’dan il-qasam li nistgħu nisfruttaw għall-benefiċċju tagħna wkoll.  Mhux li aħna mhu qed nagħmlu xejn - hawnhekk ma naqbilx mal-Onor. George Vella - għax fil-fatt għal numru ta’ snin ilna ninċentivaw budgets wieħed wara l-ieħor b’sussidji partikolari indirizzati għall-użu tal-pannelli solari u fotovoltajċi. Kif nafu anke l-Ġermanja għandhom din ir-realtà u kollox jibda jagħmel sens skont il-prezz tal-enerġija.  Jiġifieri sakemm il-prezz tal-enerġija jkun f’ċertu livell kulħadd għandu idejh fil-but tiegħu u kulħadd jaf jagħmel il-kalkoli.  Nistgħu ndumu nippriedkaw u ngħidu ħafna affarijiet sbieħ imma l-poplu hemm barra u l-familji tagħna jdaħħlu idejhom fil-but u jagħmlu l-kalkoli.  (Intrerruzzjonijiet)  Onor. Vella, din hija konsiderazzjoni ewlenija.  Naħseb li din hija l-akbar waħda u torbot ma’ inizjattivi oħrajn li m’għandix għalfejn noqgħod nidħol iżjed fihom.   

Issemma wkoll il-Partnership for Peace.   Irrid ngħid li l-Partnership for Peace ma ssemma mkien fid-diskussjonijiet tagħna u fl-ebda ħin ma qam bħala suġġett la mal-Kanċillier Angela Merkel u lanqas mal-Ministru Steinmeier.  Nikkonferma wkoll li kelli laqgħat f’Hamburg. Fil-fatt il-maġġoranza ta’ industrijalisti  li kelli laqgħat magħhom  kienu ġejjin mis-settur marittimu, però  kien hemm min kien ġej mis-settur tal-informatika u setturi oħrajn.  Ma kien hemm ħadd li staqsieni, avviċinani jew kellimni fuq il-proċess ta’ privatizzazzjoni tat-tarzna.  Nenfasizza li ma kien hemm ħadd li staqsieni. Issa jekk kienx hemm xi ħadd hemmhekk li jirrappreżenta xi kumpannija li ssottomettiet, dak ma nafx ngħidu għax sinċerament ma staqsejtx.  Biex inkun sinċier ngħid illi kieku xi ħadd qalli kont ngħidlu li ma rridx diskors fuq hekk għax ma kienx ikun xieraq.   Però ħadd ma semmieli affarijiet f’dan is-sens.  Li huwa żgur huwa li smajt espressjoni ta’ interesss kbir fuq il-bandiera Maltija u l-vantaġġi li din toffri.  Waqt din il-laqgħa stess kien hemm interess ukoll fil-kamp tal-informatika għax hemm min sema’ bl-iżviluppi li għaddejjin f’pajjiżna f’dak li għandu x’jaqsam mal-informatika u allura huma interessati li jsegwu dak li qed jiġri.  

Jien naqbel mal-punt li għamel l-Onor. Vella li m’għandniex nerġgħu nivvintaw ir-rota.  L-inizjattiva li kien ħa l-Onor. Frendo meta kien ministru għall-affarijiet barranin dwar il-laqgħa mal-Lega Għarbija nibqgħu nsemmuha u bqajna nsemmuha.  Fil-fatt waqt il-laqgħat li kelli anke mal-Kanċillier Merkel semmejna din il-laqgħa mal-Lega Għarbija u semmejna li għandu jkun hemm follow-up  regolari fuq dak il-livell.  Jekk tinnota l-istqarrija ssib li l-proposta li għamel il-Prim Ministru ma kentix mad-dinja Għarbija imma mal-kontinent Afrikan.  Per eżempju, jien kull meta naqbad it-tema ta’ immigrazzjoni irregolari ma’ politiċi barranin dejjem nenfasizza li l-vera problema titwieled mill-qagħda instabbli ta’ faqar kbir, instabilità ekonomika u instabilità politika fil-kontinent Afrikan.  

Kif jaf kulħadd, waħda mill-problemi tagħna ġejja mis-Somalja u allura l-argument huwa li sakemm jibqa’ dak il-faqar u sakemm il-komunità internazzjonali tibqa’  toffri għajnuna ta’ żvilupp però ma nkunux nafu jekk dik l-għajnuna ta’ żvilupp hux qed tmur biex verament tagħmel differenza fil-ħajja ta’ dawn in-nies u jekk hux qed tmur għall-oqsma tal-edukazzjoni u ta’ saħħa, allura l-kontest tal-argument li għandna nitkellmu mal-kontinent Afrikan as against il-Lega Għarbija huwa differenti.  Jien naqbel li m’għandniex nivvintaw xi ħaġa ġdida però din kienet offerta li ġiet mingħand dak il-ministru waqt id-diskursata. Dan kien jidher   ippreparat biex iressaq din il-proposta u naħseb li hija proposta tajba, jekk iseħħ.  Hu offra li jagħmel dan l-argument mal-Kanċillier Ġermaniż, però offra wkoll li jressaq il-proposta tiegħu lil Barroso.

ONOR. GEORGE VELLA: Il-Prim Ministru qal li hemm diskussjonijiet fuq l-Unjoni tal-Mediterran.  Il-Kanċillier esprimiet kif qed tara l-affarijiet issa, b’mod partikolari b’dak li ġara ġewwa Gaża?  

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Esprimiet hi u esprimejt jien.  Barra minn hekk jien esprimejt id-diżappunt li l-Unjoni tal-Mediterran ipposponiet il-laqgħat tagħha sine die anke waqt li kienet għaddejja din il-kriżi, ħaġa li qatt ma kienet ġrat qabel waqt il-proċess ta’ Barċellona.  Jien għaddejt xi kummenti oħrajn imma tajt il-commitment tagħna bħala pajjiż li nibqgħu nagħmlu ħilitna kollha, fil-livelli kollha, biex l-Unjoni tal-Mediterran narawha tikber, narawha taqbad ir-ritmu, narawha tagħmel impatt u naraw li jkollha rwol. Irrid ngħid ukoll li min-naħa tal-Kanċillier Ġermaniża mhux biss kien hemm reazzjoni pożittiva imma kellna diskussjoni.  Naħseb li l-biċċa l-kbira tal-ħin tad-diskussjoni li kellna kienet iffokata fuq il-qagħda tal-Mediterran, fuq ir-rwol tal-Ġermanja, fuq ir-rwol tal-Unjoni Ewropea u fuq l-importanza li nibqgħu nħallu l-Mediterran fuq l-aġenda Ewropea fl-ogħla livelli anke għaliex issa taħt il-Presidenza Ċeka tal-Unjoni Ewropea huwa importanti li l-qasam tal-Mediterran jibqa’ fuq quddiem fl-aġenda Ewropea.

L-Onor. Abela staqsa fuq il-friendship group u hawnhekk irrid nikkonferma li ssemmiet ukoll il-laqgħa tad-delegazzjoni Maltija li kienet telgħet hemmhekk.  Din kienet laqgħa tajba u issa kkonfermajt l-istedina li għamilna lill-President tal-Bundestag biex issir viżita hawn Malta u jkun hemm skambju ta’ viżiti fuq livell ta’ presidenti. Imbagħad l-Onor. Abela staqsa fuq l-ekonomija. Jien ma fhimtx eżattament il-punt oriġinali li għamel l-Onor. Muscat u forsi f’xi mument wieħed jitkellem daqsxejn. Jien m’għandix problema sakemm inkunu kostruttivi f’pajjiżna u nkunu realistiċi b’saqajna mal-art. Jien il-ħin kollu nenfasizza li bi prudenza kbira għandna nibqgħu nsegwu kuljum x’qed jiġri. 

S’issa s-sistemi u l-istituzzjonijiet ta’ pajjiżna meta mqabbla ma’ pajjiżi oħrajn, minħabba s-saħħa tal-banek, minħabba l-għaqal tas-settur finanzjarju tagħna, minħabba l-għaqal tal-Maltin li għadhom iħobbu jġemmgħu u allura hemm ċerta likwidità fil-banek, minħabba l-munita Ewropea u minħabba ħafna affarijiet oħrajn,  qegħdin jilqgħu għal dan il-mewġ, però dan ma jfissirx li  nistgħu nserrħu rasna.  Irridu ngħidu li Malta qed taqla’ mewġ u dan qed iħabbat.  Jekk hawn xi ħadd jaħseb li l-mewġ mhux qed iħabbat allura qed jgħix f’dinja differenti.  Għalhekk huwa importanti li nibqgħu  nsegwu x’qed jiġri u kuljum naġġustaw irwieħna għal dik ir-realtà.  Irrid infakkar ukoll li l-budget li fassalna s-sena li għaddiet għal din is-sena kien imfassal b’dan ix-xenarju quddiem għajnejna u fih l-ekwivalenti ta’ pakkett ekonomiku ta’ stimolu għall-ekonomija li bil-mod il-mod qegħdin inwettquh.  

Jekk m’iniex sejjer żball il-Kamra qed tiddiskuti,  fi stadju ta’ kumitat,  il-liġi għall-implimentazzjoni tal-miżuri tal-budget.  F’dak il-kumitat hemm opportunità tad-deheb biex wieħed jiddiskuti u jara l-impatt ta’ dawn il-miżuri ekonomiċi.  Jekk il-Kap tal-Oppożizzjoni, fl-ewwel kumment tiegħu, jixtieq li jkun hemm spjegazzjoni ta’ dawn il-miżuri forsi l-opportunità għalih hija fl-istadju ta’ kumitat tal-liġi dwar l-implimentazzoni tal-miżuri tal-budget. Ejjew nimplimentaw dawk il-miżuri għax jien persważ li dawn għandhom impatt pożittiv fuq l-ekonomija tagħna però sadanittant irridu nibqgħu nsegwu dak li qed jiġri.  Irrid ngħid ukoll li x-xenarju li għandna madwarna huwa inkwetanti.    

Aħna vulnerabbli f’żewġ setturi partikolari li huma l-qasam tat-turiżmu u l-qasam tal-manifattura.  Għaldaqstant il-focus tar-riżorsi tagħna, l-attenzjoni tagħna u l-enerġija tagħna jridu jmorru fuq dawn iż-żewġ setturi sabiex insaħħuhom ħalli jkunu jistgħu jilqgħu għal dan il-mewġ. Nispera li dan ikompli jħalli lil pajjiżna fit-triq li nkunu nistgħu nimxu ‘l quddiem.  Nirringrazzjak.

MR SPEAKER:  Grazzi.  Mozzjonijiet.  Il-Ministru John Dalli.


MOZZJONIJIET

ABBOZZ TA’ LIĠI LI JEMENDA L-ATT DWAR IS-SIGURTÀ SOĊJALI
ONOR. JOHN DALLI:  Sur President, nipproponi l-Ewwel Qari tal-Abbozz ta’ Liġi msejjaħ “Att tal-2009 li jemenda l-Att dwar is-Sigurtà Soċjali.”  

MR SPEAKER:  Min jissekonda?  

ONOR. MICHAEL FRENDO:  Nissekonda.  

MR SPEAKER:  Il-mistoqsija hi l-mozzjoni kif imressqa u moqrija mill-Ministru Dalli.  Dawk favur?  (Onor. Membri:  Aye)  Dawk kontra?  Agreed.
Il-mozzjoni għaddiet nem. con. u l-Abbozz ta’ Liġi nqara l-Ewwel Darba.

MR SPEAKER: Qabel ma ngħaddu għall-ordnijiet tal-ġurnata, bil-permess tal-Kamra, l-Onor. Michael Frendo bħala l-President tal-Kumitat tal-Affarijiet Barranin u Ewropej għandu xi dokumenti x’iqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra.  Peress li l-ħin tat-tqegħid ta’ Karti għadda nistaqsi jekk hawnx permess?  (Onor. Membri:  Iva)

Il-permess ingħata.

ONOR. MICHAEL FRENDO (President tal-Kumitat tal-Affarijiet Barranin u Ewropej):  Sur President, inqiegħed fuq il-mejda tal-Kamra 121 dokument maħruġa mill-Kummissjoni Ewropea, pipeline acquis li ġew diskussi u mgħoddija mill-grupp ta’ ħidma fi ħdan il-Kumitat Permanenti dwar l-Affarijiet Barranin u Ewropej.
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1358.  Proposal for a Council Regulation on common rules for imports from certain third countries (Codified version) COM (2008) 214;   
1359.  Preliminary Draft Amending Budget No. 4 to the general budget for 2008 COM (2008) 203 Final;
1360.  Communication from the Commission: A Review of the Internal Market for the 21st century Europe COM (2007) 724;
1361.  Proposal for a Council Regulation on the application of Article 81(3) of the Treaty to certain categories of agreements decisions and concerted practices between liner shipping companies (consortia) (Codified version) COM (2007) 753 final;  
1362.  Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: Mid-term review of industrial policy - A contribution to the EU’s Growth and Jobs Strategy  COM (2007) 374;
1363.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions - Proposal for a Community Lisbon Programme 2008 – 2010 COM (2007) 804;
1364.  Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council repealing Council Directive 84/539/EEC on the approximation of the laws of the Member States relating to electro-medical equipment used in veterinary medicine COM (2007) 465;
1365.  Proposal for a Council Decision on the signing of the Stabilisation and Association Agreement between the European Communities and its Member States, of the one part, and the Republic of Serbia, of the other part and on a Proposal for a Council and Commission Decision on the conclusion of the stabilisation and association agreement between the European Communities and their Member States, of the one part, and the Republic of Serbia, of the other part COM (2007) 743-1/2;
1366.  Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on the Banning of Exports and the Safe Storage of Metallic Mercury COM (2006) 636;
1368.  Report from the Commission to the Council and the European Parliament - Evaluation Report on the application of the Council Regulation (EC) No 994/98 of 7 May 1998 regarding the application of the Articles 87 (ex-Article 92) and 88 (ex-Article 93) of the EC Treaty to certain categories of horizontal State aid, pursuant to Article 5 of this Regulation COM (2006) 831 final;
1369.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: Commission Report on the Application of Council Regulation (EC) No 1407/2002 on State Aid to the Coal Industry COM (2007) 253 final;
1370.  Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on Safety Rules and Standards for Passenger Ships (Recast) COM (2007) 737;
1371. Proposal for Directive 2001/25/EC of the EuropeanParliament and of the Council of 4 April 2001 on the minimum level of training of seafarers (recast) COM (2007) 610;
1372.  Proposal for a Regulation if the European Parliament and of the Council on the submission of nominal catch statistics by Member States fishing in the north-east Atlantic COM (2006) 497;
1373.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the regions on a new strategy for the Community to prevent, deter and eliminate illegal, unreported and unregulated fishing ( COM (2007) 601;   
1374.  Proposal for a Council Regulation on the protection of vulnerable marine ecosystems in the high seas from the adverse impacts of bottom fishing gears COM (2007) 605;
1375.  Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on the submission of catch and activity statistics by Member States fishing in the Northwest Atlantic COM (2007) 762;
1376.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions Destructive fishing practices in the high seas and the protection of vulnerable deep sea ecosystems COM (2007) 604;
1377.  Amended Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council concerning the minimum safety and health requirements for the use of work equipment by workers at work COM (2008) 111 Final;
1378.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on the Review of the Application of Directive 2002/14/EC in the European Union   COM (2008) 146 Final;
1379.  Report on the Evaluation of the ‘Active European Citizenship Programme’ COM (2007) 819 Final;
1380.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on Creative Content Online in the Single Market COM (2007) 836;
1381.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of Regions - A European Approach to Media Literacy in the Digital Environment COM (2007) 833;
1382.  Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on the Return of Cultural Objects Unlawfully Removed from the Territory of a Member State (Codified version)  COM (2007) 873 Final;
1383.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on the Report on Preparing the next steps in Border Management in the European Union COM (2008) 69;
1384.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on Examining the creation of a European Border Surveillance System (EUROSUR)  (JHA EURSUR 270608) COM (2008) 68; 
1385.  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on the Report on he evaluation and future development of the Frontex Agency (JHA FROAGE  270608) COM (2008) 67);

1386. Draft Council Decision on the implementation of Decision 2007/…/JHA on the stepping up of cross-border cooperation, particularly in combating terrorism and cross-border crime Doc. 11045/07;
1387. Council Framework Decision on the enforcement of decisions rendered in absentia and amending Framework Decision 2002/584/JHA on the European arrest warrant and the surrender procedures between Member States, Framework Decision 2005/214/JHA on the application of the principle of mutual recognition to financial penalties, Framework Decision 2006/783/JHA on the application of the principle of mutual recognition to confiscation orders, and Framework Decision 2008/…/JHA on the application of the principle of mutual recognition to judgments in criminal matters imposing custodial sentences or measures involving deprivation of liberty for the purpose of their enforcement in the European Union Doc. 5213/08;

1388. Proposal for a Decision of the European Parliament and of the Council amending Decision No. 896/2006/EC establishing a simplified regime for the control of persons at the external borders based on the unilateral recognition by the Member States of certain residence permits issued by Switzerland and Liechtenstein for the purpose of transit through their territory COM (2007) 508-2);

1389. Proposal for a Decision of the European Parliament and of the Council amending Decision No. 896/2006/EC establishing a simplified regime for the control of persons at the external borders based on the unilateral recognition by the Member States of certain residence permits issued by Switzerland and Liechtenstein for the purpose of transit through their territory COM (2007) 508-1);
1390. Draft Council Decision on the strengthening of Eurojust amending Decision 2002/197/JHA as amended by Council Decision 2003/659/JHA setting up Eurojust with a view to reinforcing the fight against serious crime Doc. 5037/08;

1392. Communication from the Commission to the European Parliament pursuant to the second subparagraph of Article 251(2) of the EC Treaty concerning the common position of the Council on the adoption of a Regulation of the European Parliament and of the Council establishing a common authorisation procedure for food additives, food enzymes and food flavourings COM (2008) 145);

1393. Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on the provision of food information to consumers COM (2008) 40);

1394. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on foodstuffs intended for particular nutritional uses (Recast) COM (2008) 3);

1395. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council amending Directive 2001/82/EC and Directive 2001/83/EC as regards variations to the terms of marketing authorisations for medicinal products COM (2008) 123);

1396. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on the approximation of the laws of the Member States on extraction solvents used in the production of foodstuffs and food ingredients (Recast) COM (2008) 154;

1397. Communication from the Commission to the European Parliament and the Council concerning the report on current practice with regard to provision of information to patients on medicinal products in accordance with Article 88a of Directive 2001/83/EC, as amended by Directive 2004/27/EC on the Community code relating to medicinal products for human use COM (2007) 862;

1398. Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on the application of Directive 2000/78/EC of 27 November 2000 establishing a general framework for equal treatment in employment and occupation (COM (2008) 225 Final);

1399. Report from the Commission to the European Parliament and the Council - Implementation of the Public Health Programme in 2006 (COM (2008) 198);

1400. Proposal for a Regulation (EC) No XXXX/08 oF the European Parliament and of the Council concerning the supplementary protection certificate for medicinal products (COM (2008) 369 Final);
1401. Communication from the Commission to the Council and the European Parliament addressing the international challenge of nuclear safety and security (COM (2008) 312 Final);

1402. Proposal for a Council Decision on the signature and conclusion of the Agreement between European Community and the Government of the People's Republic of China on drug precursors and substances frequently used in the illicit manufacture of narcotic drugs or psychotropic Substances (COM (2008) 437 Final);
1403. Communication from the Commission to the European Parliament, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on Non-discrimination and equal opportunities: A renewed commitment (COM (2008) 420 Final);

1404. Report from the Commission to the Council, the European Parliament and the European Economic and Social Committee – Report on the Implementation of the Tobacco Advertising Directive (2003/33/EC) (COM (2008) 330);

1405. Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EC) No 3/2008 on information provision and promotion measures for agricultural products on the internal market and in third countries (COM (2008) 431 Final);

1407. Proposal for a Council Directive on pure-bred breeding animals of the bovine species (codified version) (COM (2006) 749);

1408. Proposal for a Council Regulation concerning authorisations for fishing activities of Community fishing vessels outside Community waters and the access of third country vessels to Community water (COM (2007) 330);

1409. Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EC) 1234/2007 establishing a common organisation of agriculture markets as regards the marketing standards for poultrymeat (COM (2008) 336);

1410. Communication from the Commission to the Council and the European Parliament on “Strategic objectives 2005-2009 - Europe 2010: A Partnership for European Renewal - Prosperity, Solidarity and Security” (COM (2005) 12 Final);

1411. Report from the Commission - 2003 Report on PHARE and the Pre-Accession Instruments for Cyprus, Malta and Turkey (COM (2005) 64 Final);

1412. Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council establishing the European Union Solidarity Fund (COM (2005) 108 Final);

1413. Report from the Commission: Annual Report on the Cohesion Fund (2005) (COM (2006) 635 Final);

1414. Report from the Commission: 17th Annual Report on Implementation of Structural Funds (2005) (COM (2006) 638 Final);

1415. Communication from the Commission to the Council and the European Parliament: Instrument for Pre-Accession Assistance (IPA) Multi-Annual Indicative Financial Framework for 2008-2010 (COM (2006) 672 Final);

1416. Report from the Commission to the Council and the European Parliament - 2005 Report on PHARE, Pre-Accession and Transition Instruments (COM (2007) 3 Final);

1417. Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions – A strategy for a stronger and more competitive European defence industry (COM (2007) 764 Final);

1418. Proposal for a Council Directive concerning the general arrangements for excise duty (COM (2008) 78 Final);

1421. Proposal for a decision of the European Parliament and of the Council on the adjustment of the Financial Framework to take account of implementation and the technical adjustment for 2009 in line with movements in GNI (COM (2008) 152);

1422. Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee, the Committee of the regions and the European Central Bank – The introduction of the Euro in Cyprus and Malta (COM (2008) 204);

1423. Proposal for a Decision of the European Parliament and of the Council concerning crop statistics (COM (2008) 210 Final);

1424. Report from the Commission to the Council and the European Parliament on the operation of Regulation (EC) No 1606/2002 of 19 July 2002 on the application of international accounting standards (COM (2008) 215);

1426. Report from the Commission to the European Parliament, the Council and the European Court of Auditors – Annual report on the financial management of the 7th – 9th European Development Fund (EDF) in 2007 (COM (2008) 224 Final);

1427. Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council concerning type-approval requirements for the general safety of motor vehicles (COM (2008) 316);

1428. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on statutory markings for two- or three-wheel motor vehicles (Codified version) (COM (2008) 318);

1429. Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions – Tackling the challenge of raising food prices – Directions for EU action (COM (2008) 321);

1430. Report from the Commission to the European Parliament and to the Council concerning short term statistics as required by Regulation EC No 1165/98 of the European Parliament and of the Council of 19 May 1998 (COM (2008) 340 Final);

1431. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council in the area of company law on single-member private limited-liability companies (COM (2008) 344);

1432. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on the approximation of the laws of the Member States relating to the driver’s seat on wheeled agricultural or forestry tractors (Codified version) (COM (2008) 351);

1433. Report from the Commission to the European Parliament and to the Council on statistics compiled pursuant to the Regulation EC 2150/2002 on waste statistics and their quality (COM (2008) 355 Final);

1434. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council relating to the common provisions for both measuring instruments and methods of metrological control (Recast) (COM (2008) 357);

1435. Proposal for a Council Regulation on the Application of Article 81 (3) of the Treaty to Certain Categories of Agreements and Concerted Practices in the Air Transport Sector (Codified Version) (COM (2008) 367 Final);

1436. Report from the Commission on Competition Policy 2007 (COM (2008) 368 Final);

1437. Preliminary Draft Amending Budget No. 5 to the general budget for 2008 – Statement of expenditure by section – Section III - Commission (COM (2008) 381);

1438. Communication from the Commission to the Council and the European Parliament – Public finances in the EMU 2008 – The role of quality of public finances in the EU governance framework (COM (2008) 387);

1439. Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: “Think Small First” - A "Small Business Act" for Europe (COM (2008) 394);

1440.  Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on the voluntary participation by organisations in a Community Eco-Management and Audit Scheme (EMAS) (COM (2008) 402);

1441. Proposal for a Council Decision authorising Italy to apply a measure derogating from Article 295 of Directive 2006/112/EC on the common system of value added tax (COM (2008) 404);

1442.  Proposal for a Council Directive amending Directive 2006/112/EC as regards the reduced rates of value added tax (COM (2008) 428);

1443.  Preliminary Draft Amending Budget No. 6 to the general budget for 2008 – Statement of expenditure by section – Section III - Commission (COM (2008) 429);

1444. Proposal for a Council Decision concerning the Community position within the EU-Morocco Association Council on the implementation of Article 84 of the Euro-Mediterranean Agreement between the European Communities and their Member States, of the one part, and the Kingdom of Morocco, of the other part, in order to set up a customs cooperation committee and amend the rules of procedure of certain subcommittees and working groups of the Association Committee (COM (2008) 476);

1445. Proposal for a Council Regulation amending Regulation (EC) No 74/2004 imposing a definitive countervailing duty on imports of cotton-type bedlinen originating in India (COM (2008) 477);

1446. Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the European Economic and Social Committee, the Committee of the Regions and the European Central Bank – Seventh Report on the practical preparations for the future enlargement of the Euro Area (COM (2008) 480);

1447.  Proposal for a Council Directive on the common system of taxation applicable to mergers, divisions, partial divisions, transfers of assets and exchanges of shares concerning companies of different Member States and to the transfer of the registered office of an SE or SCE between Member States (Codified Version) (COM (2008) 492 Final);

1448.  Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on the coordination of procedures for the award of certain public works contracts, public supply contracts and public service contracts in the fields of defence and security (COM (2007) 766); 

1449. Proposal for a Council Decision concerning the signing of the Hague Convention on the Law applicable to certain rights in respect of securities held with an intermediary (COM (2003) 783);
1450. Report from the Commission to the European Parliament and the Council on the First Evaluation of the Europass Initiative (COM (2008) 427 Final);
1451. Communication from the Commission on the Annual Report from the European Commission to the European Parliament on the functioning of the European School System in 2007 (COM (2008) 378 Final);
1452. Proposal for a Council Regulation amending Council Regulation (EC) 219/2007 on the establishment of a joint undertaking to develop the new generation European air traffic management system (SESAR) (COM (2008) 483);
1453. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council of on roadworthiness tests for motor vehicles and their trailers (Recast) (COM (2008) 100 Final);
1454.  Report from the Commission to the European Parliament and the Council on the application by the Member States of Council Directive 95/50/EC on uniform procedures for checks on the transport of dangerous goods by road (COM (2007) 795);
1455. Report from the Commission on the implementation in 2003-2004 of Regulation (EEC) No 3820/85 on the harmonisation of certain social legislation relating to road transport (23rd Report from the Commission on the implementation of the social legislation relating to road transport) (COM (2007) 622);
1456.  Report from the Commission to the Council and the European Parliament: Noise Operation Restrictions at EU Airports (COM (2008) 66);
1457. Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on reciprocal recognition of navigability licences for inland waterway vessels (Codified version) (COM (2008) 37 Final); 
1458. Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EC) No 216/2008 in the field of aerodromes, air traffic management and air navigation services and repealing Council Directive 06/23/EEC (COM (2008) 390); 
1459. Communication from the Commission on the EU's freight transport agenda: Boosting the efficiency, integration and sustainability of freight transport in Europe and the Communication from the Commission on the Freight Transport Logistics Action Plan (COM (2007) 606 / 607); u

1460. Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EC) 460/2004 establishing the European Network and Information Security Agency as regards its duration (COM (2007) 861).
MR SPEAKER:  Grazzi.  Ordnijiet tal-Ġurnata.  


ORDNIJIET TAL-ĠURNATA

ABBOZZ TA' LIĠI LI JEMENDA 
L-KODIĊI ĊIVILI  

CIVIL CODE (AMENDMENT) BILL

L-ordni għat-Tieni Qari ġie moqri.

Ikompli mill-21 ta’ Jannar 2009.
Il-mistoqsija reġgħet tqiegħdet.

MR SPEAKER:  Rimarki?  L-Onor. Mario de Marco.

ONOR. MARIO DE MARCO (Segretarju Parlamentari): Sur President,  dan l-abbozz ta’ liġi li jemenda l-kodiċi ċivili qed jemenda dawk id-dispożizzjonijiet tal-liġi li jirregolaw il-kera. Naħseb li n-nies inġenerali ilhom jistennew dawn l-emendi, b’mod partikolari minħabba s-sitwazzjoni li nħolqot matul is-snin għal dak li għandu x’jaqsam mal-kirjiet f’pajjiżna.  Kif jaf kulħadd il-kodiċi ċivili kien dejjem jirregola l-kirjiet, imma kellna liġijiet oħra speċjali li kienu daħlu qabel it-tieni gwerra li kienu intiżi sabiex jagħtu element ta’ protezzjoni lill-inkwilini minħabba ċerti problemi soċjali li kienu nħolqu minħabba nuqqas ta’ housing.  Dak iż-żmien il-gvern kien deherlu li ma kienx f’pożizzjoni bħala gvern li joffri housing adegwat għal kulmin kellu bżonn protezzjoni soċjali, u allura deherlu li l-piż seta’ jgħabbih fuq is-sidien tal-proprjetà privata.  U dan għamlu b’żewġ metodi.  

Kieku kellna naraw l-emendi li kienu seħħew għal dak li għandu x’jaqsam mal-kirjiet tar-residenzi privati naraw li l-ewwel ħaġa kienet li l-kera ġiet regolata u s-sid ma setax jimponi kera kif ried hu jew kif ġie ġie.  Min-naħa l-oħra, jekk l-inkwilin deherlu li l-kera hija inġusta seta’ jagħmel rikors lill-bord li jirregola l-kirjiet, u dak kien l-ewwel pass sabiex jiġi protett l-inkwilin.  It-tieni ħaġa kienet li l-kirjiet, allavolja kienu għal żmien definiti, il-liġi irregolat li dawn jiġġeddu b’mod awtomatiku.  Allura x’ġara?  Għalkemm il-liġi daħlet fis-seħħ fit-tali sena, u kien hemm kirja li kienet tiskadi sena wara, ħames snin jew għaxar snin wara, bl-emendi li kienu daħlu dak iż-żmien, il-kirja baqgħet tiġġedded awtomatikament minn sena għal sena sal-ġurnata tal-lum.  

It-tielet punt huwa li dan il-benefiċċju tal-kera protetta u tal-kera li tibqa’ tiġġedded minkejja l-ftehim li kien hemm bejn l-inkwilin u s-sid ta’ żmien definit, il-kera setgħet iddur fuq l-armel jew l-armla tal-inkwilin jew fuq il-membri tal-familja li jkunu qegħdin jgħixu mal-inkwilin fiż-żmien tal-mewt. Ħloqna sitwazzjoni fejn il-kirjiet li jmorru lura mill-1930 sal-ġurnta tal-lum għadhom b’nies fi proprjetajiet li qegħdin iħallsu kera li tmur lura għal perijodu ta’ qabel it-tieni gwerra.  Mhux hekk biss, imma anke jekk l-inkwilin ġie nieqes, dik il-kera ddur fuq il-membri tal-familja li jkunu qegħdin jgħixu mal-inkwilin fiż-żmien tal-mewt. Wieħed japprezza u jifhem li għall-inkwilin li se jibbenefika minn din is-sistema hemm element ta’ protezzjoni soċjali u li n-nies li jidraw jgħixu f’dawn iċ-ċirkostanzi tifhem il-problemi li se jkollhom. Naħseb li wieħed irid jifhem ukoll il-problema tas-sidien ta’ dawn il-proprjetajiet li b’daqqa ta’ pinna tal-leġislatur ġew imċaħħdin mill-proprjetà tagħhom mingħajr lanqas ma ngħataw xi kumpens għall-proprjetà tagħhom.  

Mhux hekk biss, imma ħafna drabi jirriżulta li dawn is-sidien ta’ dawn il-proprjetajiet jista’ jkollhom il-bżonnijiet tagħhom. Per eżempju, ikollhom it-fal tagħhom li se jiżżewġu u allura jkollhom bżonn post għat-tfal tagħhom.  Imma dawn is-sidien ma jkunux f’pożizzjoni li jagħtu post lil uliedhom għax forsi dak il-post li jkunu wirtu jkun qiegħed f’idejn inkwilini li qegħdin iħallsu kera baxxa ħafna u li dik il-kera tkun protetta wkoll.  Dik il-liġi li ħolqot din il-protezzjoni fl-ammont ta’ kera li wieħed seta’ jitlob mingħand l-inkwilini u li pprovdiet li l-kera tiġġedded awtomatikament qatlet is-suq tal-kera.  Dan fisser li koppji li kienu jridu jikru post, jew iżżewġu u jridu jsibu post ta’ abitazzjoni, ma setgħux iwellu għax ħadd ma ried iwelli l-postijiet tiegħu.  B’hekk bilfors kellhom jixtru post għalihom li ħoloq ukoll ċerti problemi soċjali u għalhekk il-gvern kellu jerġa’ jidħol sabiex jipprovdi housing għal dawn il-koppji li la setgħu jikru għax ħadd ma ried jikri u lanqas ma kellhom il-mezzi finanzjarji biex jixtru post.  U għalhekk ħloqna problema soċjali oħra.  

Jekk wieħed jara l-emenda li konna għamilna fl-1995 isib li din stipulat li l-kirjiet li jidħlu fis-seħħ minn Ġunju tal-1995 ‘il quddiem ma kenux se jkunu aktar kirjiet protetti u kienu se jkunu regolati mid-dispożizzjonijiet normali tal-kodiċi ċivili.  Dan ifisser li jekk jien nikrilek post għal Lm100 fix-xahar, inti ma tistax tmur quddiem il-bord u titlob li dik il-kirja tiġi riveduta għax fil-fehma tiegħek hija għolja żżejjed.  Jekk sid il-post jikrilek post għal ħames snin, il-kirja tiegħek ma tistax tibqa’ tiġġedded awtomatikament minkejja l-oppożizzjoni ta’ sid il-proprjetà.  Dak li aħna għamilna bl-emendi tal-1995, imma b’dak li għamilna xorta waħda m’għamilniex ġustizzja fir-rigward ta’ dawk il-kirjiet li kienu jeżistu qabel l-1995.

Għal dak li għandu x’jaqsam ma’ kirjiet kummerċjali s-sitwazzjoni kienet daqsxejn diffiċli minn dik li għandha x’taqsam mal-kirijiet ta’ fondi residenzjali.  Id-differenza kienet li ma kien hemm xejn li jirregola l-kirjiet kummerċjali u l-ammont ta’ kera li sid ta’ post seta’ jitlob minn persuna li kienet interessata li tikri dik il-fabbrika jew stabbiliment ieħor kummerċjali.  Il-problema kienet li jekk jien nikrilek post għal sentejn jew ħames snin, il-liġi kienet tagħti d-dritt awtomatiku tat-tiġdid fil-kera allavolja aħna ma nkunux ftehmna li l-kera għandha tiġġedded.  U allura dan wassal sabiex ħafna sidien ta’ stabbilimenti kummerċjali bdew jibżgħu li jikru dawn il-postijiet lil ħaddieħor, u b’hekk dan beda jaffetwa wkoll l-andament tal-kummerċ u tal-iżvilupp ta’ proprjetà kummerċjali ġewwa pajjiżna.  Li kien ġara hu li kellek numru ta’ persuni li bdew jagħtu pariri lill-klijenti tagħhom billi jgħidulhom li għal dak li għandu x’jaqsam ma’ kirjiet kummerċjali tista’ ddur mal-liġi billi jekk aħna qed niftiehmnu fuq kera ta’ ħanut għal ħames snin b’Lm200 fix-xahar, niftiehmu fuq il-karta kera ta’ Lm1000 fix-xahar, imma minflok għal ħames snin nagħmluha għal sitt snin.  Issa l-kera tkun ridotta għall-ewwel ħames snin minn Lm1000 fix-xahar għal Lm200 fix-xahar.  Dan kien intiż sabiex fil-ħames sena l-inkwilin joħroġ ‘l barra mill-post għax li kieku jibqa’ ġol-post kien se jkollu jħallas l-Lm1000 minflok il-Lm200.  

Huwa minnu li bdew isiru kirjiet bħal dawn, però kulħadd kien jaf li qiegħed jidħol f’dawn it-tip ta’ kirijiet b’ċerti riskji u naturalment ħadd ma jieħu gost jidħol fil-kummerċ b’riskji bla bżonn. Ir-realtà kienet li dawn l-agreements kienu qed jipprovaw iduru mal-liġi. U meta xi ħadd jibda jipprova jdur mal-liġi jfisser li hemm xi ħaġa ħażina f’dik il-liġi.  Nieħu gost li ż-żewġ naħat tal-Kamra qbilna b’vuċi waħda li kien hemm bżonn li nagħmlu dawn l-emendi u m’għandix dubju li ma kienx faċli sabiex tilħaq il-kunsens fuq dawn l-emendi fil-liġi.  Ovvjament m’għandix dubju li l-effetti ta’ dawn l-emendi b’xi mod jistgħu jweġġgħu lil ċerti nies.  Bl-effetti ta’ dawn l-emendi m’għandix dubju li ċerti inkwilini, li huma mdorrijin bil-protezzjoni li jgawdu, illum b’xi mod se nkunu qegħdin inweġġgħuhom.  L-istess ħaġa nistgħu ngħidu fuq ċerti inkwilini ta’ stabbilimenti kummerċjali li huma mdorrijin fis-sitwazzjoni kif inhi llum.  Lil dawn forsi se nkunu qegħdin inweġġgħuhom bl-effetti ta’ din il-liġi.  

Imma naħseb  li r-realtà hi li aħna qgħadna attenti ħafna għall-effetti li tista’ toħloq din il-liġi, u filwaqt li qed toħloq ġustizzja mas-sidien, se jkollha effett minimu negattiv fuq l-inkwilin.  Il-gvern seta’ għażel xi ħaġa aktar faċli billi jgħid li l-kirjiet ta’ fondi residenzjali m’għandhomx ikunu aktar protetti u li allura għandhom jiġu liberalizzati b’effett immedjat.  Imma l-gvern m’għażilx din it-triq.  Il-gvern seta’ qal li l-kirijiet ta’ fondi residenzjali mhux se jiġu liberalizzati u ma jistgħux jintirtu aktar mit-tfal jew mill-armel/armla tal-inkwilin. Imma din m’għamilhiex il-gvern.  Anke għal dak li għandu x’jaqsam mal-kirjiet kummerċjali, il-gvern seta’ qal li minn issa ‘l quddiem il-kirijiet se jiġu liberalizzati. Imma dan m’għamlux. Naħseb li l-gvern hawnhekk, bi proċess u bi spazju ta’ konsultazzjoni, ra kif għamel dawn l-emendi li tant kienu bżonjużi. Dawn għamilhom mingħajr ma ħoloq xi terremot soċjali.  Filwaqt li forsi l-Oppożizzjoni qed tgħid li taqbel mal-ispirtu ta’ dawn l-emendi mhux dejjem qiegħda taqbel mal-mod ta’ kif forsi nkitbet il-liġi u lanqas mhu tgħidilna fuq xiex mhijiex qiegħda taqbel.  

Sur President, huwa dejjem diffiċli biex tikteb kwalunkwe liġi, u għal kull liġi dejjem se ssib żewġ avukati li jinterpretawha b’mod differenti.  U huwa għalhekk li jsiru l-kawżi u hemm il-qrati.  Huwa għalhekk ukoll li ħafna drabi kull klijent jaħseb li għandu raġun u għalhekk dejjem għandek lil xi ħadd li jirbaħ u lil xi ħadd li jitlef għax sfortunatament kull kelma tista’ tiġi interpretata.  Inti tagħmel l-almu tiegħek biex tagħmel il-liġi ċara.  Ir-realtà hi li l-liġi kif inhi miktuba hija waħda ċara u s’issa ma smajtx b’diskors li qed jattakka d-dettall tal-liġi jew li qed jattakka l-prinċipji stabbiliti fiha. Li forsi qed jgħidu huwa li hemm ċerti klawsoli li jistgħu jagħtu lok għal interpretazzjoni differenti mingħajr ma qalulna liema huma dawn il-klawsoli. M’għandix dubju li meta niġu fl-istadju ta’ kumitat forsi dawn id-dettalji wieħed ikun aktar komdu jiddiskutihom. U m’għandix dubju li l-gvern se jisma’ dawk is-suġġerimenti li jagħmlu sens.  Dan isir dejjem fi stadju ta’ kumitat, fejn inkunu nistgħu nemendaw ċerti klawsoli jekk aħna nemmnu li jagħmel aktar sens li temendahom mingħajr ma mmorru lura fuq il-prinċipju li ddiskutejna hawn ġew.  

Jekk naraw prinċipji importanti li stabbilejna b’dan l-abbozz ta’ liġi, l-ewwel prinċipju importanti li nsibu huwa li l-kuntratt tal-kera għandu jkun bil-miktub.  U dan huwa importanti għax meta inti tgħid li l-kuntratt tal-kera għandu jkun bil-miktub, inti qed tagħti ċertezza.  L-agħar ħaġa f’dawn iċ-ċirkostanzi huwa meta l-kuntratt jew il-ftehim ikun bil-fomm għax imbagħad hemmhekk tagħti lok għal interpretazzjoni.  Dan għaliex min jgħid li ftiehem ħaġa u min jgħid li ftiehem ħaġa oħra, skont kif jaqbillu. Mentri meta aħna nirriduċu l-ftehim tal-kera bil-kitba - u din hija rekwiżita essenzjali - - qed nagħtu lok għal ċertezza u naħseb li kulħadd jaqbel fuq din il-proposta.  Jekk naraw ukoll ir-rekwiżiti tal-kuntratt tal-kera nsibu li għandna l-artikolu 1531 li jistabilixxi ħames prinċipji bażiċi li wieħed għandu jiftiehem fuqhom u li jekk ma jinstabux fil-kuntratt, il-kuntratt ikun null. 

L-ewwel prinċipju hu li għandu jkun hemm deskrizzjoni tal-fond li qed jinkera.  It-tieni ħaġa hija l-użu miftiehem. Jiġifieri jekk jien qiegħed nikrilek post biex tużah bħala garaxx, residenza eċċ., huwa importanti li wieħed jiftiehem fuq l-użu għax jekk ma tiftihemx fuq l-użu se tagħti lok għal intrepretazzjoni.  It-tielet ħaġa hija ż-żmien li għalih dak il-fond se jkun qed jinkera.  Qed nikrihulek għal dejjem, jew għal sena, jew għal ġurnata, jew għal xahar?  Importanti li dan jiġi miftiehem.  Ir-raba’ ħaġa hija jekk il-kera tistax tiġġedded u kif se tiġġedded.  Forsi hawnhekk kont ngħid li jekk ma ngħidx li l-post jista’ jiġi mġedded, allura l-preżunzjoni għandha tkun li ma jistax jiġġedded.  Imma hawnhekk qegħdin nagħmluha aktar ċara għax qed ngħidu li għandu jkun hemm klawsola li tgħid jekk il-kirja tistax jiġġedded jew le.  U f’każ li tista’ tiġi mġedda, kif se tiġi mġedda. 

Mela jekk il-kera hija għal ħames snin, meta jiġu biex jiskadu l-ħames snin, is-sid jew l-inkwilin jista’ jġedded jew jitlob it-tiġdid ta’ dik il-kera.  U jekk jista’ jitlob it-tiġdid ta’ dik il-kera, kif jista’ jitlobha? Għandu jagħti avviż lis-sid bil-miktub? U jekk bil-miktub kemm qabel ma tiskadi l-kera?  B’avviż ta’ ġimgħa, ta’ tliet ġimgħat jew ta’ xahar? Huma dawn l-affarijiet li qed tagħti l-liġi u huma affarijiet li jagħtu ċertezza.  Il-ħames ħaġa, li hija l-aktar ħaġa importanti, hija l-ammont tal-kera u l-mod ta’ kif dan għandu jitħallas.  Mela fuq kemm qed niftiehmu u kull meta se titħallas il-kera.  Jekk tonqos xi waħda minn dawn l-affarijiet, allura l-kuntratt jiġi null.  

Sur President, ejja naraw kif ġiet regolata l-kera.  Hawnhekk il-gvern mhux qed jgħid li se nilliberalizzaw totalment l-ammont tal-kera.  Il-gvern mhux qed jgħid li dawk in-nies li qed jgħixu f’postijiet li għalihom huma mdorrijin iħallsu kera baxxa ħafna, issa se jgħollilhom il-kirja tagħhom bl-addoċċ.  Hawnhekk l-abbozz ta’ liġi qed jgħid li se nidħlu għal kera minima li żgur li hija aċċettabli.  Issa hemm min jgħid li din hija ħafna filwaqt li s-sidien se jgħidu li hija baxxa ħafna.  L-ammont minimu fiss huwa ta’ €185 fis-sena.  Issa fir-realtà x’inhuma €185 għal fond urban?!  Imma naħseb li fiċ-ċirkostanzi qed noħolqu kompromess li għandu jkun aċċettabli in the long term.  Imbagħad il-kera se tiżdied kull tliet snin b’mod proporzjonali skont l-indiċi tal-għoli tal-ħajja.  U allura l-kera mhux se tibqa’ fissa imma se tibda tiżdied. 

Aktar interessanti hija l-kera ta’ fondi kummerċjali, għax hawnhekk il-liġi qed tgħid li għall-ewwel tliet snin, mill-ewwel ta’ Jannar, 2009, l-ammont ta’ kera se tiżdied bir-rata ta’ 15% kull sena fuq il-kera attwali.  It-tieni hija li meta jiskadu dawk it-tliet snin, jiġifieri fl-2012, il-kera fl-ewwel ta’ Jannar, 2013 se tiġi liberalizzata.  Mela l-partijiet se jkollhom ipoġġu madwar mejda u jiftiehmu bejniethom l-ammont ta’ kera li għandu jibda jitħallas għal dak il-fond kummerċjali li kien inkera qabel ma daħlu fis-seħħ dawn l-emendi li qed jiġu proposti hawnhekk.  Issa wieħed jistaqsi: X’jiġri jekk il-partijiet ma jiftiehmux għax l-inkwilin jgħid li l-fond jiswa €3000 fis-sena filwaqt li s-sid jgħid li jiswa €10,000 fis-sena?  L-emendi hawnhekk qed jipproponu li wieħed mill-partijiet jista’ jirriferi lill-bord tal-kera sabiex tiġi iffissata l-kera ġusta.  F’dak il-każ l-ammont tal-kera għandu jiġi stabbilit skont l-indiċi tal-valur kummerċjali tal-propjetà li jiġi stabbilit b’regolamenti magħmula mill-ministru responsabbli, u fin-nuqqas ta’ regolamenti nħallu għad-deskrizzjoni tal-bord tal-kera. 

Ovvjament huwa importanti li naraw dawn ir-regolamenti li jinħarġu mill-ministru responsabbli għall-akkomodazzjoni. Dan għaliex minn hemmhekk nistabbilixxu l-indiċi ta’ valur kummerċjali tal-proprjetà li fuqu l-partijiet se jirreferu fin-nuqqas ta’ qbil bejniethom dwar l-ammont ta’ kera li għandha titħallas. Hawnhekk naraw ukoll prinċipji oħra importanti li ġew stabbiliti b’dawn l-emendi.  Fil-fatt qed ngħidu li jekk il-partijiet jkunu diġà ftiehmu bejniethom bil-kitba b’kemm se tiżdied il-kera, f’dak il-każ ma japplikawx dawn l-emendi li qed insemmu hawnhekk.  Jekk il-partijiet ftiehmu bejniethom kif se tiġi miżjuda l-kera, japplika l-ftehim li jkunu waslu għalih.  U allura l-ftehim huwa wieħed suprem. Sur President, prinċipju importanti ieħor huwa dan. Jekk l-inkwilin mhux lest li jħallas l-ammont ta’ kera, li issa żdieded skont dawn l-emendi li qed nipproponu hawnhekk, dan huwa obbligat li jibqa’ għaddej fil-kirja?  Hawnhekk qed ngħidu li le. Permezz ta’ ittra uffiċjali għandu dritt li joħroġ barra mill-kirja.  Mela dak huwa l-ewwel punt kardinali li ġie stabbilit b’dawn l-emendi.  

Kif se jiġi stabbilit l-ammont ta’ kera għal dawn il-kirjiet li jiġu minn qabel l-1995?  Dawk ta’ wara l-1995 huma regolati bil-ftehim magħmul.  It-tieni punt importanti huwa dan. Dawn il-kirjiet għandhom jibqgħu fis-seħħ biss għall-inkwilin li qiegħed hemmhekk illum jew inkellha għandna nestendu b’mod limitat il-protezzjoni li qed nagħtu lill-inkwilin? Jiena naħseb li dawn l-emendi qed jipprovaw joħolqu sens ta’ bilanċ soċjali għax mingħajr ma nqiegħdu piż żejjed fuq is-sid, qegħdin nipprovaw ma noħolqux problemi gravi fuq l-inkwilini u fuq il-familjari tagħhom li jista’ ikun li għandhom bżonn ta’ ċerta protezzjoni.  Ma nistgħux mmorru minn estrem għall-ieħor, u naħseb li hawnhekk qed nipprovaw insibu dan il-bilanċ li mhux faċli ssibu f’ċirkostanzi bħal dawn. Aħna qed ngħidu li f’każ ta’ dar użata bħala residenza ordinarja, l-inkwilin ma jkunx meqjus biss bħala l-persuna li qed tokkupa l-post fl-ewwel ta’ Ġunju, 2008 imma anke żewġha jew martu jekk jgħixu flimkien, u jekk mhumiex separati legalment, meta jmut l-inkwilin, il-kirja għandha tiġi terminata.  

Mela bl-ewwel protezzjoni qed ngħidu li l-inkwilin jinkludi wkoll r-raġel jew il-mara tal-inkwilin. S’issa fil-parlament saret ċerta diskussjoni dwar kemm għandna nestendu dawn il-protezzjonijiet fuq koppja miżżewġa u mhux miżżewġa u affarijiet bħal dawn.  Ir-realtà hi li m’aħna qed inbiddlu xejn mis-sitwazzjoni li diġà teżisti fil-liġi tagħna.  U allura m’aħniex qed immorru xi pass lura.  Ir-realtà hi li fil-ġurnata tal-lum, bil-liġi kif teżisti llum, jekk jien nikri lis-Sur Borg u s-Sur Borg miegħu qed tgħix mhux il-mara  imma l-partner tiegħu, u s-Sur Borg jiġi nieqes, ir-realtà hi li anke bil-liġi kif teżisti llum, il-partner tiegħu m’għandha protezzjoni ta’ xejn. 

Naħseb li għandna nfiehmu hemm barra li din l-emenda li qed nipproponu hawnhekk, bl-ebda mod mhi qiegħda iċċaħħad jew tnaqqas id-drittijiet ta’ dawn in-nies li jabitaw u li għandhom relazzjoni li mhijiex waħda ta’ żwieġ.  Issa jekk wieħed għandux jagħtihom aktar drittijiet jew le huwa dibattitu li għandna nagħmluh b’aktar mod ġenerali u mhux neċessarjament fiċ-ċirkostanzi tal-lum fejn qed nemendaw dawn ir-regoli tal-kirja minħabba l-istorja storika tal-liġijiet tal-kera.  Fl-emendi li għandna quddiemna nsibu li l-protezzjoni qed tingħata mhux biss lill-mart jew żewġ l-inkwilin, imma anke lil wirt naturali jew legali tal-inkwilin li jkunu ilhom joqogħdu miegħu jew magħha għal erba’ snin mill-aħħar ħames snin.  Mela t-tfal, dment li jkunu qed jgħixu mal-inkwilin għall-aħħar erba’ snin mill-ħames snin, qegħdin jiġu protetti wkoll u mhux se jispiċċaw barra.  Issa din il-protezzjoni ma testendix għal żwieġ it-tfal.  

Il-liġi tipproteġi wkoll lill-aħwa tal-inkwilin li jkollhom 60 sena jew aktar.  Issa hemm min jgħidlek: Jekk xi ħadd mill-aħwa għandu 59 sena, dan mhux se jiġi protett b’din il-liġi?  Ir-realtà hi li x’imkien irridu naqtgħu linja u naħseb li l-linja ta’ 60 sena hija waħda ġusta fiċ-ċirkostanzi kollha. F’dan il-każ ukoll il-protezzjoni ma testendix għall-irġiel jew għan-nisa tal-aħwa tal-inkwilin.  Il-protezzjoni qed tingħata wkoll lil dawk it-tfal naturali jew legali tal-inkwilin li jkunu iżgħar minn ħames snin.  Immaġinaw mela li għandek post mikri lis-Sur Borg, dan imut u jħalli warajh tarbija ta’ tliet snin.  Dik it-tarbija mhix se tispiċċa barra fit-triq.  U għal dan il-għan qegħdin nagħmlu emenda sabiex nestendu l-protezzjoni legali għal dawk it-trabi li għandhom inqas minn ħames snin.  

Il-protezzjoni qegħdin nestenduha wkoll għall-axxendenti, per eżempju, għall-ġenituri laterali jew legali li jkollhom età ta’ aktar minn 60 sena u li jkunu għexu mal-inkwilin għal perijodu ta’ erba’ mill-aħħar ħames snin qabel l-ewwel ta’ Ġunju, 2008.  Mela hawnhekk qed naraw kif estendejna l-protezzjoni li tmur lil hinn mir-raġel jew mill-mara tal-inkwilin.  F’dawn il-każijiet għamilna regola importanti li tgħid li l-estensjoni tal-protezzjoni tapplika biss jekk min ikun irid jibqa’ fil-post, wara li jmut l-inkwilin, ikun jissodisfa l-kriterji tal-mezzi stabbiliti skont regolamenti li jista’ joħroġ il-ministru responsabbli għall-akkomodazzjoni.  Li qed ngħidu hawnhekk huwa li jekk imut l-inkwilin u t-tfal tiegħu jkunu jridu jibqgħu għaddejjin bil-kirja għax jgħidu li kienu ilhom jgħixu mal-inkwilin f’dawn l-aħħar ħames snin, il-kirja tkompli għaddejja fuq it-tfal biss, mhux għax kienu jgħixu miegħu imma għax ikunu jissodisfaw il-means test li se jkun stabbilit taħt ir-regolamenti li joħorġu wara li tgħaddi din il-liġi. 

Sur President, xi ħaġa li forsi tista’ tiġi ċċarata huwa x’jiġri meta għandek diversi persuni li jaqgħu taħt il-protezzjoni li qegħdin jgħixu flimkien.  Mela meta jiġi nieqes l-inkwilin ikollok xi tifel minn tiegħu li jkun ilu jgħix għal dawn l-aħħar ħames snin miegħu, imbagħad ikollok missier l-inkwilin li kien jgħix miegħu u anke lil xi ħadd minn ħutu.  Issa dawn kollha se jiġu protetti jew se jkun hemm xi order of priority ta’ min għandu jgawdi minn dan il-benefiċċju?  Naħseb li hawnhekk għandna niċċaraw dan l-element. Fil-każ ta’ fondi kummerċjali l-liġi hija differenti.  Hawnhekk qed ngħidu li l-inkwilin se jkun ikkonsidrat għax huwa li jkun qed jokkupa l-post, kif ukoll ir-raġel jew il-mara tal-inkwilin li jkollu mikri l-fond kummerċjali, kif ukoll l-eredi tiegħu li jkunu wliedu naturali jew legali.  Imma f’dan il-każ għandna dispożizzjoni li ma nsibuhiex f’dak li għandu x’jaqsam mal-kirjiet residenzjali.  

Il-kirjiet kummerċjali għamilnielhom żmien li malli dan jiskadi, il-kirja tiġi tterminata.  Il-perijodu li għażilna huwa dak ta’ 20 sena.  Issa hemm min jgħid li dan il-perijodu huwa twil ħafna filwaqt li oħrajn jgħidu li huwa ftit wisq.  Fl-opinjoni tiegħi l-perijodu ta’ 20 sena huwa ġust għax jagħti protezzjoni lil inkwilin sabiex ikollu żmien biżżejjed ħalli jsib saqajh u jekk hemm bżonn isib post alternattiv.  Ma ninsewx ukoll li l-inkwilin se jkun qed jgħix f’dak il-post għal 20 sena b’kirja li wara tliet snin se tibda tirrifletti l-valur reali ta’ dak il-fond kummerċjali.  Mela vera li s-sid tal-fond kummerċjali mhux se jkollu l-pussess tal-post, imma wara l-ewwel tliet snin il-kera se tiżdied bi 15% kull sena.  Għalhekk għal 17-il sena sħaħ sid il-fond se jkun qed jirċievi kera li tirrifletti l-valur reali ta’ dak il-post, xi ħaġa li sal-lum ma setax jirċievi.  Wara 20 sena il-post se jerġa’ jiġi fil-pussess tiegħu. Mela naħseb li hawnhekk għamilna passi li jipprovaw jakkomodaw l-interessi tal-inkwilin u tas-sid, li naturalment huma interessi konfliġġenti.  

Interessanti mbagħad il-kunċett tal-każini li ma jaqgħux taħt id-definizzjoni ta’ fond kummerċjali.  Imma hawnhekk għandna proviso li jgħid li l-ministru responsabbli għall-akkomodazzjoni jista’, għal każini partikolari, jeżenta dawk l-entitajiet mill-applikazzjoni ta’ dan il-paragrafu li ma jintemmux permess ta’ regolamenti jekk jidhirlu li hekk ikun meħtieġ fl-interess pubbliku.  Hawnhekk għandek overlying public interest għax inkella l-prinċipju ġenerali jkun li dawn il-kirjiet jispiċċaw.  Donnu li hawn ukoll konsensus li fiċ-ċirkostanzi mhuwiex fl-interess pubbliku li l-kirjiet tal-każini li għandhom għanijiet filantropiċi, soċjali jew sportivi jintemmu ħesrem għax inkella għandna diversi każini, bħal dawk tal-banda, li ilhom għal għexieren kbar ta’ snin, li f’daqqa waħda jispiċċaw bla post.  Mill-banda l-oħra trid tifhem ukoll lis-sidien ta’ dawn il-postijiet għax dawn se jgħidulek li solvejna l-problema tal-kirjiet residenzjali u solvejna l-problemi tal-kirjiet kummerċjali filwaqt li lilhom ħallejniehom imċaħħdin mill-proprjetà tagħhom.  Jekk hemm interess pubbliku għal dawn il-proprjetajiet, aħna għandna nibqgħu mċaħħdin mill-proprjetà tagħna?  Se niġu kkompensati talli qed niġu mċaħħdin mill-użu tal-proprjetà tagħna?  Naħseb li dawn huma mistoqsijiiet li s-sidien ta’ dawn il-proprjetajiet se jkunu qegħdin jistaqsu. 

Sur President, artikolu ieħor interessanti huwa d-dritt li tajna lis-sid sabiex jispezzjona l-post tiegħu ħalli jara f’liema stat jinsab.  Dan id-dritt insibuh fl-artikolu 1614 li qegħdin nipproponu hawnhekk.  Qabel il-liġi kienet tipprojbixxi s-sullokazzjoni u l-assenjazzjoni tal-kera, għax waħda mir-raġunijiet fejn is-sid kellu dritt li jitlob il-fond lura kien jekk l-inkwilin jissulloka, jiġifieri jikri lil ħaddieħor jew jassenja l-kera.  Jassenja l-kera jfisser li jċedi l-kera lil ħaddieħor.  Issa x’kienu qegħdin jagħmlu numru ta' inkwilini daqsxejn kreattivi?  Dawn kienu joħolqu management agreements, fejn minflok ma nwelli l-post lilek, inqabbdek taparsi bħala l-manager ħalli tmexxili l-fond.  Imma dan mhu manager xejn għax jiena ma naf bl-ebda manager li jħallas ammont ta’ flus lill-inkwilin.  Safejn naf jien il-managers jitħallsu u mhux iħallsu huma. U nħolqu dawn il-konċetti ta' management agreements biex iduru mal-effetti tal-liġi.  Hawnhekk qed nagħmluha aktar ċara li dawn it-tip ta' agreements, li taparsi huma ta' ġestjoni imma li fir-realtà huma intiżi sabiex ineħħu l-pussess minn fuqhom u jdawruh fuq terzi persuni, huma projbiti u jmorru kontra l-użu tal-fond.  

Issa x'jiġri jekk il-kirja ssir lil kumpannija?  Mela jiena nikri lil kumpannija XYZ Ltd., u din taf li ma tistax tissulloka l-kera tagħha għax jekk tagħmel dan tkun qiegħda tmur kontra l-liġi.  Għalhekk kienet instabet soluzzjoni sabiex tagħmel dawn l-affarijiet billi tbigħ ix-shares u tittrasferixxihom.  Mela jiena nara lill-Onor. Silvio Parnis li naf li huwa mħajjar għall-post mikri lili, u allura niftiehem miegħu sabiex inbegħlu x-shares.  B’hekk il-kumpannija XYZ Ltd. baqgħet tidher bħala l-inkwilin u nkunu dorna mal-liġi sabiex nirranġaw l-affarijiet.  Bl-emendi li qed nipproponu hawnhekk dan ma jistax isir għax jekk jiġu trasferiti komplessivament jew separatament aktar minn 50% tal-ishma fil-kumpannija, se jiġi kkonsidrat bħala assenjazzjoni jew sullokazzjoni tal-kera, xi ħaġa ipprojbita bil-liġi u li allura ġġib magħha t-terminazzjoni tal-kirja. 

Sur President, għal-lum se nieqaf hawnhekk imma li nixtieq ngħid huwa li naħseb li rajna maturità kbira fil-livell ta' dibattitu bejn iż-żewġ naħat tal-Kamra.  Irridu ngħidu wkoll li r-reazzjoni tal-assoċjazzjonijiet kienet waħda pożittiva.  Ħafna minnhom, fir-reazzjoni tagħhom li taw għall-white paper li kienet ġiet ippubblikata mill-Ministru John Dalli, wara proċess kbir ta' konsultazzjoni, fl-aħħar mill-aħħar rajna reazzjoni pożittiva.  Mela n-nies laqgħu dawn l-emendi.  Naħseb li anke l-inkwilini fehmu l-bżonn ta’ dawn l-emendi.  U  minkejja d-diffikultajiet u l-problemi soċjali li wieħed seta' joħloq, naħseb li kulħadd aċċetta li s-sitwazzjoni tal-housing insolvuha mhux billi nitfgħu l-piż fuq il-privat imma billi nilqgħu għall-isfidi u bil-ħidma tal-gvern ċentrali.  Nirringrazzjak. 

MR SPEAKER:  Grazzi.  Aktar rimarki?  L-Onor. Silvio Parnis.

ONOR. SILVIO PARNIS:  Sur President, kien hawn ħafna kelliema li tkellmu fuq dan l-abbozz ta’ liġi. Naħseb li meta nitkellmu fuq il-housing inkunu qegħdin niftħu feriti kbar u għandek nies li huma responsabbli minn dan il-qasam li jibżgħu jitkellmu fuqu għax jafu bil-problemi li hemm fih.  Imma dan l-abbozz ta’ liġi ħoloq interess fuq iż-żewġ naħat tal-Kamra.  Ħoloq dibattitu twil, smajna lin-nies tat-triq jitkellmu fuqu u jagħtu s-suġġerimenti tagħhom, uħud jaqblu u wħud oħra ma jaqblux mal-proposti. Kellna l-inkwilini li bdew jibżgħu u jgergru minħabba din il-liġi.  Issa x'inhuwa l-għan ta' dan l-abbozz ta’ liġi?  L-għan ta’ din il-liġi huwa li jirriforma l-liġijiet tal-kera biex jistabbilixxi ġustizzja soċjali mas-sidien ta' proprjetà mikrija u b'mod gradant jilliberalizza l-kirjiet li saru qabel l-1 ta' Ġunju, 1995.   

Jiena nemmen li kulħadd irid il-ġustizzja.  Il-ġustizzja hija xi ħaġa li jitkellem fuqha kulħadd.  Nemmen ukoll li b’din il-liġi tal-kera għandu jkun hemm ġustizzja. Waqt li kont qiegħed nipprepara d-diskors tiegħi ridt immur lura fl-istorja ta' pajjiżna ħalli ngħid xi ħaġa fuq dak li għadda minnu pajjiżna f’dak li għandu x’jaqsam mal-housing - kif kien jgħix il-poplu Malti qabel u kif se jkun qiegħed b’dak li qegħdin nipproponu llum. Nemmen li ma nistgħux naslu fejn irridu naslu jekk ma nsemmux l-imgħoddi.  Mela ħalli mmorru għal dak li għamlu gvernijiet Laburisti qabel it-tmexxija ta’ 20 sena min-naħa tal-Partit Nazzjonalista.  Forsi ftit jiftakru f’dak li għamlu gvernijiet Laburisti fil-qasam tal-housing.  Waqt li kont qiegħed infittex f’librerija ta' familja anzjana minn Raħal Ġdid sibt numru ta' kotba fuq dak li għamlu gvernijiet Laburisti f'dan il-qasam, u  qrajt l-istorja ta' meta fil-Belt Valletta kien hemm is-slum areas. Kien proprju l-Perit Duminku Mintoff - minn hawnhekk insellimlu għax għandu storja kbira – li ħoloq stat soċjali f'dan il-pajjiż sabiex ineħħi l-faqar u għen lill-poplu tagħna jitla’ tarġa.  

Meta l-Perit Mintoff ried ineħħi lin-nies minn ġos-slums u l-ħmieġ li kien fihom kien hemm min ma riedx jitlaq minn hemm. Imma għax dakinhar kien hemm id-diterminazzjoni, il-Perit Mintoff ħariġhom, waqqa' d-djar u l-kerrejjiet li kien hemm sabiex bena d-djar li hemm illum. Morru araw l-area tal-Okella fil-Ħamrun, il-Kamrata, Ditch Street f’Raħal Ġdid u is-sqaqien ta’ wara l-knisja ta’ Ħal Tarxien.  Dawn kollha għaddew minn din l-istorja.  Hawnhekk qegħdin nitkellmu fuq storja ta’ 40 sena ilu. Jekk tistaqsi lil min għandu 18-il sena żgur li ma jafx b’dawn l-istejjer.  Imbagħad nersqu lejn it-tmenijiet fejn kellek ħafna art li ma riedha ħadd.  Dawk iż-żmenijiet, meta kont tagħti biċċa art lil xi ħadd ħalli jibniha kont qisek qed titolbu jagħmillek xi pjaċir.  Kont tagħtih il-flus biex jibni d-dar tiegħu, għax dak iż-żmien kien hemm kultura li ħadd ma ried jibni, imma kulħadd kien jistenna li jieħu post lest. Mur erġa’ ġiebu dak iż-żmien!  Illum kulħadd jibkih dak iż-żmien forsi jkollu biċċa art fejn jibni.  

Sur President, il-gvernijiet Laburisti, permezz tal-iskema tal-home ownership, taw artijiet għall-bini li dakinhar ma riedhom ħadd. Illum dik l-istess art li l-ħaddiem bena d-dar tiegħu fuqha ġiet konvertita f’palazz u dik il-proprjetà ġiet tiswa €450,000.  Illum biex tixtri biċċa art għall-bini trid minn tal-inqas €200,000.   Bdejna naraw housing estates li fihom bdew jinbnew flats li fihom ikollok jgħixu mas-16-il familja.  Lin-nies ħriġniehom mill-kerrejjiet u tfajniehom f’dawn il-housing estates fejn beda jsir il-progress u l-ħaddiem tela’ tarġa.  Issa jiena ma naqbilx ma’ dak kollu li kien sar dak iż-żmien għax naħseb li l-bini stajna għollejnieh iżjed ħalli ma neħdux ħafna spazju u l-art ma kenitx tonqos b’mod drastiku kif fil-fatt naqset. Tant hu hekk li llum f’pajjiżna għandna problema akbar minn pajjiżi oħra minħabba n-nuqqas ta’ art li għandna.  Għalhekk għandek il-problema ta’ fejn se jmorru ż-żgħażagħ li jiddeċiedu li jiżżewġu u jkunu qegħdin ifittxu biex ikollhom id-dar tagħhom. Naħseb li hawnhekk, filwaqt li napprezza l-kuraġġ talli qegħdin niddiskutu dan l-abbozz ta’ liġi, irridu noħorġu wkoll bi proposti dwar x’se jiġri 20 sena, 30 sena oħra meta l-popolazzjoni tagħna se tkompli tikber u rridu naraw fejn se jmorru joqogħdu dawn il-persuni.  

Naħseb li wasal il-mument li f’dan il-parlament u anke barra minnu niddiskutu fuq jekk nistgħux nagħmlu bħal pajjiżi oħra u nibdew nirreklamaw il-baħar sabiex noħolqu l-art u nibnu l-gżejjer.  Nifhem li jistgħu jqumu l-għaqdiet dwar l-ambjent - u jien għandi kull rispett lejhom - fuq dan l-aspett, imma xi kultant minn barra jkun faċli li tikkritika.  Imma min ikollu r-responsabilità ta’ ministru - quddiemi qed nara lill-Ministru John Dalli – jitkellem mod ieħor għax dan huwa l-persuna li jkollu jħabbat wiċċu man-nies li jkollhom problemi ta’ housing.  U allura mhux biżżejjed li naqblu li hemm problema, imma rridu naraw kif se nsolvu dik il-problema.  Il-housing estates, il-home ownership schemes u l-flats li nbnew dak iż-żmien kienu tajbin imma dakinhar ma ħsibniex għal dak li qegħdin niffaċċjaw illum. U llum qegħdin naraw li kien ikun aħjar li kieku tlajna ‘l fuq bil-binja milli frixna. 

Sur President, jien inħobb nitkellem mill-esperjenza tal-ħajja.  Illum ġiet mara tkellimni u qaltli li r-raġel tagħha ilu 30 sena sħaħ jittrattaha ħażin.  Din il-mara ma felħitx aktar u ddeċidiet li titlaq mid-dar u marret tgħix f’dar li tipprovdi l-Aġenzija Appoġġ.  Din ġiet tgħidli li tawha sa sitt ġimgħat tgħix f’din id-dar u mbagħad ikollha ssib fejn tgħix.  Issa x’se jiġri minnha din il-mara?!  Bil-ftit manteniment li għandha, din tista’ tikri post furnished b’€250 fix-xahar?!  Filwaqt li qegħdin niddiskutu din il-liġi sabiex nagħtu protezzjoni lis-sidien tal-proprjetà, huwa importanti wkoll li ma nwarrbux il-problemi soċjali.  Irridu nkunu kapaċi niddiskutu dawn il-problemi soċjali li qed jikbru f’pajjiżna.  Semmejt din l-istorja għax dejjem emmint li f’dan il-parlament irridu nwasslu dak li qed tħoss in-nies hemm barra, u żgur li ma nistgħux ninqatgħu mir-realtajiet li jgħaddu minnhom in-nies.  

Għalfejn għandna problema ta’ housing f’pajjiżna? Illum m’intix se tgħid lill-koppja żagħżugħa sabiex tmur tgħix f’żewġt ikmamar għax żgur li mhux se jaċċettaw.  Fiż-żmenijiet tal-lum, peress li pajjiżna ipprogressa bħal pajjiżi oħra, in-nies jippretendu u għandhom id-dritt li jgħixu fil-kumdità.  Imma l-kumdità qiegħda ġġib magħha problemi oħra, għax filwaqt li huwa tajjeb li jkollok il-kumdità f’darek, hemm il-problema li l-proprjetà għoliet.  Issa veru li bil-kriżi internazzjonali, li xi ftit jew wisq se toloqt lil pajjiżna wkoll, il-prezzijiet tal-proprjetà niżel xi ftit, imma mbagħad meta tara l-income tal-koppji żgħażagħ issib li xorta qed ikollhom il-problemi biex jixtru d-dar tagħhom. Illum m’għadekx issib kirjiet għax ħadd ma jrid jikri. Għalhekk il-koppji qed isibu dawn il-problemi u allura rridu naraw l-aspetti kollha ta’ dan il-pakkett.  Illum naraw li għandek żgħażagħ li qed idumu jħallsu l-post tagħhom sakemm jagħlqu s-60 sena.  Għalfejn illum hawn din il-problema ta’ housing? Nistgħu nwarrbu l-problemi li għandna minħabba s-separazzjonijiet li dejjem qegħdin jikbru f’pajjiżna?  Nafu li meta s-separazzjonijiet qed jikbru, xi ħadd li ma jistax jibqa’ jgħix taħt l-istess saqaf bilfors se jkollu jfittex shelter alternattiv.

It-tentazzjoni f’dan il-pajjiż mill-ewwel tiġik li tmur għand id-deputat jew il-ministru biex jagħtik post tal-gvern. Qiegħed nara l-ministru quddiemi li qed jaqbel miegħi.  Din hija problema li rridu niffaċċjawha.  Irid ikollna l-kuraġġ aħna l-politiċi, u mhux qabel kull elezzjoni meta nkunu qegħdin inħabbtu l-bibien ngħidu lin-nies li hekk kif nitilgħu se nsibulhom post fejn jgħixu.  Din żgur li mhijiex il-politika li għandna nimxu biha.  Issa għalfejn hemm dawn il-problemi fil-housing?  Barra li qed ikollna ħafna separazzjonijiet għandek ukoll koppji tal-istess sess li jridu jgħixu taħt saqaf wieħed u dawn qed isibu l-problemi għax meta jmorru biex jixtru proprjetà, l-istat ma jqishomx bħala koppja.  F’dan il-pajjiż għandek il-problemi u trid tiffaċċjahom.  

Sur President, quddiem dawn il-problemi kollha nifhem li kemm l-istat kif ukoll il-knisja    tagħti l-kontribut tagħha biex tilqa' lil dawn in-nies b'dawn il-problemi.  Issa ejja ħalli ngħidu l-verità.   Allaħares ngħidu li f'20 sena gvern Nazzjonalista m'għamel xejn tajjeb!  Kieku ngħid hekk, min ikun qed jismagħni jgħidli: Armi kollox għax  naħseb li inti m’intix tajjeb. Anke l-gvern nazzjonalista għamel it-tajjeb u pprova jagħmel xi ħaġa fil-housing.  Dan qed ngħidu biex ħadd ma jgħid li jiena semmejt biss dak li għamlu gvernijiet Laburisti, li neħħew il-kerrejjiet, bnew housing estates u għamlu s-sistema tal-home ownership. U llum meta tmur f'dawn l-estates in-nies jgħidulek li dan huwa l-palazz li tawhom gvernijiet laburisti.  Kulħadd ipprova jagħmel xi ħaġa, u llum għandna dan l-abbozz jaħraq quddiemna. U qed ngħid li jaħraq għax min għandu post mhux ġust li jispiċċa jieħu kirja daqshekk ridikola mbagħad it-tifel tiegħu jkollu jmur jissellef l-eluf biex ikollu l-post tiegħu. Peró mbagħad jien żgur ma nemminx u ma naqbilx li l-kirja tgħolliha b’mod li xi ħadd ma jkunx jiflaħ iħallasha. 
Mr Speaker, jiena nixtieq li xi darba f'dan il-parlament inkunu kapaċi li flimkien niddiskutu dak li hu l-aħjar għal dan il-pajjiż. Nemmen li 'l hemm mexjin  grazzi għat-tmexxija l-ġdida tal-Oppożizzjoni. Aħna qegħdin nippruvaw nagħmlu mill-aħjar li nistgħu biex nippruvaw lil dan il-poplu tagħna nagħtuh l-aħjar. Jien per eżempju nfaħħar il-housing authority u ngħid li kien pass tajjeb taħt l-amministrazzjoni Nazzjonalista f'dik li hija l-housing fejn għamel skemi ta’ sussidju fuq ħafna affarijiet. Jiġu nies għandi sew b'diżabilitá, sew anzjani bi dħul baxx kif ukoll familji mkissra li jingħataw is-sussidju biex jirranġaw id-djar tagħhom.  Dawn huma affarijiet tajbin. Dan bħalma ħdimna anke bejn l-1996 u l-1998 li ppruvajna nagħmlu r-riformi f'dak il-ftit żmien li stajna mmexxu. 

Mr Speaker, aħna mpenjati li l-poplu tagħna nagħtuh kwalitá ta' ħajja aħjar. Għalija huwa inaċċettabbli li nies li ma jifilħux iħallsu kera  għolja jispiċċaw barra. Wieħed irid jara x’jagħmel biex jilqa’ għal dan. Jidhirli li xi ħadd min-naħa tal-gvern qal li issa l-housing authority trid tagħmel l-aġġornamenti tagħha quddiem din il-liġi. Jiena naqbel miegħu perfettament. Quddiem din il-liġi l-housing authority trid tagħmel il-bidliet tagħha biex tkun tista’ tgħin akar lil min għandu bżonn. Hemmhekk biss ikollok il-ġustizzja soċjali. U hawnhekk jien filwaqt li nfaħħar il-ħidma tal-awtoritá, nagħmlilha appell ukoll biex timpenja ruħha ħalli tibda tgħin lil dawk in-nies li għolitilhom il-kera u li forsi bid-dħul li għandhom ma jkunux jifilħu jerfgħu l-piż. Mr Speaker, hawnhekk qed nifhmu li fl-2009 dar ma tistax tibqa’ tikriha b'60 ċenteżmu fis-sena - u hemm minnhom dawn - imma mbagħad irridu naraw li jogħlew kemm jogħlew il-kirjiet, irridu ngħinu lil dawk l-aktar li għandhom dħul baxx. U hawnhekk ngħid li l-Awtorità tad-Djar trid tagħmel ir-riformi meħtieġa biex ikollna l-ġustizzja soċjali.

Mr Speaker irridu niddiskutu wkoll is-sitwazzjoni fejn hawn min għax ma sabx fejn joqgħod spiċċa jrid iħallas mat-€300 fix-xahar biex jikri furnished. Dawn issa se jiżdiedu. Il-problema hi li għalkemm l-awtorità għandha skema biex twieżen lil dawk li jikru b’dawn il-prezzijiet, ħafna ma jkunux jistgħu jibbenefikaw minnha minħabba li s-sid ma jkunx irid jiddikjara li qed jikri l-post minħabba kwestjoni ta' income tax. F’dan il-każ hemm bżonn li ssir ġustizzja għax mhux sewwa sid li jitħallas 60 ċenteżmu f'sena, però lanqas huwa sewwa li sid jikri post furnished b’€300 fix-xahar u mbagħad min qed jikrih ma jistax imur għand l-awtorità biex jieħu sussidju. Din mhux ġustizzja, għax filwaqt li min-naħa qegħdin niddefendu lis-sid, hawnhekk qegħdin nikkundannaw lil min jikri. U hawnhekk qed inżomm bilanċ biex nuri lil min qed jismagħna li aħna rridu s-sewwa u rridu l-ġustizzja.   Mr Speaker, f'din il-liġi jien ma naqbilx li l-gvern jew il-privat jista' jieħu post lura jekk l-anzjan li jkun jokkupah jispiċċa ġewwa San Vinċenz jew f'dar tal-anzjani. Din irridu nitkellmu fuqha. Jien personali ma naqbilx fuqha għax forsi sakemm inti qiegħed f'din id-dar tal-anzjani jerġa' jibdielek u tkun trid terġa' tmur lura ġewwa darek. 

Mr Speaker, meta qed niddiskutu dan l-abbozz żgur li rridu nżommu l-aspett soċjali quddiem għajnejna. Żgur li rridu nikkonsidraw il-fatt li hemm familji li inti trid tiddefendihom u trid tagħtihom is-sapport u l-wens li jixirqilhom, għax kif għedt fil-bidu, aħna qegħdin f'dan il-parlament biex nagħtu kwalità ta' ħajja aħjar lill-poplu tagħna. Huwa bil-vot tagħna li jinbidlu l-liġijiet u dan irridu nagħmluh b'kuxjenza safja. Aħna li ġejjin mill-klassi tal-ħaddiema nafu aktar minn ħaddieħor xi jħoss il-ħaddiem, u allura tajjeb li b’kuxjenza mill-aktar nadifa nissapportjaw verament lil dawk in-nies li huma inqas ixxurtjati minna, lil dawk in-nies li għaddejjin minn ċerti tbatijiet. U għalhekk il-miżien irid ikun ibbilanċjat u filwaqt li niddefendu s-sidien iridu wkoll nagħtu protezzjoni lill-inkwilin.  Nirringrazzjak.

MR SPEAKER:  Grazzi. Aktar rimarki?   L-Onor. Anthony Agius Decelis.

ONOR. ANTHONY AGIUS DECELIS:  Sħabi kollha hawnhekk tkellmu fuq aspett differenti ta' kif se tolqot din il-liġi lis-soċjetà Maltija u Għawdxija. Staġun ta' politika ġdida jġegħelna naħdmu biex innaqqsu l-konflitt bejn oqsma differenti fis-soċjetà u naħdmu ħalli ninfatmu mill-politika ta' divided group imposta fuqna mill-barrani.  Irridu nħarsu iktar lejn soluzzjonijiet nazzjonali fejn ħadd ma jkun kontra ħadd, imma kulħadd ikun qiegħed ifittex l-aħjar triq għal pajjiżna u għall-poplu tagħna anke f’sitwazzjonijiet diffiċli.  Aħna ma nemmnux f'politka ta' dawk kontra l-oħrajn, ta' aħna u intom, imma nemmnu f'politika ġusta fejn kulħadd isib l-ispazju biex imexxi 'l quddiem l-aspirazzjonijiet u x-xewqat tiegħu ħalli jfittex rimedju bir-raġunament u bil-loġika għall-problemi u s-sitwazzjonijiet li jkun qiegħed fihom.

Sur President, allura aħna nemmnu f'sitwazzjoni ta' win win situation fejn kulħadd iħossu rebbieħ għax ikun rebaħ hu, għax ikun rebaħ is-sens komun, għax tkun saret ġustizzja soċjali, għax tkun seħħet ġustizzja miegħu mingħajr ma seħħet inġustizzja ġdida ma' u lejn ħaddieħor. Ma rridux infittxu iktar dak li jifridna jew dak li jġegħelna nobogħdu lil xulxin, imma filwaqt li nifhmu li aħna lkoll differenti u li għandna l-aspirazzjonijiet u x-xewqat tagħna differenti, però nistgħu naslu għal soluzzjoni fejn kulħadd iħossu rebbieħ u fejn kulħadd iħoss li kellu fair deal. Dan hu li rridu u għal dan qegħdin naħdmu. Għal dan irridu nkomplu naħdmu bil-politika tagħna meta ngħidu li aħna bdejna staġun ta' politika ġdida.  

Mr Speaker, aħna nifhmu li kull bidla, tkun xi tkun, tista' tnissel inkwiet, dubji, inċertezzi, biża' u dwejjeq fuq diversi nies. Għalhekk kien importanti li dak li qegħdin nagħmlu se nagħtuh iż-żmien biex jiġi mwettaq u jieħu ż-żmien kollu li hemm bżonn biex jiġi diskuss. Irridu naraw kull individwu kif se jintlaqat u kull rokna kif se tintlaqat.   Għalhekk aħna min-naħa tagħna tlabna sabiex ikollna s-social impact assessment dwar kif se jintlaqat kull settur b'dan it-tibdil li se nagħmlu. Nista' ngħid li l-Partit Laburista għamel konsultazzjoni wiesa’.  Jiena nifraħ lill-leader ta' dan il-grupp, li kien sieħbi l-Onor. Michael Farrugia, għall-biċċa xogħol kbira li għamel, fejn talab feedback u ħa l-opinjoni ta' diversi esperti li taw il-kontribut tagħhom f'dan l-istadju. B'danakollu jiddispjaċini mbagħad meta nisma' lill-Prim Pinistru waqt attività mal-partitarji tiegħu qal li lanqas biss kien jaf x'qiegħed jagħmel il-Partit Laburista f'dan kollu. 

Aħna jinteressana, Sur President, li ħadd ma jbati minħabba dak li nkunu qegħdin nagħmlu. Aħna jinteressana li mhux waqt li nagħmlu ġustizzja banda nkunu qegħdin noħolqu inġustizzja ġdida band’oħra.  Aħna jinteressana li kemm il-kerrej kif ukoll min qiegħed jikri jkollu fair deal mingħajr ħolqien ta' inġustizzji ġodda. Dan huwa vitali għalina u kieku kellna dan l-impact assessment f'idejna stajna nkunu iktar perfetti u aħjar fix-xogħol tagħna. Sur President, spiċċa ż-żmien tad-dilettantiżmu fejn il-politika tkun ibbażata fuq l-insulti u tgħajjir personali u fejn il-politiku jkun iktar jintressah biex jagħmel insulti kontra min ikun qed iġib l-argumenti kontra tiegħu u ma jarax il-messaġġ li jkun qiegħed jagħti. Irridu nagħmlu politika serja, politika li verament tixraq lil dan il-poplu. Għalhekk kien dispjaċir kbir għalija li ma sarx dan l-impact assessment  biex inkunu nafu b’mod aktar tanġibbli kif se jintlaqat kull settur b’din il-liġi.  Din għalija qisna qegħdin nagħmlu operazzjoni fuq għadma miksura u ma ħadnilhiex x-ray. Hekk qisu meta qegħdin nitkellmu fuq ħaġa bħal din u m'għandniex dan l-imbierek social impact assessment.  B'dispjaċir ukoll ngħid li lanqas sar djalogu jew konsultazzjoni ma’ esperti fil-qasam tal-anzjani.  Għaliex qed ngħid dan, Sur President?  Għax kieku saret konsultazzjoni ma' dawn l-esperti konna nkunu nafu aħjar kif dan is-settur se jintlaqat.  

Mr Speaker, l-Onor. de Marco qal li aħna ma konniex speċifiċi u m'għamilniex highlighting fejn ma naqblux.  Per eżempju, l-inqas rata ta' kera li se jibdew iħallsu l-kerrejja hija ta' €185 fis-sena. Hawn min jistaqsi jekk din hijiex ftit jew ħafna.  Żgur li ftit għal min għandu ħafna u żgur li mhux se jkompli jsir sinjur b'dan il-ftit li se jkompli jdaħħal. Imma kif se taffettwa lil dawk li għandhom ftit?  Dan, Sur President, ma rridux neħduh f'iżolament imma rridu neħduh fl-ambitu kollu tal-għoli tal-ħajja.  Irridu neħduh fl-ambitu tal-kontijiet u tas-surcharge fuq id-dawl u l-ilma, u l-effetti u r-riperkussjonijiet li dawn jistgħu jkollhom fuq l-għoli tal-ħajja b'mod ġenerali. Dan irridu neħduh ukoll fuq kif per eżempju, se jogħlew iċ-ċilindri tal-gass li ħadd għadu ma qalilna xejn dwarhom. 

Sur President, ma nistax ma nitkellimx fuq is-sitwazzjoni li jistgħu jsibu ruħhom romol nisa anzjani. Mhux kulħadd għandu riżorsi kemm jixtieq anzi qed ngħixu f'soċjetà fejn l-iktar vulnerabbli huma n-nisa anzjani. B'mod tradizzjonali l-mara kellha rwol li tieħu ħsieb il-familja tagħha allura qatt ma ħarġet taħdem barra mid-dar. Minħabba f’hekk dawn in-nisa m’għandhomx pensjoni għax ma ħallsux il-bolla u b’hekk jinsabu f'sitwazzjoni vulnerabbli immens. L-istatistika turi li n-nisa jgħixu bejn erba' u ħames snin iktar mill-irġiel. Skont l-aħħar ċensiment ħafna nisa jiżżewġu raġel ta' erba' u ħames snin ikbar minnhom. Dan ifisser li armla tagħmillek medja ta’ disa' snin tgħix bil-pensjoni tar-romol u allura b'riżorsi limitati immens. Studji internazzjonali juru li r-romol jistgħu jkunu tant vulnerabbli li jgħixu l-aħħar snin ta' ħajjithom f'faqar kbir minħabba din is-sitwazzjoni. Dan qed ngħidu għax huma dawn is-sitwazzjonijiet li jridu jieħdu in konsiderazzjoni dawk qegħdin jippjanaw, u aħna għalhekk tlabna ukoll għal social impact assessment u mhux b'kapriċċ jew bi ksuħat.  

Mr Speaker, il-gvern għandu jkollu l-kuraġġ li jidħol hu biex jagħmel tajjeb għall-ispejjeż u l-inkonvinjent li din il-liġi tkun se toħloq. Nemmen li l-gvern għandu jkollu r-ruħ soċjali li ma jħallix faqar ġdid jitwieled f'pajjiżna.  Nafu li madwar 85,000 ruħ f’pajjiżna għandhom 'il fuq minn 60 sena u jiddispjaċini ngħid li 20% tagħhom qegħdin jgħixu fil-linja tal-faqar.  B'kull dritt allura nistaqsi: Kemm huwa l-persentaġġ ta' nies li din ir-riforma se tressaqhom lejn il-linja tal-povertà? Jekk ma nafux, allura b'liema dinjità qegħdin infasslu dan li qed nippjanaw? Dan nistaqsih f'isem dawn in-nies. Sur President, konna aħna bħala Partit Laburista li neħħejna l-faqar minn dan il-pajjiż. Meta nitkellem mal-anzjani, bid-dmugħ f'għajnejhom jgħiduli li kien il-Partit Laburista li neħħa l-baqq, neħħa l-briegħet, neħħa l-għaks u neħħa t-tallaba minn wara l-bied tat-tarzna u minn Bieb il-Belt. U għalhekk jinteressani li b'dak li nagħmlu ma noħolqux faqar ġdid u allura nkunu qed inreġġgħu l-arloġġ lura.  Għalija l-anzjani mhumiex numru li jinteressani biss darba kull ħames snin meta tasal l-elezzjoni. L-anzjani għalija huma parti integrali mill-politika tagħna u kulma nagħmlu rridu naraw kif se jintlaqtu bħalma naraw kif se tintlaqat kull parti tas-soċjetà tagħna. U jidher li tan-naħa l-oħra ma ddjalogaw mal-ebda espert fil-qasam tal-ġerontoloġija.

Sur President, kif qiegħda tiġi proposta l-liġi, jekk xi ħadd ikun ilu jgħix f'istituzzjoni għal ċertu żmien ma jibqax ikollu d-dritt għad-dar li tkun mikrija għandu. Issa xi loġika jkun hemm wara dak kollu li nipproponu. Hemm loġika wara dak kollu li ngħidu. Hawn irrid ngħid li bħala firmatarji tad-dokument tal-Istati Uniti li kien sar ġewwa Vjenna fl-1982 u f'Madrid fis-sena 2002, suppost konna qbilna li se naħdmu u nagħmlu ħilitna sabiex kemm jista' jkun l-anzjani tagħna nħeġġuhom ikomplu jgħixu fil-komunità, dik li nsejħulha age in place.  Huwa għalhekk li nbnew djar fil-komunità tagħna, bħal dik id-dar li kien bena sieħbi Freddie Micallef ġewwa l-Mosta u wara komplew jinbnew diversi djar oħra f'lokalitajiet differenti. L-iskop kien biex xi ħadd mill-Mosta, per eżempju, ma nitfgħuhx f’home fiż-Żejtun imma jibqa' jgħix ġewwa l-Mosta, jibqa' jmur il-quddies tar-Rotunda u jibqa' jixtri l-affarijiet u l-gazzetti mill-ħwienet li kien jixtrihom is-soltu. U jekk dan fl-erbgħinijiet u fil-ħamsinijiet kien imdorri jieħu te' kuljum mingħand ix-Xufi, issa li qiegħed f'home ikun jista' jibqa' jieħu dak it-tè mingħand ix-Xufi, u mbagħad jerġa' jmur il-home  għall-kumplament tal-ġurnata tiegħu. Dan kien prinċipju li qbilna fuqu u suppost qegħdin naħdmu għalih. 

Issa kieku sħabi n-nazzjonalisti li pproponew dan l-abbozz tkellmu ftit  mal-Professur Rizzo Naudi li huwa awtorità fil-ġerontoloġija - u nsellimlu b'rispett kbir - jew mal-Professur Troisi fl-istitut tal-ġerontoloġija fl-università, dawn kienu jgħidulhom eżatt x'iridu jagħmlu. Għalhekk qisu li din il-biċċa saret bl-għaġla u ma kienx hemm konsiderazzjoni dwar dak kollu li aħna suppost qegħdin naħdmu għalih. Jidher li fuq din il-biċċa ma saritx konsultazzjoni. Sur President, naf anzjan li jiġi l-papà ta' ħabib tiegħi li kellu dar f'Ħal Balzan u f'din id-dar kellu kelb u qattus.  Dan l-anzjan kien jiekol nofs il-porzjon tal-ikel li kienet tagħtih il-home fejn kien jgħix, u kuljum jaqbad tal-linja, imur fid-dar tiegħu fejn trabba u għex biex jitma' lill-qattus u l-kelb, u jerġa' jaqbad il-karozza tal-linja u jmur lura fil-home.  Darba kien qiegħed f'post idur bejn il-karozzi, għaddiet persuna fl-awtorità li rat lil dan l-anzjan għaddej minn bejn dawn il-karozzi biex jirkeb tal-linja ħalli jmur lura ġewwa l-home, u din inkwetat għax ħasbet li dan l-anzjan se jweġġa' minħabba li kien qiegħed idur bejn il-karozzi.  Allura din ħarġet ordni li dan l-anzjan ma jistax joħroġ iktar minn ġewwa dik il-home. Nista' ngħidlek, Sur President, li din kienet is-sentenza tal-mewt ta' dak l-anzjan. Naf anzjan ieħor li kuljum iqaxxar il-leħja, jilbes pulit, imur il-quddies ta' Ġieżu r-Rabat Malta, jgħaddi sad-dar tiegħu, isaqqi ftit il-qsari, jieħu kafè u jerġa' jmur lura l-home fejn qiegħed jgħix.   

Il-gvern stess f'dan il-budget se jagħmel kunċett, li aħna lkoll naqblu miegħu u li konna ilna nipproponu, ta' night shelters ħalli l-anzjani li jkunu jridu jfittxu ftit kumpannija matul il-lejl imorru f'wieħed minn dawn in-night shelters, jgħaddu l-lejl hemmhekk ma' sħabhom, imbagħad filgħodu jmorru lura d-dar u jkomplu jgħixu l-ġurnata tagħhom.  Sur President, x'tama jibqagħlu bniedem li kif jidħol ġewwa home nkunu qed niktubulu s-sentenza li once li jkun f'dik il-home ħadd ma jkun jista' joħorġu ħlief il-mewt?! Għaliex m'aħniex inħallu ftit il-bieb imbexxaq biex nagħmlu kuraġġ ħalli min ikun irid u jiflaħ u jixtieq jibqa’ jżomm id-dar tiegħu ħalli jkun jista’ jgawdi l-familja tiegħu u r-residenza li għandu li għex fiha tul ħajtu kollha.  

Għandna ir-Residenza St Vincent De Paule li jtaċċetta li sa 15-il ġurnata leave jibqa’ jżomm is-sodda li l-anzjan jew anzjana tkun qiegħda tokkupa.  Jiġifieri anzjana li tkun qed tgħix hemmhekk regolari tista’ tieħu 15-il ġurnata leave u terġa’ tmur lura d-dar li kellha.  L-istituzzjoni taqtgħalha mill-pensjoni imma tibqa’ żżommilha dik is-sodda.  Allura ngħid ċar u tond li dan il-prinċipju m’għandux jiġi aċċettat għax f’din il-liġi jkun qed imur kontra ħafna prinċipji oħrajn li aħna naqblu magħhom, u bħala pajjiż qbilna magħhom u suppost qed naħdmu għalihom, allura ma naqbilx, bħala prinċipju, li neħdulu d-dar tiegħu.  

Sur President, issemmiet diversi drabi, imma nerġa’ nsemmiha, l-anomalija l-oħra li tinsab f’din il-liġi fejn ikollok żewġ xebbiet aħwa, waħda minnhom għandha 60 sena u l-oħra għandha ftit inqas.  Jekk il-kera tkun tgħajjat lil dik li għandha 60 sena u din tmut, dik li ilha tgħix magħha mindu twieldet m’għandhiex id-dritt li tibqa’ tgawdi din id-dar sempliċement għax għandha ftit xhur inqas.  Naħseb din is-sitwazzjoni għandna naħsbu fuqha u nirranġawha.  L-Onor. de Marco qalilna li m’aħna qed inbiddlu xejn mil-liġi eżistenti.  Meta qegħdin hawnhekk qegħdin hawn biex inbiddlu u nbiddlu għall-aħjar.  Jekk f’din il-parti bil-liġi l-ġdida m’aħna qed inbiddlu xejn mil-liġi esistenti allura m’għandniex għalfejn noqogħdu ninkwetaw għax b’kuxjenza safja jekk hemm bżonn inbiddlu għandna nbiddlu u nbiddlu għat-tajjeb.  Jekk hemm bżonn fuq din nitkellmu iktar ma’ kull min hu konċernat ħalli nkunu għamilna biċċa xogħol tajba, allavolja fil-liġi tal-lum ma teżistix.  

Sur President, bqajt maħsud meta ftit tal-jiem ilu smajt lill-Prim Ministru Gonzi jgħid u jiddikjara quddiem il-partitarji tiegħu li kulħadd barra l-Partit Laburista ta r-reazzjoni tiegħu għall-white paper fuq il-liġi tal-kera. Il-Partit Laburista wara konsultazzjoni mhux talli ta r-reazzjoni tiegħu u l-proposti tiegħu talli l-istess gvern li jmexxi Gonzi inkluda diversi miżuri fl-abbozz ta’ liġi li ma kenux oriġinarjament fil-white paper. Issa ġew inklużi frott tar-reazzjoni tal-Partit Laburista.  Jien ma nafx kif il-Prim Ministru ma jkunx jaf x’inhu għaddej.  Possibbli lanqas interessa ruħu li jistaqsi x’inhi l-proċedura u min kienu dawk kollha li taw l-input tagħhom biex din il-liġi tkun kemm jista’ jkun tajba?!  

Il-poplu qed jistenna riforma u ħafna nies jittamaw li l-liġi l-ġdida tkun waħda li tagħmel ġustizzja ma’ kulħadd u ma tkunx liġi li ssolvi inġustizzja u toħloq oħra.  Il-poplu jinsab xettiku wkoll dwar kemm din ir-riforma se jkollha r-riżultati mixtieqa.  Ma ninsewx li 13-il sena ilu dan l-istess gvern f’dan l-istess parlament ukoll mexxa suppost riforma li, kif qed naraw, ma tantx kellu jgħaddi żmien biex nindunaw li din ir-riforma għandha bżonn riforma oħra.  Għalhekk nikkonkludi dan l-intervent tiegħi billi ngħid li rridu riforma li tagħmel ġustizzja ma’ kulħadd u riforma li tieħu in konsiderazzoni l-aspett soċjali.  Fejn naħsbu li għandu jidħol il-gvern, allura għandu jidħol biex il-prezz li jrid jitħallas la jitħallas mis-sid, jekk dan ma jkunx jiflaħ, u lanqas jitħallas mill-inkwilin jekk naraw li se noħolqu tbatija ġdida fuq l-inkwilini.  Nirringrazzjak, Mr Speaker.  

MR SPEAKER:  Grazzi.  Iktar rimarki?  L-Onor. Joseph Sammut.

ONOR. JOSEPH SAMMUT:  Mr Speaker, bla dubju ta’ xejn dan huwa suġġett li ilna nisimgħu dwaru, suġġett li qed jattira interess partikolari kemm jekk bniedem huwa inkwilin kif ukoll jekk bniedem huwa s-sid.  Għalkemm il-kelma kif tinkiteb hija differenti, il-fonetika tagħha hija kerha, xi ħaġa kerha, qatt ma kienet sabiħa u kerha għaż-żewġ naħat, kemm għal min irid iħallas kif ukoll għal min irid jitħallas.  Għalhekk isimha magħha u żgur li dak kollu li qed jingħad, dak kollu li għad jiġi diskuss u l-prodott finali li jrid joħroġ minn din il-Kamra, b’mod jew b’ieħor, se jkun sabiħ għal xi wħud u ikrah għal oħrajn, imma nispera li l-prodott finali jkun wieħed li kemm jista’ jkun jirrifletti u jolqot l-aspirazzjonijiet ta’ dawk kollha li se jkunu interessati.  

Oriġinarjament il-konċett tal-kera huwa wieħed minn dawk il-konċetti li joħorġu mil-liġi, huwa mod kif proprjetarju li jibqa’ s-sid tal-fond, tal-binja mingħajr ma jiddisponi minnha jpoġġiha fuq is-suq u jirċievi dħul. Huwa mod kif wieħed jiddisponi minn ġidu u juża ġidu biex irendilu mingħajr ma jkun direttament qed jaħdem, għalkemm ikun diġà ħadem għalih.  Kien hemm żmenijiet fejn l-istat, u mhux l-istat Malti biss imma madwar id-dinja kollha, introduċa liġijiet li permezz tagħhom, mingħajr ma l-proprjetà ġiet esproprijata, mingħajr ma ħadha l-gvern, ġiet soġġetta għal regolamenti riġidi li sa ċertu punt sid il-proprjetà ġie mċaħħad mill-użu tal-istess proprjetà tiegħu.  Biss wieħed ma jistax jinjora ż-żmenijiet diffiċli li kull pajjiż kien għaddej minnhom, in-neċessità li kellu l-gvern ta’ kwalunkwe pajjiż sabiex għal perijodu jżomm lil sid il-proprjetà, sid dak il-fond milli jieħdu lura jew jgħolli l-kera b’mod li jidhirlu hu.  Dawk huma l-iktar punti saljenti tal-liġi li qegħdin nitkellmu fuqhom.  

Wasal jew ma wasalx iż-żmien li hawn Malta nagħmlu bħal pajjiżi oħra qabilna li neħħew jew dgħajfu ħafna dawn ir-restrizzjonijiet? Naħseb din hija l-ewwel mistoqsija li wieħed irid jistaqsi. Illum pajjiżna li qed iħares biex jemenda dawn il-liġijiet tal-kera, liġijiet li f’ħafna każi kellek kirjiet li kienu bi flus tajbin għal meta saru li rendew ruħhom redikoli llum minħabba t-tisħiħ fil-lira, minħabba kambjamenti fis-swieq tal-kera eċċ., fl-opinjoni tiegħi żgur li dan il-mument ma naħsibx li kien il-mument opportun.  Il-gvern preżenti ilu fl-amministrazzjoni ta’ dan il-pajjiż għal perijodu twil, se jagħlaq 20 sena, u naħseb kien hemm perijodu ħafna aħjar fejn il-pajjiż kien ekonomikament iktar b’saħħtu u l-poplu Malti kien iktar komdu biex jintroduċi dawn il-miżuri.  Żgur li fil-qagħda ekonomika li ninsabu fiha mhuwiex il-mument opportun li l-gvern iċaqlaq dawn il-miżuri.  Dak forsi huwa punt negattiv għal din il-liġi għax imbagħad hemm il-punti l-oħrajn pożittivi.  Kif diġà aċċennajt din il-liġi fiha s-sabiħ u l-ikrah tagħha.  

Se nagħti ħarsa lejn il-liġi kif għadha applikabbli sal-lum għax hawnhekk nixtieq nagħmilha ċara li l-kirjiet għadhom regolati mir-regime ta’ qabel l-1995, u din hi l-liġi li se tkun qed tirregola għaż-żmien li ġej, imma sakemm ma jsirx xi kambjament fl-istadju ta’ kumitat is-sitwazzjoni tal-lum se tibqa’ tipprevali.  Wieħed irid jagħmilha ċara li l-prinċipji tal-liġi li kienu japplikaw qabel l-1995 għadhom applikabbli sal-lum, u dan qed ngħidu biex jitneħħew l-anomaliji, ma jinħolqux diffikultajiet u sitwazzjoni ta’ konflitt fejn ħafna qegħdin jirrifjutaw jirċievu kirjiet għax qed jistennew l-applikazzjoni ta’ din il-liġi.  Naħseb hawnhekk ta’ min jagħmilha ċara li sakemm ma jkunx hemm xi proviso li jkun retroattiv, imma ma naħsibx li għandu jkun il-każ f’din il-liġi partikolari, il-liġi għandha tibda tapplika minn meta tiġi mgħoddija minn dan il-parlament.  

Kif kont qed ngħid il-punti saljenti tal-liġi kif nafuha qabel l-1995 u li dawn l-emendi se jkunu qegħdin jolqtu, għax dawn l-emendi mhumiex applikabbli għal-liġi li ġiet wara l-1995, jirrigwardaw il-post jibqax jintiret jew le, jistax jintalab l-għoli tal-kera u r-responsabilità fuq il-ħsarat.  Nibda fuq l-ewwel punt. Waħda mill-iktar affarijiet li kienet tweġġa’ -  din hija negattiva fil-liġi kif tinsab illum - hija l-mod kif fond jibqa’ jintiret mill-missier għall-iben jew aħjar minn dawk kollha li jkunu jiġu mill-inkwilin bid-demm.  Naħseb din kienet xi ħaġa mġebbda żżejjed u naħseb huwa element ġust ta’ kif kellha tiġi emendata din il-liġi.  Ma naħsibx li għandu jkun il-każ li persuna li kellha post li setgħet tikri, ma tagħmilx użu minnu u tpoġġih fuq is-suq tal-kera, tibqa’ tiġi mċaħħda mill-proprjetà għal dejjem ta’ dejjem, b’mod perpetwu. Il-konċett tal-kera qatt ma kellu l-intenzjoni li jkun wieħed perpetwu u għalhekk naħseb li hawnhekk il-liġi timmerita li tiġi emendata.  Hemm l-aspett l-ieħor li min-naħa l-oħra l-emenda ma tridx tkun drakonjana b’mod li fejn ikollok persuna li ma tagħlaqx l-età indikata allura din tispiċċa barra fit-triq.  Naħseb li hawnhekk irridu noqogħdu attenti kif se tinġibed il-linja.  

Kif diġà aċċennajt kien hemm il-kwestjoni ta’ kif kien regolat l-għoli tal-kera.  Hawnhekk l-istess, din l-emenda għal-liġi ta’ qabel l-1995 hija punt pożittiv għax kellek ħafna kirjiet li ma jirriflettu assolutament xejn il-kambjamenti ekonomiċi li saru.  Min-naħa l-oħra naħseb li kif qed tiġi proposta l-emenda, kif se tirregola l-għoli tal-kera naħseb li mhijiex se tkun ġusta.  Filwaqt li hemm l-element pożittiv li se tirregola dawk il-kirjiet l-antiki ta’ qabel l-1995 għax se tiġbed linja dritta u se ġġibhom kollha €185, imbagħad hemm l-inġustizzja ta’ kif din se tiżdied.  Jekk għandek każ ta’ dar li qiegħda b’Lm10 jew €25 fis-sena, issa se tiġi €185.  F’dan il-każ il-kera se tibda togħla skont l-indiċi tal-għoli tal-ħajja, b’dan il-mod se jiġi assigurat li se jkun hemm għoli imma dan l-għoli dejjem se jibqa’ regolat, bħala bażi se jkollu l-€185.  Biss mhux kulħadd għandu kirja daqshekk baxxa, għalkemm qabel l-1995, li hija ta’ €25 fis-sena jew anke inqas, imma għandek każi oħrajn fejn il-kirja kienet ta’ Lm40 u Lm50 fis-sena.  F’dan il-każ ukoll l-għoli tal-kirja se jibda jiġi regoalt skont il-cost of living index.  B’dan il-mod se tinħoloq inġustizzja fis-sens li dawk li ilhom iħallsu kirjiet għoljin se jibqgħu jiġu sottomessi għal kirjiet għoljin u dejjem jiżdiedu b’mod konsistenti filwaqt li dawk li kienu baxxi se jiġu osttomessi għal żieda fil-kirja imma se jibqgħu dejjem igawdu minn kirjiet baxxi li ma jkunux jirriflettu la s-suq u lanqas m’huma se jkunu ekwivalenti għal dawk ta’ kirjiet oħra li ta’ qabel l-1995.  Għalhekk dan se jkun każ fejn l-emenda kif qed tiġi propsota se tagħti lok għal disparità għal dak li hija l-intenzjoni tagħha li tirregola, taġġusta u ġġibu f’linja ġusta.  

L-istess prinċipju se japplika wkoll fil-każ ta’ kirjiet kummerċjali.  Fil-każ ta’ kirjiet kummerċjali kien hemm inġustizzja ferm ikbar fis-sens li dawn lanqas setgħu jiġu riveduti mill-bord li jirregola l-kera.  It-talba għall-awment kienet awtomatikament tiġi miċħuda u, agħar minn hekk, kien il-fatt li jkunx kummerċjali jew le fond huwa marbut mal-istess fond u mhux mal-attività li jkun qed jagħmel il-kummerċjant.  Naħseb din hija linja li għandha tiġi mibdula.  Konsegwenza ta’ din il-linja kellna każi fejn nies li tant kellhom bżonn din il-proprjetà minħabba raġunijiet ta’ saħħa ġew imċaħħda mill-istess qrati, mill-istess bord milli jieħdu lura l-pussess tal-proprjetà tagħhom minħabba l-fatt li l-konċett kummerċjali huwa marbut mal-fond u mhux mal-persuna, u dan allavolja l-persuna li lilha kien mikri dan il-fond kienet ilha li żarmat mill-kummerċ għal snin twal u anke neħħiet il-VAT registration number minn fuqha b’mod li l-attività kummerċjali tagħha waqfet.  Naħseb li dik hija xi ħaġa li għandha tiġi emendata.  

It-tielet punt li bih din il-liġi qed tiddipartixxi mill-pożizzjoni l-antika huwa l-mod kif kienu regolati l-ħsarat.  Qabel l-1995 il-ħsarat kienu dejjem jaqgħu fuq is-sid u minn meta jsewwi l-ħsarat kulma kien intitolat is-sid kien li jista’ jitlob sa 40% tal-valur ta’ dawk il-ħsarat, imma qatt ma jista’ jaqbeż id-doppju.  Konsegwenza ta’ hekk rajna każi fejn minħabba li s-sid dejjem jibqa’ lura milli jagħmel manutenzjoni ta’ ċerti aspetti tal-fond partikolari, irriżultawlna fi traġedji li anke ħallew imwiet, bħalma kellna l-każ ta’ Cesare fil-Furjana.  Naħseb li din hija emenda tajba, pożittiva għax b’hekk nistgħu nassiguraw li l-proprjetajiet mikrijin jibqgħu jinżammu fi stat ta’ manutenzjoni għax issa ma jistax ikun li ma jkun hemm ħadd responsabbli għal dawk il-ħsarat.  

F’dan il-punt nixtieq nagħmel suġġeriment kif, fl-opinjoni tiegħi, kellha tiġi mmexxija għall-inqas fejn jirrigwardja kif tgħaddi l-proprjetà.  Kif nafu fil-każ ta’ kirjiet tal-gvern, il-gvern għandu ħafna kirjiet madwar Malta u Għawdex u qatt ma jkun hemm lok ta’ diżgwid bejn il-gvern u l-inkwilin.  Qatt ma kien hemm lok fejn l-inkwilin ħassu mgħaffeġ jew ħassu li mhux qed iħallas il-kera li hu jiflaħ għaliha.  Naħseb li hawnhekk kellha tiġi wżata l-istess ...  

MR SPEAKER:  Onor. Sammut niġbidlek l-atttenzjoni li sar il-ħin.  Tibqa’ in possession?  

ONOR. JOSEPH SAMMUT:  Iva, Mr Speaker, nibqa’ in possession.  

MR SPEAKER:  L-Onor. Joe Mizzi, on a point of order. 

ONOR. JOE MIZZI:  Mr Speaker, peress li sar il-ħin għall-aġġornament skont l-Ordni Permanenti Nru. 8 il-Kamra trid taġġorna għal nhar il-Ħamis li ġej u skont l-istess Ordni Permanenti Nru. 8 l-aġenda għandha tkun ix-xogħol privat tal-membri u peress li dan jalterna kull nhar ta’ Ħamis, ladarba l-Ħamis li għadda kien imiss lin-naħa tal-gvern allura x-xogħol privat li jmiss il-Ħamis huwa għan-naħa tal-Oppożizzjoni.   Issa x-xogħol privat li hemm għan-naħa tal-Oppożizzjoni huwa l-mozzjoni mressqa mill-Kap tal-Oppożizzjoni.  

Irrid nirriferi wkoll għal Ordni Permanenti Nru. 194.   Peress li ma kien hemm l-ebda mozzjoni biex jinbidel dan l-Ordni Permanenti Nru. 8 u peress li m’hemmx ftehim bejn iż-żewġ naħat biex issir xi seduta f’xi ġurnata oħra -  għalkemm aħna lesti li niftiehmu li nagħmluha l-Ġimgħa, imma m’hemmx ftehim -  allura qed nitlob biex is-Sedja tordna li l-Kamra  taġġorna, skont l-Ordni Permanenti Nru. 8, għal nhar il-Ħamis li ġej bix-xogħol privat ikun dak tan-naħa tal-Oppożizzjoni.

MR SPEAKER:  Onor. Mizzi, peress li iċċitajt Ordni Permanenti ieħor – mhux Ordni Permanenti Nru. 8 -  tista’ tispeċifikali għal-liema wieħed qiegħed tirriferi, jekk jogħġbok?

ONOR. JOE MIZZI:  Qed nirriferi għal Ordni Permanenti Nru. 194 li jgħid hekk:

“Kull Ordni Permanenti tal-Kamra jista’ jiġi sospiż fuq mozzjoni magħmula mingħajr avviż, kemm-il darba ma jkun hemm ebda oġġezzjoni minn xi Membru preżenti.”.

Issa b’avviż m’hemmx u mingħajr avviż hemm oġġezzjoni għax m’hemmx ftehim, jiġifieri ma tistax issir.  Allura jien qed nitlob li timxi skont l-Ordni Permanenti Nru. 8. 

MR SPEAKER: Qabel forsi nistaqsi lin-naħa tal-gvern biex tagħti l-fehma tagħha, infakkar illi sa ftit ġranet ilu, nhar it-Tlieta 13 ta’ Jannar, kellna l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra u dakinhar aħna ftehemna liema huwa l-programm ta’ xogħol li kien se jkollha l-Kamra quddiemha.  Kif jaf l-Onor. Mizzi li huwa membru ta’ dan il-kumitat, għandna seduta tal-Kumitat dwar ix-Xogħol tal-Kamra ffissata għal pitgħada, l-Erbgħa.  Allura indipendentement mill-mertu legali tal-point of order  li qed iqanqal, jaħseb li din il-materja tista’ tiġi diskussa f’dak il-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra miftiehem bejn iż-żewġ naħat għal pitgħada?  L-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI:  Le, nibqa’ ninsisti fuq l-istanding order għar-raġuni li jien ikkomunikajt mal-Leader of the House fejn għedtlu li qed nitolbu li tiġi diskussa preferibbilment qabel nhar il-Ħamis. F’komunikazzjoni li kelli llum għedt li jekk ikun hemm ftehim fuq ġurnata, anke sal-Ġimgħa, aħna niftiehmu, imma ma ġiet l-ebda risposta minkejja li ġejt imwiegħed li se ningħata risposta. Għalhekk  m’hemm l-ebda ftehim u nibqa’ nesiġi li l-Ordni Permanenti Nru. 8 għandna nimxu fuqu.

MR SPEAKER:  Il-Ministru John Dalli.

ONOR. JOHN DALLI:  Sur President, f’dawn l-affarijiet ma nkunx prużuntuż għax ma nifhem assolutament xejn f’dawn it-tip ta’ standing orders  u legaliżmi. Kif qed jgħid l-Onor. Membru, m’hawn ebda ftehim, naħa jew oħra.  Naturalment is-Sedja, fl-opinjoni tiegħi, għandha tiġġudika u tagħti ruling fuq dawn l-affarijiet.  Ir-regola tal-Kamra hi li mit-Tnejn taġġorna għat-Tlieta.  Issa biex naġġornaw għal nhar il-Ħamis mil-lum ...  Il-qbil li hemm huwa li għada se nitkellmu fuq il-liġi dwar il-kera u nagħlquha.  

MR SPEAKER:  Point of order, l-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI:  Sur President, jien nesiġi li tagħti ruling.  Hi kienet ċara.  Kien hemm kuntatt bejn iż-żewġ naħat u għalhekk nesiġi li tagħti ruling.  Jekk riedu jirranġaw setgħu rranġaw.  

MR SPEAKER:  Onor. Mizzi, jekk ikun hawn talba għar-ruling is-Sedja qiegħda hemmhekk evidentement biex tiddeċiedi meta jqumu dawn it-tip ta’ kwestjonijiet.   Il-punt li għamel il-Ministru John Dalli hu li fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra kien hemm il-ftehim dwar is-seduti ta’ din il-ġimgħa.  Jiġifieri l-ftehim fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra kien illi l-Kamra tiltaqa’ din il-ġimgħa, it-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa.  Issa jekk naraw il-Minuti nsibu li l-ftehim jgħid illi f’dawn it-tliet seduti se nkomplu d-diskussjoni fuq l-Abbozz ta’ Liġi dwar il-Kodiċi Ċivili u jekk imbagħad dan jispiċċa, konna se ngħaddu għad-dibattitu fl-istadju tat-Tieni Qari fuq l-Abbozz ta’ Liġi li jemenda l-Kodiċi Kriminali, jekk m’iniex sejjer żball.  Dan kien id-diskors minuted fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra tat-13 ta’ Jannar.

ONOR. JOE MIZZI:  Sur President, jekk tara l-Minuti ta’ ħafna laqgħat tal-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra ssib li ftehemna fuq ħafna affarijiet imma il-gvern kemm-il darba mexiex ma’ dak il-ftehim.  Hawnhekk tressqu liġijiet li lanqas biss semmejniehom fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra qabel liġijiet oħrajn.  Però m’hemm imkien li aħna ma nistgħux niġġieldu għad-drittijiet tagħna.  Anzi fl-istanding orders hemm li kull nhar ta’ Ħamis, darba iva u darba le, tkun tal-oppożizzjoni jew tal-gvern. Qed niġu mċaħħdin minn dan.  Iddiskutejna fil-kumitat li dawn qegħdin niġu mċaħħdin minnhom?  Għalhekk nibqa’ ninsisti li din fl-ebda mod ma ġiet imċaħħda. Suppost aħna kull nhar ta’ Ħamis, darba iva u darba le, tkun tal-Oppożizzjoni.  Allura nibqa’ nesiġi - anke dik bi ftehim għax qiegħda mniżżla fl-istanding orders – li għandek tagħti ruling fuq nhar il-Ħamis li ġej skont Ordni Permanenti Nru. 8.

MR SPEAKER: Il-Ministru Dalli.

ONOR. JOHN DALLI:  Sur President, naħseb li kif qed tgħid inti, donnu li qbil jeżisti.  L-Onor. Mizzi qed jgħid illi m’hemmx qbil ta’ kif se timxi din il-Kamra matul din il-ġimgħa però milli jidher qbil jeżisti.  Nerġa’ ngħid illi l-qbil li safejn naf jien jeżisti huwa dak li qegħdin ngħidu,  li llum suppost kellna nagħlqu l-liġi dwar il-kera li m’għalaqnihiex u nispera li din tagħlaq għada.  Però anke din ta’ nhar ta’ Ħamis, jien ilni f’dan il-parlament 20 sena u ma nafx kemm-il nhar ta’ Ħamis iltqajna.   Jien nista’ ngħid li f’dan il-parlament kienu eċċezzjonijiet meta ltqajna nhar ta’ Ħamis biex    niddiskutu xi mozzjoni ta’ xi membru.  Jiġifieri ma tistax tagħmilha fil-kontest li qed iċċaħħad xi ħaġa lil xi ħadd.  Jien qed ngħid dan biex inkunu daqsxejn regolati.  

MR SPEAKER:  L-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI: Jekk inti qed tgħidli biex niftiehmu li nagħmluha l-Ħamis ...  (Interruzzjonijiet)  Mhu qed tgħid xejn?  Mela nitlob ruling, Mr Speaker.

MR SPEAKER:  Il-Ministru John Dalli.

ONOR. JOHN DALLI:  Kulma qed ngħid huwa li safejn naf jien hemm ftehim bejn iż-żewġ naħat tal-Kamra li t-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa hemm l-ordnijiet ta’ kif se niltaqgħu.  Aħna qegħdin ngħidu li l-aġġornament tal-lum – u fuq hekk qegħdin nitkellmu – għandu jkun għal għada mhux għal nhar il-Ħamis għax inkella nitilfu jumejn dibattitu.

MR SPEAKER:  L-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI:  Ikun hemm tentattiv tal-laqgħat kif isiru, però qatt ma jkun hemm ftehim illi jekk jinqala’ xi ħaġa li l-Oppożizzjoni tħoss li għandha tagħmilha, m’għandhiex tagħmilha. Qatt ma jkun hemm dak il-ftehim.  Allura nitlob ruling.  M’hemmx diskussjonijiet aktar, m’hemmx x’nagħmlu.  Nitlob ruling illi skont Ordni Permanenti Nru. 8 għandna naġġornaw għal nhar il-Ħamis li ġej bix-xogħol privat tan-naħa tal-Oppożizzjoni.

MR SPEAKER:  Onor. Mizzi, il-punt li kien qed jagħmel il-Ministru Dalli hu dwar id-diskors li għamilna fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra u dwar il-prassi li aħna nimxu biha. Minn mindu fetħet il-leġislatura sal-lum, u anke fil-leġislatura l-oħra, safejn naf jien, minkejja li ma kienx hemm lanqas dakinhar mozzjoni ta’ proċedura li tirregola,  il-prassi kostanti kienet illi l-parlament jiltaqa’ it-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa.  L-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI:  L-Ordni Permanenti Nru. 8 qiegħed hemm u nitlob ruling fuqu.   M’għandix aktar diskors x’nagħmel u għalhekk nitlob ruling.

MR SPEAKER:  Il-Prim Ministru.

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Sur President, jien ftit sorpriż b’dan l-atteġġjament għax ifisser ħafna.  L-ewwelnett il-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra mhux qiegħed hemm għall-passatemp tal-membri imma qiegħed hemm biex jinftiehem ix-xogħol tal-Kamra.  U kif qalet tajjeb is-Sedja, ix-xogħol tal-Kamra għal din il-ġimgħa u anke għall-ġimgħa ta’ wara huwa  stabbilit.  

Jekk xi ħadd f’din il-Kamra qed jissuġġerixxi li l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra ma jiswa għal xejn, qed niltaqgħu għal xejn u qed niltaqgħu biex nagħmlu l-aġenda għal xejn, naħseb aħjar nitkellmu ċar u ngħidu li allura l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra qiegħed hemm għall-ħela ta’ ħin.  Jekk fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra ġiet stabbilita aġenda, kif issa f’daqqa waħda, bla avviż ta’ xejn, jiġi l-whip tal-Oppożizzjoni u jinsisti fuq regolament li jeżisti fl-istanding orders, però aħna nafu li l-Parlament Malti dejjem iltaqa’ t-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa u li l-Ħamis jirriżervah għal xogħol tal-Oppożizzjoni meta jkun il-każ u meta jkun hemm mozzjonijiet tal-Oppożizzjoni, u kull darba li kien hemm mozzjoni tal-Oppożizzjoni din ressaqnieha għall-konsiderazzjoni tal-Kamra.  Infakkar ukoll li l-Ordni Permanenti tgħid li talterna minn seduta għal oħra xogħol tal-Oppożizzjoni nhar ta’ Ħamis u wieħed irid jistaqsi l-aħħar seduta tal-Ħamis jekk kenitx xogħol tal-gvern jew inkella xogħol tal-Oppożizzjoni.  

Però il-punt fundamentali f’dan il-mument illejla huwa li l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra ftiehem fuq aġenda tal-parlament.  Jidhirli li s-Sedja għandha tagħti ruling tagħha skont l-aġenda tax-xogħol tal-parlament li ġie stabbilit fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra.  

MR SPEAKER:  L-Onor. Joe Mizzi.

ONOR. JOE MIZZI:  Mr Speaker, dejjem niftiehmu tentattiv meta jkunu s-seduti.  Nerġa’ intenni, fittex u tara li ġieli daħlu liġijiet li ma konniex semmejna fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra u ġibtuhom hawnhekk għad-diskussjoni.  Imma int bl-ebda mod ma qed tagħti d-dritt lill-Oppożizzjoni li darba iva u darba le, kull nhar ta’ Ħamis tiddiskuti mozzjoni tagħha skont l-istanding orders.  Issa dawn l-istanding orders, li jgħidu li Ħamis iva u Ħamis le l-Oppożizzjoni tista’ tressaq mozzjoni, miftehmin f’dan il-parlament, mhux fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra.  Mela m’għandekx triq oħra inti, jekk inti trid li tagħmel ix-xogħol it-Tlieta u l-Erbgħa aċċetta l-Ħamis u m’hemmx problema, niftiehmu.  Mhux qed ngħid li ma niftehmux, imma jekk ma tridx tagħtina d-dritt tagħna l-Ħamis, inti qed tiċħad li tagħmel seduta it-Tlieta u l-Erbgħa biex inkomplu bil-programm u aħna nagħmlu tagħna.  Inti qed tiċħad mhux aħna. Aħna qegħdin ngħidu:  Agħtina l-Ħamis bi dritt skont l-istanding orders u niftiehmu.

MR SPEAKER:  Il-Prim Ministru.

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Mr Speaker, m’hemmx għalfejn noqgħod indur indur u nirrepeti.  L-Onor. Mizzi jaf li kull mozzjoni tal-Oppożizzjoni li kellna fuq l-aġenda tal-parlament ġiet diskussa.  L-aħħar waħda lanqas ilha xejn, il-ġimgħa li għaddiet. Allura x’qed jgħid l-Onor. Mizzi, dritt tal-Oppożizzjoni?  Mela aħna qatt ċħadna xi dritt tal-Oppożizzjoni?  Kien xi żmien meta d-drittijiet tal-oppożizzjoni kienu jiġu miċħuda, meta aħna konna fl-oppożizzjoni!  Imma m’hemmx mozzjoni waħda tal-Oppożizzjoni li s’issa għadha ma ġietx għad-diskussjoni.  Kull mozzjoni ġiet għad-diskussjoni.  Jiġifieri ma nafx x’inhu dan l-argument kollu jien u x’inhi din il-logħba.

MR SPEAKER:  Ippermettili ftit, Onor. Muscat. Forsi hija kwestjoni ta’ timing meta tiġi diskussa l-mozzjoni li għadu kif ippreżenta l-Kap tal-Oppożizzjoni, jekk m’iniex sejjer żball nhar is-Sibt li għadda? Jiġifieri hija kwestjoni li jsir xi abbokkament anke jekk nieqfu għal ftit biex wieħed jistaqsi jekk nistgħux nagħmluha fit-tali żmien jew fit-tali seduta din? Għax qed nifhem li l-Prim Ministru qed jgħid li m’hemmx diffikultà li l-mozzjonijiet tal-Oppożizzjoni jiġu diskussi. Allura hija kwestjoni ta’ kif niffittjawha fil-kalendarju tal-Kamra din?  Il-Prim Ministru.

ONOR. LAWRENCE GONZI:  L-ewwelnett nispera li issa f’daqqa waħda m’aħniex qegħdin narmu kollox, inkluż il-ftehim li jeżisti bejn iż-żewġ naħat li jkun hemm sebat ijiem mill-mument li niġu avżati bil-mozzjonijiet, li aħna naraw li jkollna ċans li niddiskutu l-affarijiet.  Nispera li dik issa ma taritx ukoll.  Fil-każ intajruha wkoll, ma ġara xejn.  Nirregolaw kollox bil-procedure motion, kollox sew mhux se taqa’ d-dinja.  Irrid nara wkoll kull mozzjoni li tiġi ppreżentata lil din il-Kamra jekk hux skont ir-regoli, jekk hux skont ir-regolamenti. Dawk l-affarijiet wieħed irid jarahom.  Jien s’issa dan li qed ngħid.  L-Onor. Mizzi ġie hawnhekk jgħid bid-dritt tal-Oppożizzjoni u mhux dritt tal-Oppożizzjoni, meta on record, s’issa ma kien hemm ebda mozzjoni tal-Oppożizzjoni li ma ġietx diskussa. 

MR SPEAKER:  Il-Kap tal-Oppożizzjoni.

ONOR. JOSEPH MUSCAT:  Bħala stat ta’ fatt naħseb f’leġislaturi li għaddew u anke taħt dan il-gvern preżenti kien hemm każijiet fejn mozzjonijiet tal-Oppożizzjoni ma ġewx diskussi, imma apparti minn hekk aħna ma rridux niġu fi stat li qegħdin illum il-ġurnata fejn qisna qegħdin nitolbu xi pjaċir lill-gvern biex niddiskutu mozzjoni li nressqu aħna.  U l-mozzjonijiet privati tal-Oppożizzjoni għandhom jitilgħu fuq l-aġenda ta’ din il-Kamra awtomatikament kif inhi l-prassi, Ħamis iva u Ħamis le.  Dak kulma qegħdin ngħidu hawnhekk.  Aħna qegħdin ngħidu li l-Ħamis li għadda kien xogħol tal-gvern u l-Ħamis li ġej xogħol tal-Oppożizzjoni.  Jekk il-Prim Ministru hawnhekk qed jgħidilna li jaċċetta dan l-istat ta’ fatt bħala parti oħra mill-ftehim, aħna ngħidu niltaqgħu għada, niltaqgħu l-Erbgħa u nerġgħu niltaqgħu l-Ħamis, mhi problema ta’ xejn.  Jekk aħna tal-Oppożizzjoni qisna rridu nitolbu l-permess tal-gvern biex niddiskutu dak li huwa dritt tagħna li npoġġu fuq l-aġenda, hemmhekk le. Hemmhekk nitolbu, Mr Speaker, li tagħti ruling kif qed jitlob l-Onor. Mizzi.

MR SPEAKER:  Se nissospendi ftit il-Kamra biex inkun nista’ nikkonsidra l-punti kollha u nagħti d-deċiżjoni meħtieġa.

Fid-9.19 p.m. il-Kamra ġiet  sospiża u rriżumiet 40 minuta wara.

RULING 

MR SPEAKER:  Din hija d-deċiżjoni tas-Sedja.

 
Fis-seduta tal-lejla, it-Tnejn 26 ta’ Jannar, 2009, seduta Nru. 75, fil-ħin tal-interruzzjoni tax-xogħol fid-9.00 pm, meta s-Sedja kienet se titlob li jitressaq l-Aġġornament, iżda qabel ma fil-fatt il-Ministru għall-Politika Soċjali ressaq l-Aġġornament tal-Kamra, l-Onor. Joe Mizzi qam fuq punt ta’ ordni u talab lis-Sedja tiddeċiedi li skont l-Ordnijiet Permanenti l-Kamra għandha tiġi aġġornata għal nhar il-Ħamis li ġej, jiġifieri, 29 ta’ Jannar, 2009, u li f’liema każ għandu jsir xogħol ta’ Membri Privati. 
 

L-Onor. Mizzi sostna l-pretensjoni tiegħu fuq l-Ordni Permanenti Nru 8 u fuq il-fatt li s’issa f’din il-Leġislatura l-Kamra ma adottatx xi Mozzjoni ta’ Proċedura biex tissospendi l-Ordnijiet Permanenti jew xi wieħed jew uħud minnhom.

 

Is-Sedja semgħet ukoll il-fehma tal-Prim Ministru u tal-Ministru għall-Politika Soċjali li min-naħa tagħhom sostnew:  

a) il-prassi kostanti li l-Kamra tiltaqa’ t-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa, 

b) li l-mozzjonijiet preżentati mill-Oppożizzjoni ġew regolarment diskussi f’seduta u ħin miftiehma bejn iż-żewġ naħat, u 

ċ) li l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra diġà ftiehem dwar ix-xogħol li l-Kamra kellha tagħmel din il-ġimgħa li qegħdin fiha. 

 

Hawn is-Sedja ssospendiet is-seduta biex tikkonsidra aħjar il-kummenti taż-żewġ naħat qabel tgħaddi biex tagħti d-deċiżjoni tagħha.

 

Is-Sedja tinnota li saret il-prassi kostanti li l-Kamra tiltaqa’ regolarment it-Tnejn, it-Tlieta u l-Erbgħa u li l-Ministru tal-gvern jaġġorna l-Kamra ġeneralment għal waħda minn dawn il-ġranet, sakemm ma jkunx hemm ftehim differenti tal-Kamra dwar il-ġranet u l-ħinijiet meta tiltaqa’.

 

Huwa fatt ukoll li l-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra, maħtur unanimament f’din il-Kamra fit-12 ta’ Mejju, 2008, b’mozzjoni Nru. 9, ai termini tal-Ordni Permanenti Nru. 120Ċ, iltaqa’ fit-13 ta’ Jannar, 2009, u ftiehem dwar ix-xogħol li l-Kamra kellha twettaq u ftiehem ukoll li jerġa’ jiltaqa’ pitgħada, l-Erbgħa 28 ta’ Jannar, 2009, biex ikompli jiftiehem fuq il-ħidma tal-Kamra.  Kif taf il-Kamra, l-Onor Joe Mizzi, Whip tal-Oppożizzjoni, huwa wkoll membru attiv ta’ dan il-Kumitat.  

 

Il-kwestjoni hi jekk il-prassi u l-ftehim fil-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra jipprevalux fuq l-Ordnijiet Permanenti relattivi u espliċiti meta dawn jigu invokati minn xi membru tal-Kamra.

 

 L-Ordni Permanenti rilevanti huwa Nru. 8 li se niċċita:

 

“OP 8. (1) Kemm-il darba l-Kamra ma tordnax xort’oħra, il-Kamra għandha tiltaqa` fil-5 ta’ wara nofs in-nhar nhar ta’ Tnejn u nhar ta’ Ħamis f’kull ġimgħa (ħlief fil-festi pubbliċi) u f’dawk il-ġranet l-oħra u f’dak il-ħin l-ieħor kif il-Kamra tista` tiddeċiedi minn żmien għal żmien, jew kif l-iSpeaker jista` jistabbilixxi għal raġunijiet ta’ urġenza.”

 

Is-Sedja tirriferi wkoll ghall-Ordnijiet Permanenti 194 u 195 li wkoll se niċċita:

 

“OP 194. Kull ordni permanenti tal-Kamra jista` jiġi sospiż fuq mozzjoni magħmula mingħajr avviż, kemm-il darba ma jkun hemm ebda oġġezzjoni minn xi membru preżenti.

 

OP 195 Iżda, kull ordni permanenti tal-Kamra jista` jiġi sospiż fuq mozzjoni magħmula wara avviż, din il-mozzjoni tkun ġiet approvata b’maġġoranza ta’ dawk preżenti u li jivvotaw.”

 

Is-Sedja tikkonstata li llejla l-Onor Joe Mizzi preżenti fil-Kamra qanqal oġġezzjoni għas-sospensjoni tal-Ordni Permanenti ċitat Nru. 8 u fl-istess ħin jirriżulta li m’hemm l-ebda mozzjoni ta’ proċedura li tirregola s-sospensjoni ta’ xi wieħed jew aktar mill-Ordnijiet Permanenti tal-Kamra.

 

Is-Sedja tirrileva li huwa veru li l-Kamra tant tħossha marbuta mill-Ordnijiet Permanenti li kull darba li ħasset l-esiġenza li tirregola l-ħidma tagħha b’mod differenti minn kif dawn jipprovdu jew fittxet il-ftehim informali u magħruf tal-membri jew inkella ddiskutiet u adottat mozzjoni ta’ proċedura debitament preżentata, diskussa u votata.  Iżda l-Ordni Permanenti Nru. 8 hu soġġett għall-proviso fil-bidu tiegħu “Kemm-il darba l-Kamra ma tordnax xort’oħra”.  Ilkoll nafu li dan l-Ordni Permanenti jantiċedi b’ħafna snin l-Ordni Permanenti l-iehor 120Ċ li ġie adottat bi ftehim unanimu tal-Kamra fl-1995, u hu prinċipju fundamentali fil-liġi li provvediment riċenti jipprevali fuq provvediment aktar antik.  U proprju l-Ordni Permanenti 120Ċ li ħoloq il-Kumitat Permanenti dwar ix-Xogħol tal-Kamra u l-funzjonijiet tiegħu għandu bħala skop ewlieni dak li f’isem il-Kamra “jikkonsidra kull ħaġa li tolqot il-proċedura u x-xogħol tal-Kamra…” (120Ċ (1) (ċ)), funzjoni li l-Kumitat għadu kif esplika preċiżament fit-13 ta’ Jannar, 2009, meta ftiehem fuq ix-xogħol tal-Kamra inkluż għal din il-ġimgħa.

 

Għaldaqstant is-Sedja tiddeċiedi li l-Ordni Permanenti Nru. 8 qed jiġi salvagwardat fis-sens li l-Kamra, permezz tal-Kumitat Permanenti dwar ix-xogħol tagħha, sabet il-ftehim dwar ix-xogħol li kellu jsir din il-ġimgħa fis-seduti tal-Kamra tal-lum, ta’ għada t-Tlieta u ta’ nhar l-Erbgħa, u allura l-ftehim bejn iż-żewġ naħat hu li l-Kamra għandha tiġi aġġornata għal għada t-Tlieta, 27 ta’ Jannar, 2009, fis-6.00 pm bl-aġenda kif se jikkomunikaha l-Prim Ministru. 

 

Nitlob lill-Prim Ministru biex, jekk jogħġbu, iressaq l-Aġġornament.


AĠĠORNAMENT

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Mr Speaker, nipproponi l-Aġġornament tal-Kamra  għal għada t-Tlieta, 27 ta’ Jannar 2009 fis-6.00 p.m. b’din l-aġenda:

Abbozz ta’ Liġi li jemenda l-Kodiċi Ċivili  -  Tieni Qari (Kont);
Abbozz ta’ Liġi li jemenda l-Kodiċi Kriminali -  Tieni Qari;

Abbozz ta’ Liġi li jemenda l-Att dwar Taxxa tar-Reġistrazzjoni ta’ Vetturi bil-Mutur  -  Tieni Qari; u

Abbozz ta’ Liġi dwar l-Amministrazzjoni Pubblika -  Tielet Qari.

-----------------------------------

Abbozz ta’ Liġi li jimplimenta Miżuri tal-Estimi  - Kumitat Permanenti. 

Abbozz ta’ Liġi dwar ir-Reġistru Ċentrali  -  Kumitat Permanenti; u

Abbozz ta’ Liġi li jemenda dispożizzjonijiet finanzjarji f’diversi liġijiet  -  Kumitat Permanenti.

MR SPEAKER:  Grazzi.  Peress li l-ħin tal-interruzzjoni tax-xogħol skada, il-Kamra hija aġġornata għal għada t-Tlieta 27 ta’ Jannar, 2008 fis-6.00 p.m. bl-aġenda kif komunikata mill-Prim Ministru.

Fl-10.05 p.m. il-Kamra aġġornat mingħajr ma saret il-mistoqsija.


MISTOQSIJIET GĦAL TWEĠIBIET ORALI MWIEĠBA BIL-MIKTUB

MINISTERU GĦALL-INFRASTRUTTURA, TRASPORT U KOMUNIKAZZJONI - NEFQA FUQ FUEL
5122. L-ONOR. NOEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jgħid kemm kienet in-nefqa globali ta' fuel/petrol eċċ. tal-Ministeru, entitajiet, eċċ li jaqgħu taħtu matul l-2008?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor. Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MINISTERU TAL-FINANZI, L-EKONOMIJA U INVESTIMENT - NEFQA FUQ FUEL
5123. L-ONOR. NOEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jgħid kemm kienet in-nefqa globali ta' fuel/petrol eċċ. tal-Ministeru, entitajiet, eċċ. li jaqgħu taħtu matul l-2008?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
MINISTERU TAL-ĠUSTIZZJA U L-INTERN - NEFQA FUQ FUEL

5124. L-ONOR. NOEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jgħid kemm kienet in-nefqa globali ta' fuel/petrol eċċ. tal-Ministeru, entitajiet, eċċ. li jaqgħu taħtu matul l-2008?
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  Ninsab infurmat illi n-nefqa globali fuq fuel/petrol eċċ. matul l-2008 kienet ta' € 878,805.85.
MINISTERU GĦAL GĦAWDEX - NEFQA FUQ FUEL
5125. L-ONOR. NOEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għal Għawdex: Tista' l-Ministru tgħid kemm kienet in-nefqa globali ta' fuel/petrol eċċ. tal-ministeru, entitajiet, eċċ. li jaqgħu taħtha matul l-2008?
ONOR. GIOVANNA DEBONO:  Ngħarraf lill-Onor. Interpellant li l-informazzjoni mitluba tpoġġiet fuq il-mejda tal-Kamra aktar kmieni fis-seduta waqt il-ħin tat-Tqegħid ta’ Karti.
MINISTERU GĦALL-POLITIKA SOĊJALI - NEFQA FUQ FUEL
5126. L-ONOR. NOEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jgħid kemm kienet in-nefqa globali ta' fuel/petrol eċċ. tal-Ministeru, entitajiet, eċċ. li jaqgħu taħtu matul l-2008?

ONOR. JOHN DALLI:  Ninsab informat li n-nefqa globali fuq fuel/petrol fl-2008 għall-ministeru tiegħi kienet ta' €600,478.23.
MEPA – PERMESSI GĦAL PASSAĠĠI FIL-KAMPANJA

5324. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Prim Ministru: B'referenza għat-tweġiba tal-mistoqsija parlamentari 4573, billi l-aċċess għar-raba' huwa ta' importanza fundamentali għax-xogħol tar-raba', jista' l-Prim Ministru jara li l-Awtorità Maltija għall-Ippjanar u l-Ambjent issib mod aċċettabbli kif dawn il-mogħdijiet ikun jista' jsir xogħol fuqhom b'mod li hu aċċettabli ambjentalment iżda mingħajr ma jagħmel dan ix-xogħol xi ħaġa impossibli li jsir?
ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
ESPERIMENTI DWAR  SIĠAR TAL-FROTT

5325. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jagħti tagħrif dwar liema esperimenti dwar is-siġar tal-frott saru mid-dipartiment ikkonċernat f'Malta matul l-aħħar ħames snin? X'kienu r-riżultati ta' dawn l-esperimenti? Saru xi suġġerimenti partikulari lill-bdiewa li jkabbru s-siġar tal-frott, bħala riżultat ta' dawn l-esperimenti?
ONOR. GEORGE PULLICINO:  Jien infurmat li fil-mixtla ta’ San Vinċenż de Paule dawn l-aħħar ħames snin saru diversi esperimenti fosthom:-

L-introduzzjoni ta’ rootstook (tas-selvaġġ) differenti miġjub minn pajjiżi oħra biex fuqu jkun jista’ jitlaqqam siġar tal-frott bħall-lanġas, bambinella, tut, għajnbaqar, tuffieħ, ċirasa u frott irqiq.  Dawn l-esperimenti qed isiru biex jinstabu l-aħjar metodi ta’ tilqim u tnissil;  

esperimenti fuq is-selvaġġ taż-żebbuġ miż-żerriegħa; u

l-introduzzjoni ta’ tipi ta’ frott eżotiku bħaż-żinżel Ċiniż, l-avokado, il-guava u l-kaki.  

Ħafna minn dawn l-esperimenti u provi jridu jsiru fuq numru ta’ snin qabel jinkiseb ir-riżultat mixtieq.  Dawn l-esperimenti jissarfu f’siġar tal-frott li huma mnissla b’metodi aktar effiċjenti kemm fin-numru u kwalità, fi produzzjoni ta’ siġar tal-frott li huma aktar b’saħħithom u li kapaċi jikbru fl-ambjent tagħna, u f’siġar li kapaċi jirreżistu aktar għal diversi tipi ta’ mard.

Is-sezzjoni tal-pomoloġija kontinwament tagħti lill-bdiewa pariri skont ir-riżultati miksuba.

Min-naħa tad-dipartiment għas-saħħa tal-pjanti jien infurmat li kontinwament isiru testijiet għal mard li jattakka s-siġar tal-frott. Qed issir ukoll il-karaterizzazzjoni tas-siġar tal-frott Maltin biex tiġi ifformulata d-deskrizzjoni tal-varjetà. 
APPLIKAZZJONIJIET GĦAL TWAQQIGĦ TA' BINI

5326. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jagħti tagħrif dwar kemm hu bħalissa n-numru ta' applikazzjonijiet għat-twaqqigħ ta' bini li kienu jservu bħala lukandi biex minnufih jinbena bini ieħor? Fejn jinstabu dawn l-applikazzjonijiet?
ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
AWTORITÀ TAD-DJAR - APPARTAMENTI TAL-GVERN 

5327. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jieħu l-passi neċessarji biex fejn u meta l-Awtorità tad-Djar tibni l-appartamenti tal-gvern, din l-istess awtorità jew f'korporazzjoni ma' awtoritajiet oħra tassigura li l-infrastruttura neċessarja kollha (ilma, drenaġġ, toroq u dawl barra) tiġi inkorporata fil-proġett għax f'ċerti każi l-blokki mibnija jitqassmu lir-residenti mingħajr dawn is-servizzi u bi problemi mhux żgħar għalihom?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
GĦASES TAL-PULIZIJA 

5328. L-ONOR. ĊENSU GALEA  staqsa lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jieħu l-passi neċessarji biex dawk l-għases tal-pulizija f'Malta u f'Għawdex li jinsabu magħluqa fil-fatt jibdew jinfetħu regolarment (jekk possibbli 24 siegħa kuljum)? Fejn dan mhux possibbli jista' l-Ministru jieħu l-passi neċessarji biex dawn l-għases jitneħħewlhom is-sinjali li jindikaw li l-post huwa għassa?
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  Ninsab infurmat illi l-għases prinċipali kollha jinżammu miftuħa l-ħin kollu, filwaqt li l-oħrajn jingħalqu temporanjament meta l-preżenza tal-pulizija li jkun xogħol f'dik l-għassa tkun meħtieġa x'imkien ieħor. Għalhekk ma narax li huwa l-każ li għandu jsir dak li qed jiġi propost mill-Onor. Interpellant. 
VETTURI - ĦLAS TA' LIĊENZJI MINHABBA UPGRADE 

5329. L-ONOR. ĊENSU GALEA staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jikkunsidra l-possibilità li persuni li jbiddlu l-vetturi tagħhom, b'mod partikulari dawk kummerċjali, biex jagħmlu upgrade tal-vetturi tagħhom għal €4 jew €5 jagħmlu dan billi jżommu l-istess numru tal-vettura li tkun qed tiġi mibdula u għalhekk ma jkollhomx għalfejn iħallsu l-liċenzja mill-ġdid għall-perijodu tas-sena li jkun fadal diġà mħallsa?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninsab infurmat li kull ħlas ta’ liċenzja tat-triq huwa marbut mal-ħlas ta’ dik il-vettura partikolari u mhux possibbli li jiġi trasferit fuq vettura oħra.

Jekk vettura tiġi upgrade, dik il-vettura tista’ tiġi ggaraxxjata u l-ADT tagħti refund tal-bqija tal-liċenzja mhux użata għal dak il-perijodu.
INDUSTIJA -  CAPPING FUQ DAWL U ILMA

5337. L-ONOR. CARMELO ABELA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4812 u 3539 u  jgħid kemm huwa stmat li t-tneħħija tal-capping fuq dawl u ilma se tiswa lill-industrija globalment f'sena waħda?

ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
BINI U MANUTENZJONI TA’ TOROQ

5338. L-ONOR. CARMELO ABELA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4813, 3052 u 3465 u  jgħid liema huma dawk it-triqat li jaqgħu taħt ir-responsabbiltà tal-Gvern Ċentrali li huwa ppjanat li jsiru mill-ġdid jew se jsir manutenzjoni sħiħa fuqhom fix-xhur li ġejjin?

ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
FABBRIKI ĠODDA

5339. L-ONOR. CARMELO ABELA  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4814, 3051 u  3464 u jgħid kemm intnefqu flus fuq bini ta' fabbriki ġodda kull sena separatament mill-2000 sa Settembru ta' din is-sena?

ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
RUSSJA – FLUS DOVUTI LILL-GVERN MALTI 

5340. L-ONOR. CARMELO ABELA staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jirrispondi mistoqsijiet parlamentari 4816 u 3541 u cioè:  b'riferenza għall-mistoqsija parlamentari 1299, jista' l-Ministru jgħid allura x'ġara mill-bqija tal-flus dovuti meta skont Ministru ieħor fi tweġiba oħra kien qal li l-ammont dovut huwa ta' USD70,725,000 u l-imgħax bir-rata ta' 6.75% huwa ta' USD50,718,261?  Jista' jgħid ukoll x'ġara mill-fondi tal-protokoll dovut mir-Russja ta' bejn l-1987-1990 li l-ammont dovut s'issa ma kienx magħmul pubbliku u mill-fondi tal-Malta-Russia Trade Exchange Protocol of 1992?

ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
AIR MALTA - ĦADDIEMA FIĊ-ĊILI

5341. L-ONOR. CARMELO ABELA  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista’ l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 4805 li oriġinarjament saret lill-Minstru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni u li issa ġiet riferuta lilu u jgħid x’inhi r-raġuni li f’dawn il-jiem hemm numru ta’ ħaddiema tal-Air Malta fiċ-Ċili? Hemm il-ħsieb li xi ajruplan tal-Air Malta jkun mikri fiċ-Ċili s-sena d-dieħla?

ONOR. TONIO FENECH:  Ngħarraf lill-Onor. Interpellant illi minħabba l-istaġonalità tas-suq turistiku Malti, kull xitwa l-Air Malta tipprova tikri ‘l barra numbu ta’ ajruplani li jkunu żejda.  Din is-sena bħas-snin l-imgħoddija l-Air Malta irnexxiela tikri ajruplan lil linja tal-ajru privata fiċ-Ċili, din hi l-istess linja tal-ajru li sentejn ilu kienet kriet ajruplan mingħand l-Air Malta.
KUMPANNIJI - CAPPING FUQ ID-DAWL U L-ILMA

5342. L-ONOR. CARMELO ABELA  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista’ l-Ministru jgħid liema huma l-kumpanniji li qed jibbenefikaw mill-capping fuq id-dawl u l-ilma fil-preżent?  Jista’ jgħid ukoll liema kienu dawk il-kumpanniji li kienu jibbenefikaw mill-capping qabel ma’ daħlu fis-seħħ il-kontijiet l-għolja fl-1 ta’ Ottubru 2008?
ONOR. AUSTIN GATT:  Nitlob lill-Onor. Interpellant jirreferi għat-tweġiba li tajt għall-mistoqsija parlamentari 4817.
ĊIMITERJU ADDOLORATA - TKABBIR

5343. L-ONOR. LEO BRINCAT  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Billi xahar qabel l-elezzjoni ġenerali għadd ta’ familji Maltin irċevew ittra uffiċjali mid-Dipartiment għas-Saħħa Ambjentali, taqsima amministrazzjoni tad-dfin taċ-ċimiterju Santa Marija Addolorata datata 4 ta' Frar, 2008 fejn dawn ġew mgħarrfin uffiċjalment mill-amministratur tat-taqsima amministrazzjoni tad-dfin li x-xogħol sabiex jitkabbar iċ-ċimiterju ta’ Santa Marija Addolorata kien wasal biex jinbeda fi żmien qasir u li dan il-proġett se jinkludi l-bini ta’ 2,782 qabar ġdid u li 2,500 qabar minnhom kienu se jiġu allokati u mibjugħa lill-pubbliku filwaqt li l-kumplament tal-oqbra mibnija kienu se jinżammu mill-gvern għall-użu komuni, jista' l-Ministru jgħid fiex wasal dan il-proġett, meta se jiġu allokati dawn l-oqbra u jekk kien hemm xi tibdil fil pjani tal-gvern x’wassal għal dan u għaliex il-familji konċernati ma ġewx avżati dwar l-iżviluppi l-ġodda? 
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
MEPA – TURBINI TAR-RIĦ

5344. L-ONOR. PHILIP MIFSUD  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jgħid kemm hemm applikazzjonijiet pendenti quddiem l-Awtorità ta’ Malta dwar l-Ambjent u l-Ippjanar li jinvolvu turbina/i tar-riħ?  Jista' jagħti rendikont meta dawn l-applikazzjonijiet ġew sottomessi quddiem l-istess awtorità u fejn wasal l-ipproċessar ta’ kull waħda minnhom?  Jista' jgħid kemm-il turbina tar-riħ ġiet approvata mill-Awtorità ta’ Malta dwar l-Ambjent u l-Ippjanar?
ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
ŻEBBUĠ - VJAL IL-ĦELSIEN

5345. L-ONOR. PHILIP MIFSUD  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: B’referenza għal mistoqsija parlamentari 343, jista' l-Ministru jgħid jekk intgħażilx il-kuntrattur sabiex jagħmel ix-xogħol fuq Vjal il-Ħelsien f’Ħaż-Żebbuġ?  Jekk fl-affermattiv, jista' jgħid min hu? Jekk fin-negattiv, jista jgħid xi proċess ta’ għazla se jintuza sabiex dan jintgħażel u meta se jibda dan il-proċess?

 

Jista' jagħti terminu ta’ meta se jinbeda x-xogħol fiżikament fuq il-post, kemm hu mistenni jdum u allura meta se jintemm?  Jista' jgħid jekk minħabba l-importanza ta' din it-triq, fil-loġistika hux qed jiġu kkunsidrati attivitajiet importanti li jiddependu minn din it-triq bħalma huma l-purċissjonijiet tal-Ġimgħa l-Kbira u tal-festa tar-raħal?
ONOR. AUSTIN GATT: Ninforma lill-Onor. Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MARSA RACING CLUB - PERSUNI B'DIŻABILITÀ

5346. L-ONOR. MARIE LOUISE COLEIRO PRECA staqsiet lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: Tista’ l-Ministru tgħid għaliex persuni b’diżabilità li sas-sena li għaddiet kellhom il-facilità li jidħlu l-Marsa Racing Club biex isegwu t-tlielaq mingħajr ma jħallsu, issa ġew mitluba jħallsu l-miżata stabbilita għal kulħadd?  X’kien il-kambjament li wassal għal din id-deċiżjoni?  Jidhrilha li persuni b’diżabilità għandu jkollhom preferenza?
ONOR. DOLORES CRISTINA:  Infurmata li l-Malta Racing Club qatt ma kellu policy dwar miżati tad-dħul differenti jew preferenzjali. Il-Malta Racing Club se jkun qed jikkunsidra din il-proposta fil-jiem li ġejjin.
NEFQA FUQ SAFAR RELATAT MAL-UE

5351. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4756 u 4376 u jgħid kemm nefaq f'delegazzjonijiet li telgħu minn Malta għall-Brussell u Lussemburgu relatati ma' xogħol tal-Unjoni Ewropea minn Mejju 2004 sal-lum?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
STALLAZZJONI TA’ LIFT
5352. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 4749 li oriġinarjament saret lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni u li ġiet riferuta lilu u jgħid fiex wasal il-każ tal-istallazzjoni ta' lift fil-post li d-dettalji tiegħu qed jingħataw separatament?
ONOR. JOHN DALLI:  Ninsab informat li l-awtorità kienet approvat l-applikazzjoni għall-istallar ta’ lift fil-blokk imsemmi, u applikat għall-permess mingħand l-Awtorità ta’ Malta dwar l-Ambjent u l-Ippjanar.  Bħalissa, l-awtorità għandha madwar 30 talba pendenti għall-istallazzjoni ta’ lifts fi blokki esistenti tal-gvern u tħejja programm ta’ stallar fuq bażi ta’ prijorità skont il-gravità tad-diżabitità ta’ mobilità tar-residenti. Għaldaqstant fil-każ imsemmi,  il-lift mistenni jitlesta matul is-sena d-dieħla.
SAFAR FUQ XOGĦOL RELATAT MAL-UE

5353. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4751, 4541, 4369, 4140, 3949, 3741 u 3185 u jgħid kemm huwa t-total li nefaq il-Gvern f'Dar Malta?  Kemm nefaq f'delegazzjonijiet li telgħu minn Malta għall-Brussell u Lussemburgu relatati ma' xogħol tal-Unjoni Ewropea minn Mejju 2004 sal-lum?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
NEFQA FUQ DAR MALTA FI BRUSSELL 

5354. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 4753 u 4375 u jgħid kemm huwa it-total li nefaq il-gvern f'Dar Malta?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
TENDERS MEĦUDA MINN KUMPANNIJI EWROPEJ

5355. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 4742 u jgħid minn mindu Malta saret membru fl-Unjoni Ewropea:

a) Kemm il-tender li ħareġ il-Gvern Malti ttieħdet minn kumpanniji Ewropej (mhux Maltin)?

b) Kemm kien l-ammont totali ta' dawn it-tenders?

ċ) Kemm fil-fatt tħallas minn dan l-ammont?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
POLIKLINIĊI

5356. L-ONOR. SILVIO PARNIS  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 4743 u jgħid:
a) Kemm hawn polikliniċi f'Malta?

b) Kemm swiet kull poliklinika lill-gvern kull sena, f'dawn l-aħħar tliet snin?

ċ) Kemm hemm impjegati f'kull poliklinika?

d) X'inhuma l-ammont f'pagi u salarji li l-gvern ħallas kull sena għal dawn l-aħħar tliet snin, għal kull poliklinika?

e) Kemm attendew pazjenti f'kull poliklinika kull sena f'dawn l-aħħar tliet snin?

Jista' l-Ministru jwieġeb kull domanda b'mod individwali?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub tpoġġa fuq il-mejda tal-Kamra aktar kmieni fis-seduta waqt il-ħin tat-Tqegħid ta’ Karti.
FONDAZZJONI GHAS-SERVIZZI MEDICI - SELF MILL-KUMITAT SOCJALI EWROPEW
5365. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5260 u jgħid kemm il-Gvern Malti u/jew il-Fondazzjoni għas-Servizzi Mediċi ingħataw fondi forma ta' self mill-kumitat Soċjali Ewropew għall-bini tal-Isptar Mater Dei?
ONOR. JOHN DALLI:  Ninsab informat li l-Fondazzjoni għas-Servizzi Mediċi qatt ma rċeviet fondi direttament mill-Kumitat Soċjali Ewropew għall-bini tal-Isptar Mater Dei.  Il-fondi minn dan il-kumitat kien jirċevihom il-Ministeru tal-Finanzi li  min-naħa tiegħu kien jalloka fondi lill-Fondazzjoni għas-Servizzi Mediċi għall-bini ta' dan l-isptar permezz tal-budgets annwali.
DIPARTIMENT TAS-SAĦĦA - DEJN MAD-DISTRIBUTURI TAL-MEDIĊINI

5366. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5259 u jgħid fil-31 ta' Diċembru 2008, kemm kien id-dejn tad-Dipartiment tas-Saħħa mad-distributuri tal-mediċini, kemm distributuri Maltin kif ukoll barranin?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jiinġabar.
DIPARTIMENT TAS-SIGURTÀ SOĊJALI - KONTRIBUZZJONIJIET TAL-BOLOL

5367. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5268 li oriġinarjament saret lill-Ministru għall-Politika Soċjali u li issa ġiet riferuta lilu u jgħid fil-31 ta' Diċembru 2008 kemm kien it-total li għadu dovut lid-Dipartiment ta' Sigurtà Soċjali fi ħlasijiet ta' kontribuzzjonijiet tal-bolol min-naħa tas-self employed u min-naħa ta' dawk li jimpjegaw?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
DIPARTIMENT TAS-SAĦĦA - RIŻENJI

5368. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5265 u jgħid fl-2008 kemm, mid-Dipartiment tas-Saħħa irriżenjaw speċjalisti, tobba, dentisti, infermiera, qwiebel u professjonisti elenkati fil-lista ta' professjonisti relatati mas-saħħa? 
ONOR. JOHN DALLI:  Ninsab informat li rreżenjaw 2 enrolled nurses, 2 therapist u 1 staff nurse.
DJAR TAL-ANZJANI - SEJĦIET GĦAL OFFERTI GĦAL XIRI TA’ PURTIERI

5369. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 2754 u jgħid kemm inħarġu sejħiet għall-offerti matul l-2006 għal xiri ta' purtieri għal djar tal-anzjani? Liema djar inħarġu għalihom dawn is-sejħiet? Min rebaħ dawn it-tenders u kemm tħallsu dawn il-kuntratturi?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
SVPR - SEJĦIET GĦAL OFFERTI GĦAL XIRI TA’ PURTIERI

5370. L-ONOR. MICHAEL FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 2753 u jgħid kemm inħarġu sejħiet għall-offerti matul l-2006 għal xiri ta' purtieri għar-residenza  San Vincenz de Paule? Min rebaħ dawn it-tenders u kemm tħallsu dawn il-kuntratturi?

ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
GOZO CHANNEL - VJAĠĠI MILL-VAPURI

5371. L-ONOR. CHRIS AGIUS  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5002 li oriġinarjament saret lill-Ministru għal Għawdex u li issa ġiet riferuta lilu u jgħid kemm saru vjaġġi mill-vapuri differenti tal-Gozo Channel matul is-sena 2008, maqsuma xahar b'xahar?

ONOR. AUSTIN GATT:  Nitlob lill-Onor. Interpellant jagħmel il-mistoqsija tiegħu lill-ministeru konċernat.
BUDGET - ITEMS TA’ SPIŻA RIKORRENTI 

5376. L-ONOR. ALFRED SANT  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jispjega għalxiex jirreferu l-items ta' spiza rikorrenti fil-budget taħt  programmes and initiatives bid-diċitura  expenditure reporting schemes?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
ŻABBAR – DAWL FI TRIQ L-GĦARGĦAR

5377. L-ONOR. HELENA DALLI  staqsiet lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5247 u jgħid għalfejn intfiet bozza fi Triq l-Għargħar f'Ħaż-Żabbar, liema triq hija mimlija ħofor u li għaldaqstant issa fid-dlam hemm periklu akbar għar-residenti tant li hemm minn diġà waqa' u weġġa' serjament?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninsab infurmat li l-ħsara li kien hemm ġiet imsewwija fid-19 ta' Jannar, 2009.
KUMITATI GĦAR-RIABILITAZZJONI - PROĠETTI 

5378. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 5142 u 4472 u jgħid xi proġetti twettqu mill-kumitati għar-riabilitazzjoni matul din is-sena, kull kumitat separatament? X'inhu l-programm ta' xogħol għas-sena 2009 ta' kull kumitat?

ONOR. GEORGE PULLICINO:  L-informazzjoni mitluba tpoġġiet fuq il-mejda tal-Kamra aktar kmieni fis-seduta waqt il-ħin tat-Tqegħid ta’ Karti.

Tajjeb wieħed jgħid li hemm xogħol ieħor li qed isir f’dawn il-lokalitajiet minn taqsimiet oħra.
BEJGĦ TAL-BINJA TAS-SEAMALTA 

5379. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 5140 u 4393 u jgħid kemm ġew sottomessi offerti għall-bejgħ tal-bini tas-Sea Malta peress li kemm il-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni kif ukoll il-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment wieġbu li din il-materja ma taqax taħt ir-responsabbiltà tagħhom?

ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
TARIFFI TAD-DAWL U L-ILMA

5380. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Issa li tħabbret ir-reviżjoni fir-rati tal-elettriku u l-ilma, jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsijiet parlamentari 5212,  4771, 4289, 4047 u 3706 u jgħid x'kienu r-rati qabel u x'inhuma llum, kemm għall-konsum kif ukoll tal-meter? Se jiżdiedu xi tariffi oħra fl-għoti ta' dawn is-servizzi bażiċi? L-ispiża għat-trattament tad-drenaġġ ġiet inkorporata fir-rati għall-ilma? 

ONOR. AUSTIN GATT:  Infakkar lill-Onor. Interpellant li t-tariffi, kemm dawk ġodda, kif ukoll dawk li ppreċedewhom, huma ppubblikati b'avviż legali.  L-ispiża għat-trattament tad-drenaġġ mhijiex inkorporata f'dawn it-tariffi.
WIND FARMS

5381. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5211 u jispjega x'inhuma l-pjanijiet tal-gvern għall-wind farms?
ONOR. GEORGE PULLICINO:  Il-pjanijiet tal-gvern se jkunu ppubblikati dalwaqt.
TQASSIM TA’ ENERGY SAVING LAMPS

5382. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jwieġeb mistoqsija parlamentari 5210 u jgħid meta se jitqassmu l-energy saving lamps lill-familji Maltin?
ONOR. GEORGE PULLICINO:  Jien infurmat li l-iskema tal-energy saving lamps ippjanata li titnieda aktar tard din is-sena.
TA' QALI CRAFTS VILLAGE - FABBRIKI

5383. L-ONOR. CHARLES BUHAGIAR  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jgħid x'se jsir fil-fabbriki li kienu fil-Crafts Village ta' Ta' Qali issa li ġie deċiż li l-Crafts Village mhux se jibqa' f' Ta' Qali imma ser imur fl-inħawi tal-Baċir numru 1 f' Bormla?
ONOR. AUSTIN GATT:  Nitlob lill-Onor. Interpellant jagħmel il-mistoqsija tiegħu lill-ministeru konċernat.
SIĠAR TAĊ-ĊITRU – KUMPENS LILL-BDIEWA GHAWDXIN

5384. L-ONOR. ANTON REFALO staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jgħid jekk bdiewa Għawdxin  li s-siġar taċ-ċitru tagħhom ġew ittestjati u instab li huma morda bil-virus taċ-ċitru tristeza għandhomx dritt għal xi kumpens minħabba l-fatt li dawn is-siġar jiġu disrutti mill-Plant Health Officials?
ONOR. GEORGE PULLICINO:  Il-ministeru mhux obbligat jikkumpensa lil dawn il-bdiewa. 
GĦAWDEX - WARDENS FL-INĦAWI TAL-PROMENADE TAL-QBAJJAR

5385. L-ONOR. ANTON REFALO  staqsa lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jgħid għal liema raġuni qatt ma tara warden fl-inħawi tal-promenade tal-Qbajjar, Għawdex, peress li minkejja l-avviżi li jidhru fl-istess promenade ma tarax ħlief tfal u rġiel bir-roti jiġġerrew fl-istess promenade, u nies, lokali u barranin, jiġġerrew bil-klieb u jħammġu fl-istess lokalità?
ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
QORTI TAL-FAMILJA - KAWŻI ĠODDA

5386. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jgħid kemm infetħu kawżi ġodda fil-Qorti tal-Familja kull xahar separatament fis-sena 2008 sal-lum, Għawdex u Malta separatament?

 
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  L-informazzjoni mitluba mill-Onor. Interpellant tpoġġiet fuq il-mejda tal-Kamra aktar kmieni fis-seduta waqt il-ħin tat-Tqegħid ta’ Karti.
KORP TAL-PULIZIJA - TRASFERIMENTI

5387. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jgħid kemm kienu dawk il-kuntistabbli u surġenti li ġew trasferiti minn Malta għal Għawdex f'dawn l-aħħar sentejn u jgħid meta saru dawn it-trasferimenti?

 
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  Ninsab infurmat illi matul dawn l-aħħar sentejn kien hemm 7 surġenti u 38 kuntistabbli li ġew assenjati fuq xogħol f'Għawdex.  Dawn it-trasferimenti saru kif jidher f'din it-tabella:-

	2007
	PS
	PC
	WPC

	Frar
	
	11
	

	April
	
	11
	

	Diċembru
	3
	8
	1

	
	
	
	

	2008
	
	
	

	Frar
	4
	6
	1

	
	
	
	

	TOTAL
	7
	36
	2


SERVIZZ PUBBLIKU - PROĊEDURI KRIMINALI KONTRA MPJEGATI 

5388. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Prim Ministru: Jista' l-Prim Ministru jgħid kemm kienu dawk l-impjegati mas-servizz pubbliku li fl-aħħar ħames snin inqatgħu proċeduri kriminali kontra tagħhom?
ONOR. LAWRENCE GONZI:  Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra.
GĦOTJIET LILL-BANED GĦAWDXIN 

5389. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Ministru għal Għawdex: Tista' l-Ministru telenka l-għotjiet li ngħataw fl-2007 u fl-2008 lill-baned Għawdxin u kemm kien l-ammont tal-għotja u d-data tagħha?

 
ONOR. GIOVANNA DEBONO:  Ngħarraf lill-Onor. Interpellant li l-informazzjoni għadha qed tinġabar u risposta tingħata f'xi seduta oħra.
GĦAWDEX: TAX-XHAJMA - KORSA TAŻ-ŻWIEMEL 

5390. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Ministru għal Għawdex: Tista' l-Ministru tgħid x'xogħlijiet saru fil-korsa taż-żwiemel Tax-Xħajma fl-2008 u x'xogħlijiet hemm ippjanati li jsiru matul l-2009?
ONOR. GIOVANNA DEBONO:  Ninsab infurmata li matul l-2008, fil-Korsa ta' Xħajma saru xogħlijiet ta' manutenzjoni kif elenkati:

Manufattura u twaħħil ta' finish board;

twittija tal-korsa bil-grader darbtejn f'sena;

bini ta' toilets ġodda - stallazzjoni ta' sistema tal-ilma u elettriku; stallazzjoni ta'oġġetti sanitarji; madum fl-art u mal-ħitan; bini ta' cesspit u xogħol ta' zebgħa.
Tkomplija ta' xogħol ta' manutenzjoni fl-2009:

Tkomplija ta' xogħlijiet fuq it-toilets il-ġodda; 

xogħol ta' żebgħa fuq arbli u railings; u

xogħol ta' zebgħa u manutenzjoni oħra.
GĦAWDEX - PIXXINA 

5391. L-ONOR. JUSTYNE CARUANA  staqsiet lill-Ministru għal Għawdex: Tista` l-Ministru tgħid f'liema stadju waslu l-pjanijiet għall-pixxina f'Għawdex?
ONOR. GIOVANNA DEBONO:  Jiena infurmata li saru l-pjanti u saret ukoll applikazzjoni mal-MEPA għal dan il-proġett f'Settembru 2008.
FOUNDATION FOR SOCIAL WELFARE SERVICES - VACANCIES

5397. L-ONOR. GAVIN GULIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jgħid f'liema stadju jinsab l-ipproċessar tal-applikazzjonijiet tal-vacancies għall-post ta'  social workers mal-Foundation for Social Welfare Services?
ONOR. JOHN DALLI:  Informat li l-Fondazzjoni għas-Servizzi ta’ Ħarsien Socjali ipproċessat l-applikazzjonijiet tal-vacancies għall-post ta’ social workers u l-proċess tal-għażla huwa lest. Il-Fondazzjoni għas-Servizzi ta’ Ħarsien Soċjali bdiet il-proċess fejn qiegħda timpjega l-ħaddiema soċjali biex jimtlew il-postijiet vakanti.
AWTORITÀ MALTIJA GĦAR-RIŻORSI - ĦATRA TA' CEO
5398. L-ONOR. LEO BRINCAT  staqsa lill-Ministru għar-Riżorsi u Affarijiet Rurali: Jista' l-Ministru jgħid min inħatar Chief Executive Officer tal-Awtorità Maltija għar-Riżorsi u meta, wara s-sejħa għall-applikazzjonijiet li kien hemm xhur ilu?

 
ONOR. GEORGE PULLICINO:  Jien infurmat li l-proċess qed jiġi konluż.
TA' QALI CRAFTS VILLAGE 

5399. L-ONOR. LEO BRINCAT  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jgħid x'kienet ir-raġuni strateġika li wasslet lill-gvern biex iċaqlaq il-Crafts Village ta' Ta' Qali lejn il-Kottonera?
ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MINISTRU TAL-FINANZI, L-EKONOMIJA U INVESTIMENT - XOGĦOL LIL DITTI TA' AWDITURI PRIVATI

5400. L-ONOR. LEO BRINCAT  staqsa lill-Ministru tal-Finanzi, l-Ekonomija u Investiment: Jista' l-Ministru jgħid minn kemm ilu Segretarju Parlamentari u Ministru kemm ingħata xogħol lil ditti ta’ awdituri privati mill-ministeru tiegħu u mill-ażjendi li huwa direttament responsabbli għalihom?  Liema kienu dawn l-awdituri u accountancy firms u kemm tħallset kull waħda minnhom b’kollox?

ONOR. TONIO FENECH:  Risposta tingħata f’xi seduta oħra.
CYBER CRIME UNIT - INVESTIGAZZJONI FUQ KOMPJUTER CDS U HARD DRIVE
5401. L-ONOR. ANTON REFALO  staqsa lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jinvestiga għaliex individwu li d-dettalji tiegħu qed jintbagħtu separatament li kellu il-kompjuter tiegħu, CDs u hard drive ikkonfiskat mis-Cyber Crime Unit tal-Pulizija, pendenti investigazzjoni għadu sal-lum priv mill-kompjuter tiegħu u l-aċċessorji li hawn fuq indikati allavolja mill-investigazzjoni li saret irriżulta li huwa ma kkometta l-ebda reat?
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  Ninsab infurmat illi hekk kif il-pulizija tikkonkludi l-investigazzjoni u ma jkunx hemm aktar ħtieġa għaż-żamma tal-oġġetti elevati, dawn jiġu ritornati lil sidhom.
ĦAL FARRUĠ - XOGĦLIJIET MILL-AWTORITÀ TAD-DJAR

5408. L-ONOR. RODERICK GALDES  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jara li x-xogħlijiet li kellhom isiru skont il-każ li dettalji dwaru qed jintbagħtu separatament, min-naħa tal-Awtorità tad-Djar fil-qasam tad-Djar ta' Ħal Farruġ jitlestew minħabba problemi ta' ħsarat li qed isofru r-residenti fil-proprjetà tagħhom?
ONOR. JOHN DALLI:  Ninforma lill-Onor. Interpellant li x-xogħijiet meħtieġa jinvolvu landscaping works madwar il-proprjetà msemmija li jaqgħu taħt ir-responsabilità tal-Kunsill Lokali ta’ Ħal-Luqa mhux taħt l-Awtorità tad-Djar. Il-persuna li għamlet l-ilment diġà ġiet infurmata li dawn ix-xogħlijiet qed isiru mill-kunsill lokali.
AWTORITÀ TAD-DJAR - APPLIKAZZJONIJIET GĦAL AKKOMODAZZJONI ALTERNATTIVA

5409. L-ONOR. RODERICK GALDES  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jgħid kemm hemm applikazzjonijiet għall-akkomodazzjoni alternattiva li huma pendenti quddiem l-Awtorità tad-Djar u li ġejjin minn dawn il-lokalitajiet: Qormi, Siggiewi, Luqa. Jista' jgħid kemm huwa l-ammont f'kull lokalità?
ONOR. JOHN DALLI:  Ninsab informat li bħalissa l-Awtorita' tad-Djar għandha total ta’ 175 applikazzjoni għall-akkomodazzjoni alternattiva.  Dawn huma maqsuma hekk :
Qormi - 108
Siġġiewi - 37
Luqa - 30.
AWTORITÀ DWAR IT-TRASPORT - OVERTIME MILL-ENFORCEMENT OFFICERS 
5414. L-ONOR. JOE DEBONO GRECH  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jinfurmana bl-ammont ta' overtime li sar mill-enforcement unit tal-Awtorità dwar it-Trasport bejn Jannar u Diċembru, 2008? Jista' dan l-ammont jinqasam fi tliet kategoriji, jiġifieri l-overtime li sar mill-enforcement officers li jagħmlu testijiet tar-roadside, l-overtime li sar mill-enforcement officer responsabbli minn il-karozzi bi pjanċi ta' barra minn Malta, liema unit kien jikkonsisti għall-parti kbira tas-sena minn enforcement officer wieħed, u l-overtime l-ieħor li sar mill-bqija tal-enforcement officers?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
AWTORITÀ DWAR IT-TRASPORT - ENFORCEMENT OFFICER FIL-BELT

5415. L-ONOR. JOE DEBONO GRECH  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jagħti spjegazzjoni dwar liema kriterju intuża sabiex jintgħażel l-enforcement officer sabiex jaħdem is-sena kollha bħala fixed point ġewwa l-Belt Valletta? Jista' jinfurmana wkoll jekk l-istess enforcement officer intgħażilx li jaħdem fixed point minħabba xogħol ieħor li l-istess persuna jagħmel ġewwa l-Belt stess, fejn dan jiftaħ u jagħlaq l-bollards tal-Belt? Dan ix-xogħol tal-ftuħ u għeluq ta' bollards jitħallas mill-Awtorità dwar it-Trasport stess jew inkella minn xi kuntrattur apparti?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninsab infurmat li l-ADT tassenja x-xogħol ta' infurzar lill-uffiċjali tagħha skont l-esiġenzi tas-servizz u l-kwalitajiet tal-uffiċjal ikkonċernat. Ninsab infurmat li skont l-ADT dan japplika wkoll għall-każ li qed jirreferi għalih l-Onor. Interpellant.
AWTORITÀ DWAR IT-TRASPORT – PASSI KONTRA ENFORCEMENT OFFICER
5416. L-ONOR. JOE DEBONO GRECH  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jinfurmani jekk ittieħdux passi fir-rigward ta' enforcement officer li kontrih saru akkużi li kien qed jagħmel użu ta' alcohol waqt il-qadi ta' dmirijietu? Jekk fl-affermattiv, jista' jinfurmana xi proċeduri ttieħdu?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninsab infurmat li l-Awtorità dwar it-Trasport għadha għaddejja bl-investigazzjonijiet tagħha dwar dan il-każ. 
SPTAR MATER DEI – WAITING LIST
5417. L-ONOR. JEAN PIERRE FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jgħid kemm jirriżulta li hemm persuni li kienu fil-waiting list fis-surgical u gynaecology operations register għas-sena 2009 u li -

a) laħqu mietu;

b) emigraw minn pajjiżna;

ċ) m'għadhomx b'saħħithom biżżejjed biex issirilhom operazzjoni; 

d) m'għadhomx iridu jagħmlu l-operazzjoni; u 

e) laħqu għamlu l-operazzjoni fi klinika/sptar privat?

Liema operazzjoni kienet se ssir f'kull każ?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
SPTAR MATER DEI – WAITING LIST
5418. L-ONOR. JEAN PIERRE FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: B'referenza għat-tweġiba tal-mistoqsija parlamentari 74, jista' l-Ministru jgħid kemm hu l-waiting list bħalissa f'kull każ?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
SPTAR MATER DEI – WAITING LIST
5420. L-ONOR. JEAN PIERRE FARRUGIA  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: B'referenza għat-tweġiba għal mistoqsija parlamentari 4643, fil-każ ta' complaints għal  long waiting time outpatients (1132) u  long waiting time operations (135), jista' l-Ministru jagħti  breakdown, dipartiment b'dipartiment f'tal-ewwel (subspecialists fejn jeżistu) u operazzjoni b'operazzjoni f'tal-aħħar?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
TRASFERIMENT TA' PERSUNA B'DIŻABILITÀ

5428. L-ONOR. LEO BRINCAT staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: B'referenza għall-persuna li d-dettalji dwarha qed jintbagħtu separatament, li bħalissa qed tattendi ċ-ċentru ta' Kordin, jista' l-Ministru jgħin lill-familja tagħha li jixtiequ li jekk huwa possibbli din tintbagħat iċ-ċentru għal persuni b'diżabilità ta’ Santa Venera?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
MSIDA – TISWIJA TA’ TOROQ

5465. L-ONOR. JOSEPH MUSCAT staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jgħid meta se jsiru xogħlijiet ta' kisi fi Triq Ġdida fi Triq Balliju Guttenberg; Parti min Triq il-Ġostra; Parti min Triq il-Kunżar; Triq Ġdida fi Triq il-Kunżar; Sqaq Casolani; u Triq Ġdida fi Triq il-Knisja, kollha fl-Imsida, liema toroq qatt ma saru u huma responsabbiltà tal-gvern ċentrali?

ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
MARSASCALA - BYPASS ĠDIDA

5466. L-ONOR. OWEN BONNICI  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jispjega x'beħsiebu jagħmel il-gvern fir-rigward tal-wegħda ta'  bypass ġdida għal Marsascala b'fondi mill-Unjoni Ewropea?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor. Interpellant li se tiġi onorata.
SPTAR MONTE CARMELI - ĦARBIET MINN PAZJENTI

5467. L-ONOR. OWEN BONNICI staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jindika kemm kien hemm ħarbiet minn pazjenti fl-Isptar Monte Carmeli fl-aħħar sentejn?  Kemm minn dawn il-pazjenti spiċċaw f'disgrazzja?  Saret inkjesta fuq il-każijiet li spiċċaw f'disgrazzja?  X'passi ttieħdu wara li saru dawn l-inkjesti fil-mod kif jaħdem l-Isptar Monte Carmeli?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
TOBBA U SPEĊJALISTI

5468. L-ONOR. OWEN BONNICI  staqsa lill-Ministru għall-Politika Soċjali: Jista' l-Ministru jindika sena b'sena fl-aħħar għaxar snin:-

1)  Kemm iggradwaw studenti bil-grad ta' M.D. mill-Università ta' Malta;

2)  Kemm tobba marru jaħdmu barra minn Malta;

3)  Kemm speċjalizzaw tobba, f'liema grad u minn liema università;

4)  Kemm mit-tobba li speċjalizzaw telqu barra minn Malta; u


5)  Kemm mit-tobba, speċjalizzati u m'humiex, li telqu barra minn Malta reġgħu ġew lura?
ONOR. JOHN DALLI:  It-tagħrif mitlub għadu qed jinġabar.
MANIFATTURA TAN-NAR - INTERVIEWS
5513. L-ONOR. MICHAEL FALZON  staqsa lill-Ministru tal-Ġustizzja u l-Intern: Jista' l-Ministru jgħid meta se jsiru l-interviews neċessarji għall-ħruġ tal-Licence A għal dak li hu manifattura tan-nar lil dawk il-persuni illi għamlu l-kors relattiv f'Ottobru 2007? Jekk għad m'hemmx data għal dawn l-interviews, jista' jiffissa tali data minnufih? Jidhirlu illi sena u tliet xhur ta' stennija huwa aktar minn biżżejjed?
ONOR. CARMELO MIFSUD BONNICI:  Ninsab infurmat li l-interviews li qed jirreferi għalihom l-Onor. Interpellant mistennija li jsiru fi Frar 2009.
AWTORITÀ DWAR IT-TRASPORT - ĦRUĠ TA’ CHEQUE 

5519. L-ONOR. JOE DEBONO GRECH  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jagħti spjegazzjoni taċ-cheque li nħareġ mill-Awtorità dwar it-Trasport f'isem persuna li d-dettalji dwarha qed jintbagħtu separatament, liema  cheque jammonta għal €34,950 wara li din il-persuna ġiet imġiegħla toħroġ  on forced leave mill-uffiċjali stess tal-Awtorità dwar it-Trasport?
ONOR. AUSTIN GATT: Ninsab infurmat li sar il-ħlas li qed jirreferi għalih l-Onor. Interpellant lill-persuna li qed jindika. Dan il-ħlas kien parti minn ftehim ta' terminazzjoni t'impjieg bejn l-awtorita' u l-persuna kkonċernata.
GĦAWDEX - PRODOTT GROSS DOMESTIKU

5520. L-ONOR. ANTON REFALO  staqsa lill-Ministru għal Għawdex: B'referenza għat-tweġiba mogħtija għal mistoqsija parlamentari 4792, jista’ l-Ministru jara li d-dħul tal-ħaddiema jibda jiġi kkalkulat għal Għawdex separatament? 
ONOR. GIOVANNA DEBONO:  Nitlob lill-Onor. Interpellant jirreferi għall-istqarrija maħruġa mill-Uffiċċju Nazzjonali tal-Istatistika numru 231/2008 li ħarġet fit-30 ta' Diċembru 2008.
SKEJJEL  - STATEMENTING BOARD
5521. L-ONOR. ANTON REFALO  staqsa lill-Ministru għall-Edukazzjoni, Kultura, Żgħażagħ u Sport: B'referenza għat-tweġiba mogħtija għal mistoqsija parlamentari 4793, tista’ l-Ministru tgħid kemm hemm tfal fl-iskejjel f’Malta li qed jistennew id-deċiżjoni tal-istess bord?  Tista’ tgħid kull wieħed/waħda kemm ilu/ilha li għamlu l-applikazzjoni għas-servizz ta’ facilitator? Tista’ tgħid kemm hemm tfal li diġà għandhom dan is-servizz f’Malta u Għawdex separatament? Tista’ tgħid kemm hemm facilitators f’Malta u Għawdex separatament? Tista’ tgħid kemm-il darba iltaqa’ l-iStatementing Board f’Malta mill-2003 ‘l hawn? Tista’ tara li dan il-bord jiltaqa’ f’Għawdex aktar spiss? 
ONOR. DOLORES CRISTINA:  L-informazzjoni mitluba mill-Onor. Interpellant tpoġġiet fuq il-mejda tal-Kamra aktar kmieni fis-seduta waqt il-ħin tat-Tqegħid ta’ Karti.
AWTORITÀ DWAR IT-TRASPORT - ROADS NETWORK LIMITED
5522. L-ONOR. LUCIANO BUSUTTIL  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jagħti tagħrif dwar għalfejn l-Awtorità dwar it-Trasport waqqfet kumpannija ġdida bl-isem Roads Network Limited li dettalji dwarha qed jintbagħtu separatament? Jista' jgħid x'se tkun il-funzjoni ta' din il-kumpannija? Jista' jgħid jekk hux se tkun qed tħaddem nies u kemm? Jekk se tħaddem in-nies jista' jgħid jekk hux se toħroġ sejħa sabiex jiġu ngaġġati dawn in-nies?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
GĦAWDEX – ŻJAJJAR MINN TURISTI 

5523. L-ONOR. ANTON REFALO  staqsa lill-Prim Ministru: Jista’ l-Prim Ministru jgħid kemm turisti barranin żaru Għawdex kull sena mill-2003 ‘l hawn? Kemm minnhom qattgħu lejl jew aktar f’Għawdex kull sena? Kemm-il lejl qattgħu f’Għawdex kull sena? Jista’ jagħti t-tagħrif mitlub xahar b'xahar? 
ONOR. LAWRENCE GONZI: Tweġiba tingħata f’xi seduta oħra

TARZNA - PAGAMENTI TAL-ISKLEMI TA’ IRTIRAR KMIENI 

5534. L-ONOR. JOSEPH MUSCAT  staqsa lill-Ministru għall-Infrastruttura, Trasport u Komunikazzjoni: Jista' l-Ministru jikkonferma f'liema xhur saru l-pagamenti tal-iskemi tal-irtirar kmieni mit-Tarzna mħabbra mill-gvern is-sena li għaddiet?

Kemm kien l-ammont totali mħallas f'dawn l-iskemi?
ONOR. AUSTIN GATT:  Ninforma lill-Onor Interpellant li r-risposta tingħata f'xi seduta oħra.
UFFIĊĊJU TAL-PRIM MINISTRU – TAGHRIF DWAR ZEWG UFFIĊJALI

5535. L-ONOR. HELENA DALLI  staqsiet lill-Prim Ministru: B'referenza għat-tweġiba tal-mistoqsija parlamentari 4823, jista' l-Prim Ministru jgħid fejn dawn iż-żewġ uffiċjali kienu jaħdmu qabel ma bdew jaħdmu fl-Uffiċċju tal-Prim Ministru u x'inhuma l-kwalifiki akkademiċi tagħhom, peress li fit-tweġiba li l-Prim Ministru rreferieni għaliha m'hemmx risposta għal dawn iż-żewġ mistoqsijiet?

ONOR. LAWRENCE GONZI: Jidhirli li din l-informazzjoni personali għandha tiġi mgħoddija lill-Onor. Interpellant jekk ikun hemm il-permess tal-persuni konċernati.
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